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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Σ
ε πρόσφατη συνέντευξή του ο βουλευτής Δράμας του
ΣΥΡΙΖΑ Θεόφιλος Ξανθόπουλος ανέφερε μεταξύ άλ-
λων για το θέμα των ποινών σε όσους βάζουν φωτιές:

«Άλλο ένα ψέμα είναι ότι έγινε πλημμέλημα ο εμπρησμός
δασών (σ.σ.: επί ΣΥΡΙΖΑ). Οι δασικές πυρκαγιές, οι μεγάλες
πυρκαγιές που προκαλούν ζημιές και θανάτους, ήταν και
παραμένουν κακούργημα».

Μάλιστα, ωραία τα είπε. Είναι όμως έτσι ή η αξιωματική
αντιπολίτευση για μία ακόμη φορά αφού τα έκανε θάλασσα
όσο ήταν στην κυβέρνηση, τώρα προσπαθεί να δικαιολογή-
σει τα αδικαιολόγητα για να αποφύγει τις ευθύνες της;

Μην ξεχνάμε ότι πρόκειται για το κόμμα το οποίο φέρει
βαριές ευθύνες για την πολύνεκρη τραγωδία στο Μάτι με
τους 104 καμένους συνανθρώπους μας. Επίσης, η πρώτη
φορά Αριστερά το 2019 -λίγο πριν από τις εκλογές- άλλαξε
τον Ποινικό Κώδικα και μετέτρεψε το βασικό έγκλημα του
εμπρησμού από κακούργημα σε πλημμέλημα. Τυχαίο; Όχι
βέβαια. Ας μην κρυβόμαστε. Πολλές από τις νέες διατάξεις
εμπρησμού σκοπό είχαν να πέσουν στα μαλακά οι κατηγο-
ρούμενοι για το Μάτι. 

Ας δούμε όμως τι είπε ο κ. Ξανθόπουλος με ανακοίνωσή
του: «α) Το βασικό αδίκημα εμπρησμού (άρ. 264 ΠΚ) αφενός

δεν αφορά τα δάση, αφετέρου ήταν και παραμένει πλημμέ-
λημα, β) οι μεγάλες ή θανατηφόρες πυρκαγιές δασών (άρ.
265 ΠΚ) ήταν πάντα, έμειναν με τον Ποινικό Κώδικα του
2019 και συνεχίζουν να παραμένουν κακούργημα». 

Η αλήθεια είναι ότι με τη συριζαϊκή αλλαγή του Ποινικού
Κώδικα, που ευτυχώς άλλαξε πάλι επί ΝΔ, ο εμπρησμός
έγινε έγκλημα «συγκεκριμένης διακινδύνευσης», ενώ με
τον προηγούμενο Ποινικό Κώδικα χαρακτηριζόταν ως έγ-
κλημα «αφηρημένης διακινδύνευσης» ή «δυνητικής δια-
κινδύνευσης». 

Για να βοηθήσουμε τον ΣΥΡΙΖΑ, που από ό,τι φαίνεται δυ-
σκολεύεται λίγο με τις ορολογίες, η «συγκεκριμένη διακιν-
δύνευση» προϋποθέτει ο κίνδυνος να είναι πραγματωμέ-
νος. Αυτό σημαίνει ότι μειώθηκαν οι περιπτώσεις πυρκα-
γιών που θεωρούνταν κακούργημα, διότι απαιτείτο η «συγ-
κεκριμένη διακινδύνευση», δηλαδή έπρεπε να αποδει-
κνύεται ότι κινδύνεψαν ανθρώπινες ζωές. Έτσι, επί ΣΥΡΙΖΑ
το βασικό έγκλημα του εμπρησμού δάσους έγινε πλημμέ-
λημα με ποινές από ένα έως πέντε έτη, ενώ προηγουμένως
ήταν έγκλημα αφηρημένης διακινδύνευσης και θεωρείτο
κακούργημα, με ποινές από 5 έως 10 έτη. 

Έχει όμως και… καλύτερο. Η ποινή για τους δράστες εμ-

πρησμού δάσους ήταν χωρίς… διακυμάνσεις, δηλαδή ίδια,
ανεξάρτητα από το μέγεθος της ζημιάς που προκάλεσαν και
των εκτάσεων που… πυρπόλησαν. Αλλά και ο εμπρησμός
από αμέλεια έγινε επίσης συγκεκριμένης διακινδύνευσης
και επομένως πλημμέλημα, με ποινή από 3 ως 5 έτη. 

Συνεπώς, αυτό το οποίο έκανε ο ΣΥΡΙΖΑ ήταν στα επικίν-
δυνα εγκλήματα να εντάξει μόνο αυτά που στρέφονται κα-
τά της ανθρώπινης ζωής και της περιουσίας και όχι κατά
του δάσους! Με απλά λόγια, ο ΣΥΡΙΖΑ μείωσε το πλαίσιο
ποινικοποίησης των εμπρησμών, που η ΝΔ διεύρυνε και
πάλι. Όλα τα άλλα είναι σκέτη συριζαϊκή προπαγάνδα
της… φωτιάς.

Πάντως, στη χθεσινή ομιλία του στη Βουλή ο Κυριάκος
Μητσοτάκης ήταν ξεκάθαρος όταν παρουσίασε τις πρωτο-
βουλίες της κυβέρνησης για την αντιμετώπιση των συνε-
πειών από τις καταστροφικές πυρκαγιές του καλοκαιριού
και την καλύτερη θωράκιση της χώρας. Ο πρωθυπουργός
προανήγγειλε διατάξεις για την αύξηση των προστίμων και
ποινές φυλάκισης ακόμη και για αμέλεια στην πρόκληση
πυρκαγιών. «Οι ποινές για εμπρηστές είναι πολύ αυστηρές.
Θα προστεθούν νέες για άμεση φυλάκιση», τόνισε δίχως
περιστροφές. 

Δικαιολογίες της… φωτιάς 
από τον ΣΥΡΙΖΑ για τις πυρκαγιές

Η… πρώτη φορά Αριστερά το 2019 άλλαξε τον Ποινικό 
Κώδικα και μετέτρεψε το βασικό έγκλημα του εμπρησμού

από κακούργημα σε πλημμέλημα! Με απλά λόγια, 
ο ΣΥΡΙΖΑ μείωσε το πλαίσιο ποινικοποίησης 
των εμπρησμών, που η ΝΔ διεύρυνε και πάλι
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Μ
ε διάθεση αυτοκριτικής και ουσιαστικής συζήτη-
σης με προτάσεις προσήλθε ο Κυριάκος Μητσοτα-
κης στην προ ημερησίας συζήτηση σε επίπεδο αρ-

χηγών που έγινε με δική του πρωτοβουλία, προκειμένου να
ενημερώσει το σώμα για την εικόνα που διαμορφώθηκε στα
πύρινα μέτωπα αλλά και για τα μέτρα που πρέπει να λη-

φθούν για να αντιμετωπιστεί η εντεινόμενη
κλιματική αλλαγή.

«Όταν έχουμε αυτό το μέγεθος της κατα-
στροφής εκ του αποτελέσματος φαίνεται ότι
οι χειρισμοί δεν ήταν αντίστοιχοι των συνθη-
κών, οι οποίες όμως κάνουν τη μάχη με την
πύρινη λαίλαπα όλο και πιο άνιση», είπε ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης, υποστηρίζοντας ότι τί-
ποτα δεν είναι όπως το ξέρουμε σε σχέση με
τις φυσικές απειλές, ενώ κάλεσε τα κόμματα

να μην ισοπεδώνουν τους αγώνες των μαχητών της πρώτης
γραμμής που άγρυπνοι σώζουν ζωές και περιουσίες και τους
αξίζει ευγνωμοσύνη και όχι εύκολη κριτική.

«Οι φωτιές δεν έχουν κομματικό χρώμα, όλοι είμαστε πλη-
γωμένοι», είπε ο πρωθυπουργός και παραδέχθηκε ότι στο
δάσος της Δαδιάς συντελέστηκε μια μεγάλη οικολογική κα-
ταστροφή καθώς στην περίμετρο του δάσους κάηκαν περισ-
σότερα από 800.000 στρέμματα, τονίζοντας ότι δεν έχουν την
ίδια αξία τα στρέμματα στον κάμπο που είναι θερισμένα με
την απώλεια ενός μεγάλου δάσους που μπορεί να πάρει δε-
καετίες για να αποκατασταθεί.

«Οι οργανωμένες εκκενώσεις»
«Στην ιεράρχηση των προτεραιοτήτων της κυβέρνησης η

πρώτη παραμένει για την κυβέρνηση η προστασία της αν-

θρώπινης ζωής», τόνισε ο πρωθυπουργός, καλώντας όποιον

διαφωνεί με αυτή την ιεράρχηση να το δηλώσει. «Να μη μας

πει ο ΣΥΡΙΖΑ ότι αυτό ήταν αυτονόητο. Η χρήση του 112 και οι

οργανωμένες εκκενώσεις δεν ήταν αυτονόητο. Δίπλα στη

μεγάλη θλίψη για τα στρέμματα που χάσαμε είμαστε περή-

φανοι για τους ανθρώπους που σώσαμε», είπε ο Κ. Μητσο-

τάκης. Σε ό,τι αφορά την επιλογή των οργανωμένων εκκε-

νώσεων, ο κ. Μητσοτάκης επανέλαβε πως η προτεραιότητα

της κυβέρνησης είναι η προστασία της ανθρώπινης ζωής,

μαζί φυσικά και των ζώων. Ακολουθεί η προστασία της περι-

ουσίας, των κρίσιμων υποδομών και του φυσικού περιβάλ-

λοντος.
Εκτενείς αναφορές έκανε ο πρωθυπουργός και στη φωτιά

στον Έβρο, που μαίνεται για 13η ημέρα. «Ο Έβρος καίγεται
13 ημέρες και υπάρχουν τεράστιες δυσκολίες για να σβήσει
αυτή η φωτιά. Γιατί δεν σβήνει η φωτιά; Πιστεύετε ότι γίνον-
ται λάθη; Να βγείτε να το πείτε. Δεν μπορείτε να χειροκρο-
τείτε τους πυροσβέστες και την ίδια ώρα να τους κατηγορεί-
τε ότι δεν σβήνει η φωτιά», είπε με νόημα.

Μιλώντας για τους 18 μετανάστες που βρήκαν τραγικό θά-
νατο στη Δαδιά επέρριψε ευθύνες σε ΜΚΟ. «Όσοι βρέθηκαν
στη Δαδιά δεν θα έπρεπε να βρίσκονται εκεί. Το 112 έστειλε
μηνύματα σε δύο γλώσσες. Να αναρωτηθείτε ποιοι τους πή-
γαν εκεί. Ποιες είναι αυτές οι ΜΚΟ που έχουν εικόνα και
τους οδηγούν σε καταστάσεις εγκλωβισμού. Είναι τραγικό

αυτό που έγινε, αλλά δεν θα προσλάβουμε μόνο δασοφύλα-
κες αλλά και συνοριοφύλακες». 

Ο στόχος
Σημείωσε δε ότι κεντρικός στόχος της κυβέρνησης είναι η

καλύτερη φύλαξη και των συνόρων και για τον λόγο αυτό θα
υπάρξει πρόσληψη συνοριοφυλάκων.

Για τη φωτιά στον Έβρο ο Κ. Μητσοτάκης εκτίμησε ότι εί-
ναι περίπου βέβαιο πως η αιτία εκδήλωσής της είναι ανθρω-
πογενής και περίπου βέβαιο πως εκδηλώθηκε στα μονοπά-
τια των παράτυπων μεταναστών. Κατέστησε ωστόσο σαφές
ότι φαινόμενα αυτοδικίας και αυτόκλητοι σερίφηδες δεν
πρόκειται να γίνουν ανεκτά από αυτή την κυβέρνηση, αυτή η
δουλειά είναι αποκλειστικά και μόνο των Αρχών.

Ο κ. Μητσοτάκης επανέλαβε ότι η φετινή προετοιμασία
ήταν καλύτερη, ωστόσο ο κρατικός μηχανισμός βρέθηκε αν-
τιμέτωπος με ένα κοκτέιλ πρωτόγνωρων φαινομένων.
«Υπήρξαν εβδομάδες με 500 πυρκαγιές. Επίπεδα ακραίου
συναγερμού βαθμίδας 5 είχαμε επτά φορές, το 2021 οι ανά-
λογες περιπτώσεις ήταν τέσσερις, πέρσι δεν είχαμε καμία,
για να αντιληφθούμε το ακραίο με το οποίο βρεθήκαμε αντι-
μέτωποι», τόνισε ο κ. Μητσοτάκης.

Άμεσος εντοπισμός
Ο πρωθυπουργός, αναφερόμενος στη φωτιά της Πάρνη-

θας, τόνισε ότι εντοπίστηκε αμέσως από μία αστυνομική δύ-
ναμη και η πρώτη ρίψη από ελικόπτερο έγινε πέντε έξι λεπτά
αφότου η φωτιά εντοπίστηκε, αλλά αυτό δεν στάθηκε αρκε-
τό για να τη σβήσει. «Στην Πάρνηθα ευτυχώς η φωτιά δεν
έφτασε στα έλατα του δρυμού και αυτό δεν έγινε από μόνο
του, κάποιοι έφτασαν στα όρια των δυνατοτήτων τους και πι-
θανώς ορισμένες φορές να τα ξεπέρασαν», τόνισε και επε-
σήμανε πως κράτη με μεγαλύτερη οικονομική επιφάνεια
από την Ελλάδα, όπως ο Καναδάς και η Ιταλία, δεν μπορούν
να χειριστούν το φαινόμενο των megafires.

Μέτρα προστασίας
Στην τοποθέτησή του ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε

εκτενώς και στα μέτρα που λαμβάνει η κυβέρνηση όπως:
•  Σχέδιο ανασυγκρότησης έως το τέλος του 2023 για τον

Έβρο, με τη θεσμοθέτηση του evrospass όπως έγινε και
στην περίπτωση της Εύβοιας, ενώ έως το τέλος του έτους θα
δημοσιοποιηθεί και ένα μεσοπρόθεσμο σχέδιο ανασυγκρό-
τησης. «Είναι αδιέξοδο να προβάλλουμε τη σκοτεινιά της
συγκυρίας στο μέλλον», είπε ο Κυριάκος Μητσοτάκης φέρ-
νοντας ως παράδειγμα την Εύβοια, όπου εγκαινιάζεται ένα
ακμαίο δασικό χωριό στην έκταση που πριν από δύο χρόνια
είχε καεί ολοσχερώς.

• Προμήθεια νέων καναντέρ έως το 2027 στην Ελλάδα.
• Αύξηση προστίμων και άμεση φυλάκιση για εμπρησμό.
Δεν παρέλειψε να κάνει κριτική και σε ορισμένους δή-

μους που όπως είπε δεν έκαναν καλά τη δουλειά τους, στέλ-
νοντας το μήνυμα ότι οι τοπικοί άρχοντες θα αξιολογούνται
με βάση συγκεκριμένους δείκτες σε ό,τι αφορά τις υποχρε-
ώσεις τους και θα συνδέονται με την απορρόφηση κονδυ-
λίων, τα αποτελέσματα θα δημοσιοποιούνται και ο καθένας
πλέον θα αναλαμβάνει τις ευθύνες του.

Μ Η Τ Σ Ο Τ Α Κ Η Σ  Σ Τ Η  Β Ο Υ Λ Η

«Προτεραιότητα η ανθρώπινη ζωή»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Ο πρωθυπουργός δεν κρύφτηκε 
πίσω από το δάχτυλό του μιλώντας 

για την πύρινη λαίλαπα που κατέκαψε 
την Ελλάδα κατά την προ ημερησίας 
συζήτηση των πολιτικών αρχηγών
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E
ντονη κριτική άσκησε ο πρωθυπουργός στα fake news
που, όπως είπε, ακούστηκαν από τον Κυριάκο Βελόπου-
λο, με αφορμή τις αιτιάσεις του προέδρου της Ελληνικής

Λύσης ότι μετά από μια φωτιά υπάρχει σε κάποιες περιπτώσεις
επιχειρηματική δραστηριότητα, όπως ανεμογεννήτριες.

«Είστε διακινητές των πιο θλιβερών fake news και θεωριών
συνωμοσίας. Λέτε ό,τι σαχλαμάρα σας κατέβει με το αζημίωτο
και όταν σας απαντάμε, βγάζετε και γλώσσα. Νισάφι πια. Δεν
θα είστε στο απυρόβλητο. Μας είπατε το εξής αμίμητο: Έσβη-
σαν οι φωτιές στην Πάρνηθα όταν ρίξαμε επιβραδυντικό. Ποι-
ος σας λέει αυτές τις σαχλαμάρες; Ποια αεροπλάνα ρίχνουν
επιβραδυντικό; Να σας το εξηγήσω για να αντιληφθείτε το μέ-
γεθος της σαχλαμάρας. Επιβραδυντικό χρησιμοποιούν μόνο
τα Πετζεντέλ και το χρησιμοποιούμε ελάχιστα και έχει ελάχι-
στη συνεισφορά στην κατάσβεση της πυρκαγιάς», ανέφερε.

Η αναφορά του προέδρου της Ελληνικής Λύσης Κυριάκου
Βελόπουλου σε «ψεκασμένο πρωθυπουργό, λουσμένο στα
ψέματα» προκάλεσε την αντίδραση του προέδρου της Βουλής
Κώστα Τασούλα, ο οποίος χαρακτήρισε εξευτελιστική για πο-
λιτικό αρχηγό μια τέτοια αναφορά. Ο πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης όχι μόνο επέμεινε στους απαξιωτικούς χαρακτηρι-
σμούς του για το πρόσωπο του πρωθυπουργού, αλλά τον απο-
κάλεσε και πορφυρογέννητο.

«Αρκετά, κ. Βελόπουλε, με το χαμηλότατο επίπεδό σας»,
του είπε ο κ. Τασούλας, λέγοντας ότι «πορφυρογέννητος δεν
είναι αυτός που γεννήθηκε επί δικτατορίας το 1968, όταν η οι-
κογένειά του ήταν εξόριστη στο Παρίσι».

«Όχι συζήτηση επιπέδου ατάκας»
Αφορμή για το ξέσπασμα Μητσοτάκη στάθηκε η κριτική του

κ. Ανδρουλάκη στον πρωθυπουργό για την ανακοίνωσή του
πως θα ελέγχονται και ποιοι δήμαρχοι και περιφερειάρχες

έκαναν ή δεν έκαναν καλά τη δουλειά τους. «Με αυτά τα κριτή-
ρια δώσατε το χρίσμα στον κ. Χατζημάρκο στο Νότιο Αιγαίο; Τα
κατάφερε καλά με αυτή την καταστροφή που έπαθε η Ρόδος;
Μήπως με τα ίδια κριτήρια δώσατε το χρίσμα στον κ. Μέτιο στον
Έβρο και στη Ροδόπη; Τα κατάφερε καλά;», είπε ο Νίκος Αν-
δρουλάκης. Άμεση ήταν η απάντηση του πρωθυπουργού στον
πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ. «Δεν ξέρετε τι λέτε», φέρεται να σχολία-
σε ο κ. Μητσοτάκης από το έδρανο του πρωθυπουργού. Στη
δευτερολογία του πάντως ο κ. Μητσοτάκης άσκησε κριτική σε
όσα είπε ο Νίκος Ανδρουλάκης για την Πάρνηθα. «Είπατε, κ.
Ανδρουλάκη, ότι στην Πάρνηθα κάηκαν περισσότερα στρέμμα-
τα από το 2007. Έρχεστε εδώ και διαβάζετε μια ομιλία χωρίς να
ακούτε τι έχει πει ο συνομιλητής σας πριν. Χάσαμε το μισό ελα-
τοδάσος της Πάρνηθας το 2007 ενδεχομένως για πάντα. Αντί-
θετα το κομμάτι του πευκόδασους αναγεννήθηκε. Μας λέτε ότι
κάηκαν περισσότερα στρέμματα παραγνωρίζοντας την ουσία
που μόλις σας είπα. Η συζήτηση που κάνουμε δεν πρέπει να εί-
ναι επιπέδου ατάκας», ανέφερε χαρακτηριστικά.

«Δολοφονείτε χαρακτήρες»
Ο πρωθυπουργός απάντησε και στα όσα είπε η Ζωή Κων-

σταντοπούλου για το Μάτι και την κατηγόρησε για δολοφο-
νία χαρακτήρων. «Καλό είναι, κυρία Κωνσταντοπούλου, να
μη συγχέετε τον ρόλο σας ως δικηγόρος και τον ρόλο σας
ως πρόεδρος ΚΟ. Οι αξιωματικοί που κατηγορείτε για το
Μάτι μπορεί σήμερα να δίνουν μάχη στη Δαδιά. Υπάρχει,
κυρία Κωνσταντοπούλου, το τεκμήριο αθωότητας και η
αξιολόγηση. Είναι άδικο και ανέντιμο την ώρα που πα-
λεύουν αυτοί οι άνθρωποι να δολοφονείτε χαρακτήρες»,
είπε, προσθέτοντας: «Κυρία Κωνσταντοπούλου, μεταφέρα-
τε στο κοινοβούλιο μια υπόθεση που μπορεί να αξιολογή-
σει μόνο η Δικαιοσύνη».

Φάμελλος: «Δεν υπάρχει δικαιολογία»
Την καταγγελία εθελοντών ότι δεν έχουν την απαραίτητη

υποστήριξη στην κατάσβεση της πυρκαγιάς στο δάσος της Δα-
διάς μετέφερε στη Βουλή ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ, Σωκράτης Φάμελλος, λέγοντας ότι σήμε-
ρα για 13η μέρα καίγεται και ο τελευταίος πυρήνας του δάσους
της Δαδιάς, όπου εξελίσσεται η μεγαλύτερη σε έκταση πυρκα-
γιά της Ευρώπης την τελευταία 20ετία. Ο κ. Φάμελλος, αφού
καταλόγισε προσωπικές ευθύνες στον πρωθυπουργό ότι «πα-
ρά τις μεγαλόστομες δηλώσεις του στις 7 Ιουλίου άφησε τη χώ-
ρα ανέτοιμη για τον κίνδυνο των πυρκαγιών», ανέφερε ότι μετά
από τέσσερα χρόνια διακυβέρνησης και μετά και τις καταστρο-
φικές πυρκαγιές του 2021, δεν υπάρχει δικαιολογία ούτε χώ-
ρος για συγγνώμη. Ειδικά για όσα είχε πει ο πρωθυπουργός
κατά την επίσκεψή του στο υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας, ο πρόεδρος της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ σχολία-
σε ότι αυτό σημαίνει ότι ο πρωθυπουργός είτε δεν γνώριζε είτε
παραπλανούσε συνειδητά με τις δηλώσεις του, κάτι το οποίο
και στις δύο περιπτώσεις τον καθιστά επικίνδυνο.

Ανδρουλάκης: «Ανεπάρκεια και ανευθυνότητα»
Προσωπική επίθεση στον πρωθυπουργό εξαπέλυσε ο Ν.

Ανδρουλάκης. Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ - Κινήματος Αλλαγής
του καταλόγισε την πλήρη ευθύνη για ανεπάρκεια και ανευθυ-
νότητα στην πρόληψη και κατάσβεση των καταστροφικών
πυρκαγιών και των έντονων προβλημάτων που έπληξαν και
συνεχίζουν να πλήττουν τη χώρα. Ο κ. Ανδρουλάκης ανέφερε
πως οι κυβερνητικοί χειρισμοί «είναι τα αποκαλυπτήρια μιας
κυβέρνησης αυξημένης αυταρέσκειας, αυξημένης αλαζονεί-
ας και μηδενικής αποτελεσματικότητας. Καθημερινά γινόμα-
στε μάρτυρες μιας “οργανωμένης ανευθυνότητας” στη διαχεί-
ριση κρίσιμων προβλημάτων του ελληνικού λαού».

Η επίθεση 
στον Ανδρουλάκη, 
οι «σαχλαμάρες» 
του Βελόπουλου και 
οι συστάσεις στη Ζωή
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Η
υποψηφιότητα Κασσελάκη, η οποία
για να οριστικοποιηθεί θα πρέπει να
συγκεντρώσει 30 υπογραφές μελών

της Κεντρικής Επιτροπής μέχρι το Διαρκές
Συνέδριο αύριο, Σάββατο, ήταν τελικώς η
«σπίθα» που έβαλε «φωτιά» στο σκηνικό της
αντιπαράθεσης ενόψει προεδρικής εκλογής
στον ΣΥΡΙΖΑ.

Ο ίδιος μπορεί να μην έχει μπει ακόμα σε
κάποια ανοιχτή αντιπαράθεση με τους οπα-
δούς των ανθυποψηφίων του, όμως ο «πόλε-
μος» έχει ξεκινήσει στην Κουμουνδούρου.
Πόλεμος που δύσκολα θα τελειώσει με
«εκεχειρία», καθώς οι κατηγορίες που εξα-
πολύονται ένθεν κακείθεν δεν είναι εύκολο
να μαζευτούν.

Πολακικοί κατά πάντων
Ο υπεύθυνος του Γραφείου Τύπου του

Παύλου Πολάκη, ανακοινώνοντας -πρακτι-
κά- τη στήριξη της συγκεκριμένης ομάδας
στον Στέφανο Κασσελάκη, αποκάλυψε τον
χωρισμό του «αψύ Σφακιανού» με την «Κί-
νηση Μελών» του Νίκου Παππά. Όχι μόνο
του χρεώνει ότι «δεν μπορεί να επιδείξει
ηγετική πυγμή», αλλά παράλληλα σημειώνει
ότι «εμείς μέχρι χτες με τον Νίκο Παππά
ήμασταν, αυτός δεν ήταν ποτέ μαζί μας». 

«Καρφιά» είχε όμως και για τον Ευκλείδη
Τσακαλώτο, αν και λιγότερα από όσα αναμέ-

νονταν. «Το ιδεολογικό και πολιτικό του υπό-
βαθρο είναι βαθύτερο από των άλλων δύο»,
αναφέρει χαρακτηριστικά, για να τονίσει
όμως ότι «δεν μπορεί να τιθασεύσει τον ναρ-
κισσισμό του». 

Τέλος, μιλά για «διακριτές δεξιό-
τητες» της Έφης Αχτσιόγλου, στην
οποία όμως χρεώνει «αχαλίνωτη φι-
λοδοξία», ενώ ειρωνεύεται τα όσα
είπε η υποψήφια πρόεδρος του κόμ-
ματος σχετικά με την πειθαρχία που
θα χρειαστεί να έχουν όλα τα στελέ-
χη σε περίπτωση δικής της προ-
εδρίας. «Στο αφήγημά της, φαντα-
σιώνεται (διδασκαλικά κάπως) να μας “φο-
ρέσει” και κάτι αυστηρούς κανόνες, που με
αυστηρό τρόπο, λέει, θα φροντίσει να τηρη-
θούν αυστηρά». 

Και οι τρεις στον τάκο
Με τον Αλέξη Τσίπρα, τον Παύλο Πολάκη

αλλά και τον Στέφανο Κασσελάκη τα βάζει μέ-

σω επιστολής ομάδα εντός της «Ομπρέλας»
που έχει «ζυμώσει» θέσεις ενόψει του Έκτα-
κτου Συνεδρίου του Νοεμβρίου. Σε αυτήν, τα
στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, που δεν δηλώνουν τα
ονόματά τους, έχουν όμως ξαναπαρέμβει για

μια σειρά θεμάτων, όπως το επίδομα
600 ευρώ στους αστυνομικούς, τάσ-
σονται σαφώς υπέρ μιας καθαρά αρι-
στερής στροφής του κόμματος. 

Κατηγορούν τον Αλέξη Τσίπρα για
εμμονή στη διεύρυνση που «δεν βγή-
κε» και αντίθετα κατέληξε να δημι-
ουργήσει «γιγάντωση του κυβερνητι-
σμού, του αρχηγικού χαρακτήρα του

κόμματος, του παραγοντισμού και της άνευ
ορίων συμπόρευσης με ομάδες ή πρόσωπα,
που κουβαλούσαν στον ΣΥΡΙΖΑ ως πολύ-
φερνες νύφες και χωρίς κανέναν αναστοχα-
σμό τις προηγούμενες πολιτικές τους εντά-
ξεις, ή που σήμερα διαφημίζουν ως κριτήριο
πολιτικής ανόδου τις “λαμπερές” τους σπου-
δές ή τις επιχειρηματικές τους καριέρες,

σύμφωνα με τα χειρότερα πρότυπα της αμε-
ρικανικής πολιτικής επικοινωνίας». Το τε-
λευταίο με τα… χειρότερα πρότυπα της αμε-
ρικανικής πολιτικής επικοινωνίας απευθύ-
νεται προφανώς στον υποψήφιο πρόεδρο
Στέφανο Κασσελάκη. 

Ούτε όμως και ο Παύλος Πολάκης γλιτώνει
τα «βέλη», καθώς συμπεριλαμβάνεται σε μια
κριτική που σε πρώτη ανάγνωση απευθύνε-
ται στον Τσίπρα και κατακρίνει την «ανοχή σε
αντιεμβολιαστικές απόψεις κεντρικού στε-
λέχους στην πρώτη φάση της πανδημίας, τό-
τε που η ΝΔ εδραίωνε ηγεμονία με την εμβο-
λιαστική κάλυψη και τους ψηφιακούς νεω-
τερισμούς».

Όλα τα σημάδια δείχνουν «πόλεμο», ο
οποίος το πιθανότερο δεν είναι να τελειώσει
με «ανακωχή». Σε αυτή την κατεύθυνση δεί-
χνει και η απόφαση του Χρήστου Σπίρτζη να
απόσχει από την προεδρική εκλογή αλλά και
το Διαρκές Συνέδριο του κόμματος, ενώ ήδη
έχει παραιτηθεί από την Πολιτική Γραμμα-
τεία του ΣΥΡΙΖΑ. 

Πολλά είναι τα στελέχη που περιμένουν να
δουν τις εξελίξεις στην Κουμουνδούρου για
να αποφασίσουν αν το κόμμα συνεχίζει να
καλύπτει τις φιλοδοξίες και τους στόχους
τους ή χρειάζεται να βρουν πλέον κάτι δια-
φορετικό. Οι πασοκογενείς είναι φυσικά με-
ταξύ αυτών των στελεχών. 

Δύσκολα θα τελειώσει με ειρήνη ο πόλεμος που ξέσπασε
στο εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ για την υποψηφιότητα

Κασσελάκη - Πολάκης εναντίον Παππά και πυρ ομαδόν
κατά πρώην και επόμενων από μέλη της «Ομπρέλας»

Πεδίο μάχης η Κουμουνδούρου!

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 1 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ6

Τ
ο σύνθημα για ολική επαναφορά του ΠΑ-
ΣΟΚ στην «αρένα» της πολιτικής αντιπαρά-
θεσης αναμένεται να δώσει ο Νίκος Αν-

δρουλάκης με την ομιλία του το βράδυ της 3ης Σε-
πτεμβρίου στο πλαίσιο των επετειακών εκδηλώ-
σεων για την ίδρυση του Κινήματος από τον Αν-
δρέα Παπανδρέου. 

Ο κ. Ανδρουλάκης θα κάνει μια ομιλία με την
οποία θα περιγράφει με ξεκά-
θαρο τρόπο το σχέδιό του για
την πορεία και τους στόχους
του κόμματος. Θα δώσει το
στίγμα της πολιτικής του στρα-
τηγικής απέναντι στη ΝΔ, αλλά
και στον ΣΥΡΙΖΑ, ενώ δεν πρό-
κειται να παρεκκλίνει από την
πορεία που έθεσε το βράδυ
των εκλογών βάζοντας ως

προτεραιότητα να αναδειχθεί το ΠΑΣΟΚ ως η
εναλλακτική και υπεύθυνη πολιτική δύναμη αντι-
πολίτευσης. Ταυτόχρονα όμως θα στείλει και τα
απαραίτητα μηνύματα προς το εσωκομματικό του
τοπίο, αφού η ατμόσφαιρα μυρίζει -επιεικώς-
μπαρούτι, τόσο με τις αποχωρήσεις στελεχών όσο
-κυρίως- με τις διαρροές προς αντίπαλους συν-
δυασμούς ενόψει των δημοτικών/περιφερειακών
εκλογών. Εντωμεταξύ με όσα ακούγονται πέριξ
της Χαρ. Τρικούπη εδώ και αρκετές μέρες, ο κ. Αν-
δρουλάκης αναμένεται το βράδυ της Κυριακής να

υποδεχτεί στο ΠΑΣΟΚ «μετανοημένα» στελέχη.
Επισήμως πάντως δεν υπάρχει καμία διαβεβαί-
ωση επ’ αυτού.

Χθες πάντως στη Βουλή ο κ. Ανδρουλάκης
άφησε στην άκρη τις «ευγένειες» και με το «καλη-

μέρα» προς τον πρωθυπουργό εξαπέλυσε εναν-
τίον του μια σφοδρή επίθεση εφ’ όλης της ύλης.
«Νομίζω ότι κάθε Ελληνίδα και κάθε Έλληνας κα-
ταλαβαίνουν ότι οι δικές σας 100 πρώτες μέρες,
κύριοι της ΝΔ, είναι τα αποκαλυπτήρια μιας κυ-
βέρνησης αυξημένης αλαζονείας, αυξημένης αυ-
ταρέσκειας και μηδενικής αποτελεσματικότητας.
Καθημερινά γινόμαστε μάρτυρες μιας “οργανω-
μένης ανευθυνότητας” στη διαχείριση κρίσιμων
προβλημάτων του ελληνικού λαού. Η ακρίβεια στη
χώρα μας συνεχίζει με αμείωτο ρυθμό, εξακο-
λουθεί να συρρικνώνεται η αγοραστική δύναμη
των πολιτών και η κυβέρνηση απλώς επιδοτεί την
αισχροκέρδεια με τα υπερπλεονάσματα από τους
έμμεσους φόρους. Οι τιμές στα τρόφιμα καλπά-
ζουν με διψήφια ποσοστά και αναμένεται νέος
ανοδικός κύκλος τον Σεπτέμβριο. Η βενζίνη προ-
σεγγίζει τα 2 ευρώ ανά λίτρο στα αστικά κέντρα,
ενώ στην υπόλοιπη Ελλάδα τα έχει υπερβεί», υπο-
στήριξε ο κ. Ανδρουλάκης και ανεβάζοντας τους
τόνους έβαλε στο στόχαστρο τον τρόπο άσκησης
διακυβέρνησης. «Το επιτελικό κράτος που τόσο
έχετε διαφημίσει, αποδεικνύεται πως είναι ένας
μηχανισμός συγκέντρωσης εξουσίας αλλά και
διάχυσης της ευθύνης, για να καλύπτονται οι
πραγματικά υπεύθυνοι». 

Στη συνέχεια της ομιλίας του αναφέρθηκε στις
καταστροφικές πυρκαγιές ρίχνοντας ευθύνες και
στον τρόπο διαχείρισης από την κυβέρνηση: «Οι

φωτιές απείλησαν νευραλγικές υποδομές του
κράτους. Στην Αλεξανδρούπολη έφτασαν μια
ανάσα από το πανεπιστημιακό νοσοκομείο. Προ-
φανέστατα σε τέτοιες περιπτώσεις πρέπει να
υπάρχει εκκένωση και προστασία. Το πρόβλημα
είναι γιατί κατάφερε να φτάσει η φωτιά κοντά στο
νοσοκομείο της Αλεξανδρούπολης. Η πυρκαγιά
στη Μαγνησία μπήκε μέσα σε στρατιωτικές εγκα-
ταστάσεις στη Νέα Αγχίαλο προκαλώντας εκρή-
ξεις πυρομαχικών. Δεν φταίει κανείς για όλα αυ-
τά;», για να καταλήξει λέγοντας «Αυτό που βιώ-
νουν οι πολίτες είναι ανασφάλεια, αναξιοκρατία
και αναποτελεσματικότητα. Με περισσή αλαζο-
νεία είχατε πει, μάλιστα, ότι θα είστε και αντιπολί-
τευση του εαυτού σας, αλλά τελικά δεν μπορείτε
να ασκήσετε με επάρκεια ούτε τα κυβερνητικά
σας καθήκοντα».

Στο ΠΑΣΟΚ δεν είδαν με καλό μάτι ούτε την επί-
σκεψη του πρωθυπουργού στη Θεσσαλονίκη. Ο
εκπρόσωπος Τύπου του κόμματος Θανάσης Γλα-
βίνας σχολιάζοντας τη νέα παράταση της έναρξης
των δρομολογίων του μετρό της πόλης, ανέφερε
πως «οι Θεσσαλονικείς έχουμε χορτάσει από λό-
για και πλέον επιζητούμε πράξεις, γιατί έχουμε
ταλαιπωρηθεί πάρα πολύ όλα αυτά τα χρόνια. Η
μετάθεση έναρξης του μετρό –πλέον, αν καταλα-
βαίνω καλά, πηγαίνει προς το τέλος του 2024,
ενώ η κυβέρνηση διαβεβαίωνε ότι θα γίνει στις
αρχές του- είναι ένα ζήτημα το οποίο βεβαίως
δημιουργεί εκ νέου ανησυχία». Σχετικά με το
οδικό έργο Flyover ανέφερε πως «όταν πας να
κάνεις ένα τόσο μεγάλο έργο το οποίο θα ανατρέ-
ψει ριζικά τη λειτουργία της περιφερειακής
οδού, την οποία χρησιμοποιούν καθημερινά χι-
λιάδες Θεσσαλονικείς, πρέπει να υπάρχει χρο-
νοδιάγραμμα και μελέτη για το κυκλοφοριακό
πριν ξεκινήσει το έργο. Γιατί κανείς δεν ξέρει αυ-
τή τη στιγμή πού ακριβώς θα πηγαίνουν τα αυτο-
κίνητα λόγω της μείωσης της χωρητικότητας της
περιφερειακής οδού. Με καθυστέρηση συζητά-
με τις εναλλακτικές και αναζητούμε λύσεις, ενώ
το έργο πρόκειται να ξεκινήσει».

Ν Ι Κ Ο Σ  Α Ν Δ Ρ Ο Υ Λ Α Κ Η Σ

Ανοίγει την αγκαλιά του 
σε «μετανοημένα» στελέχη

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Με την επετειακή
ομιλία του στις 
3 Σεπτεμβρίου 
θα δώσει
το σύνθημα 
για «ολική 
επαναφορά» 
του ΠΑΣΟΚ

Την παραίτησή του από την Κεντρική Επιτροπή του ΠΑΣΟΚ ανακοίνωσε ο Βαγγέλης Γιαννακού-
ρας. Πρόκειται για ένα στέλεχος που είχε συγκρουστεί μετωπικά με τον Οδυσσέα Κωνσταντινό-
πουλο στη «μάχη της Αρκαδίας». Πληροφορίες λένε ότι προτίθεται να είναι υποψήφιος με την πα-

ράταξη του Πέτρου Τατούλη για την Περιφέρεια Πελοποννή-
σου, κόντρα στον επίσημο υποψήφιο του ΠΑΣΟΚ Δημήτρη
Κουτσούλη. Στην ανακοίνωσή του ο Β. Γιαννακούρας υπο-
στηρίζει πως «τον τελευταίο καιρό επικρατεί ένα τοξικό κλί-
μα στον πολιτικό κόσμο της Πελοποννήσου γενικότερα και
στο τοπικό ΠΑΣΟΚ ειδικότερα» και υποστηρίζει ότι «για με-
γάλο χρονικό διάστημα έχω γίνει στόχος γκεμπελίστικων

επιθέσεων που θίγουν την πολιτική και ηθική μου υπόσταση. Επιθέσεων που χαρακτηρίζονται από
ακραία τοξικότητα, ολοκληρωτική διαστρέβλωση της πραγματικότητας και πλέον ακόμα και με
εκφράσεις φασίζουσας ιδεολογίας. Όλοι γνωρίζετε τον ενορχηστρωτή αυτής της κακόγουστης
παράστασης. Έχω απαντήσει πλέον δημόσια με τον πλέον ξεκάθαρο τρόπο σε όλα και έχω πάρει
τις αποφάσεις μου». Ο κ. Γιαννακούρας ήταν υποψήφιος βουλευτής του ΠΑΣΟΚ στην Αρκαδία.

«Βρέχει» 
αποχωρήσεις 
στο ΠΑΣΟΚ 



ΠΠοιοι δήμαρχοι δεν έκαναν καλά τη δουλειά τους;
«Οι δήμοι έκαναν τη δουλειά τους; Δεν θα υπεκφύγω. Άλλοι την έκαναν και άλλοι όχι. Υπάρ-
χουν δήμοι υποδειγματικοί με δίκτυα, δεξαμενές, drones. Για παράδειγμα, δήμοι που έχουν
αναπτύξει συνδέσμους στον Υμηττό ή την Πεντέλη, τα έχουν κάνει. Υπάρχουν και άλλοι που
δεν κάνουν καλά τη δουλειά τους και ανέχονται παράνομες χωματερές ή αυθαιρεσίες δημο-
τών. Θα κριθούν και από την κυβέρνηση, αλλά και από τους πολίτες στις πρόσφατες αυτοδι-
οικητικές εκλογές. Θα αξιολογηθούν όλοι και οι πόροι θα εξαρτηθούν από την αξιολόγηση
με βάση συγκριμένους δείκτες που θα καθορίζουν πόσο συνεπείς είναι στο περιβάλλον και
τους δημότες τους». Πάντως, στη Φυλή έχουμε πολλές χωματερές... Ο πρωθυπουργός ου-
σιαστικά προαναγγέλλει νέο σφικτό τρόπο αξιολόγησης και διαχείρισης των κονδυλίων
προς τους δήμους, ειδικά στα θέματα πυροπροστασίας και δασοπροστασίας. 
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Τελικά, με ψιλοψεματάκια ξε-
κίνησε ο Στέφανος Κασσελά-
κης, παρόλο που σε πρόσφα-
τη συνέντευξή του δήλωνε
με στόμφο ότι «Θα λέω μόνο
την αλήθεια». Είπε ότι στα 15
του ξενιτεύτηκε «από ανάγκη»
στις ΗΠΑ και «είχε την τύχη» να τελει-
ώσει το λύκειο σε «ένα από τα πιο ιστο-
ρικά σχολεία» εκεί, αλλά όπως φαίνε-
ται πήγε για λίγους μήνες σε ένα σχο-
λείο στις ΗΠΑ ως τύπου ευρωπαϊκού
Erasmus (stage) πρόγραμμα και συνέ-

χισε κανονικά τη σχολική του
ζωή στο Κολλέγιο Αθηνών,
από το οποίο -όπως δηλώνει
ο ίδιος- αποφοίτησε το 2005.
Επίσης, λέει ότι έγινε δεκτός

με πλήρη υποτροφία στο Uni-
versity of Pensilvania (USA - IVY

League University), αλλά πήγε εκεί με
συστατική από τον πρόεδρο του Ιδρύ-
ματος Σταύρος Νιάρχος και επωφελή-
θηκε αποδοχής της αίτησής του και μη
καταβολής πλήρων διδάκτρων, επειδή
η μητέρα του ήταν ήδη καθηγήτρια.

Τα ψεματάκια του ΣτέφανουΘέλει να ανακοινώσει
ακριβή ημερομηνία 
Προχθές ο πρωθυπουργός είχε συνάντηση με τους
βουλευτές της Θεσσαλονίκης και μαζί του είχε βασι-
κούς υπουργούς τους Σταϊκούρα, Χρυσοχοΐδη, Κων-
σταντινίδη κ.ά. Αυτό που βγαίνει από τη συνάντηση εί-
ναι ότι ο κ. Μητσοτάκης θέλει να ανακοινώσει στη ΔΕΘ
συγκεκριμένη ημερομηνία για την επίσημη έναρξη του
μετρό Θεσσαλονίκης. Και, όπως φαίνεται από τις εσω-
τερικές συζητήσεις, η ημερομηνία θα είναι λίγο πιο
μακριά από τις αρχές 2024 -όπως είχε ειπωθεί πριν
καιρό- για να είναι σίγουροι ότι θα είναι όλα έτοιμα. 

Και ο «ταλαντούχος»
Νίκος Πέππας 
εκτός Περιφέρειας;
Έψαχνα εναγωνίως να δω τα
ονόματα των 214 υποψηφίων
συμβούλων του Νίκου Χαρδαλιά
για την Περιφέρεια Αττικής και
με λύπη μου διαπίστωσα ότι ο
«τιτανοτεράστιος» πρόεδρος της
Οικονομικής Επιτροπής και αντι-
περιφερειάρχης Οικονομικών,
Νικόλαος Πέππας, απουσίαζε
από το ψηφοδέλτιο της ΝΔ του
Νίκου Χαρδαλιά. Δεν σας κρύβω
ότι η έκπληξή μου ήταν μεγάλη.
Αμέσως, από δημοσιογραφική
διαστροφή άρχισα να τηλεφωνώ
και να ρωτώ για να μάθω τι ακρι-
βώς έχει συμβεί. Άνθρωποι οι
οποίοι γνωρίζουν πρόσωπα και
πράγματα στην Περιφέρεια Αττι-
κής μού απάντησαν ότι δυστυχώς
χάνουμε τον Νίκο μας… Τον άν-
θρωπο που αγαπούσε το γυναι-
κείο φύλο και πάντα ήταν με την
καλή κουβέντα στο στόμα για τον
γυναικείο πληθυσμό της Περιφέ-

ρειας. Όπως αντι-
λαμβάνεστε,

όλοι έχουμε
πέσει από
τα σύννε-
φα… Ένας

τόσο δρα-
στήριος περι-

φερειακός σύμ-
βουλος που έχει προσφέρει σε
τόσους και τόσους… να μένει
εκτός ψηφοδελτίων; Μεγάλη
αδικία. Και τώρα τι θα κάνει ο Νι-
κόλαος; Τι θα λέει ο «γύπας» στις
κοπέλες τις οποίες πολιορκεί
ασφυκτικά από το προφίλ του στο
facebook; Ότι είναι ταβερνιάρης;
Χριστέ μου, τι κατάπτωση! Από
«κορυφαίος» αντιπεριφερειάρ-
χης και μέγας παράγοντας της
Αυτοδιοίκησης (που έλυνε και
έδενε, στα μέσα και στα έξω) να
λέει ότι είναι ψήστης προβατίνας
στη Σταμάτα; Ποια θα γυρίσει να
τον κοιτάξει; Όμως δεν πρέπει να
το βάλει κάτω ο «ταλαντούχος» κ.
Πέππας. Έχει μέλλον μπροστά
του λαμπρό, διότι η νέα διοίκηση
που θα αναλάβει σε μερικούς
μήνες θα διενεργήσει ελέγχους
και θα περάσει τα πάντα από κό-
σκινο… Εκεί θα δεις γλέντια, Νι-
κόλαε… Βάλε από τώρα κάνα αρ-
νί στην ταβέρνα να γυρίζει στη
σούβλα, θα σου χρειαστεί!

Συνάντηση Βορίδη -
πρίγκιπα Νικολάου 

Σε συζήτηση με τον πρίγκιπα Νικόλαο έπιασαν οι
πηγές μου τον υπουργό Επικρατείας Μάκη Βορίδη.
Αμφότεροι είχαν προσκληθεί σε δείπνο που παρέ-
θεσε σε φίλους του γνωστός επιχειρηματίας στον το-
μέα του καφέ που διατηρεί καταστήματα στο κέντρο
και στο Κολωνάκι. Όπως έμαθα, οι δύο άνδρες είναι
καλοί φίλοι από παλιά, είναι σε όλους γνωστό αυτό.
Δεν ήταν, δηλαδή, μία προγραμματισμένη συνάντη-
ση. Απλά βρέθηκαν τυχαία σε κάποιο κάλεσμα. Τώ-
ρα το τι μπορεί να είπαν οι δύο άνδρες, κανείς δεν
ξέρει. Ο πρίγκιπας πάντως είναι πολύ καλός γνώ-
στης των πολιτικών δρώμενων… 

Προς αξιοποίηση
η Άννα Ροκοφύλλου 

Μου λένε ότι είναι έντονη η επι-
θυμία της Άννας Ροκοφύλλου να
αναλάβει μία κρατική θέση. Η
φίλη της οικογένειας Μητσοτά-
κη δεν κατάφερε να εκλεγεί
στην Α’ Αθήνας για λίγο, αλλά
τώρα μαθαίνω ότι υπάρχει σκέψη
να αξιοποιηθεί σε μία κρατική θέση
μεγάλου κύρους και αυξημένων ευθυνών. 

Αληθεύει; 
Μου είπαν κάποιες πηγές μου ότι ο Νίκος Αν-

δρουλάκης σκέφτεται πολύ σοβαρά να μη δώσει
συνέντευξη στο πλαίσιο της Διεθνούς Έκθεσης
Θεσσαλονίκης, αλλά να μείνει μόνο στην ομιλία του
στην Έκθεση. Θεωρεί ότι μία συνέντευξη έχει πενι-
χρά αποτελέσματα. Αν τελικά ισχύσει, μιλάμε για
απόφαση που σπάει μια μεγάλη παράδοση για τα
πολιτικά κόμματα. 

Η
συνάντηση του πρωθυπουργού με την Ιταλίδα πρωθυπουργό Τζόρτζια Μελόνι
έχει μεγάλη και κρίσιμη ατζέντα. Ως βασικά θέματα είναι το Μεταναστευτικό, η
ενέργεια, η κατάσταση στην Κεντρική και Νοτιοανατολική Μεσόγειο και τα δυ-

τικά Βαλκάνια, ο πόλεμος στην Ουκρανία. Είναι, όμως, και το θέμα των ιταλικών κορβε-
τών που η Μελόνι θέλει διακαώς να πουλήσει στην Ελλάδα από τη στιγμή που και οι
Γάλλοι της Naval πιέζουν πολύ. Η Μελόνι έχει στενούς διαύλους επικοινωνίας με την
κυβέρνηση του Έντι Ράμα και είναι σίγουρο ότι θα μεταφέρει τη δυσαρέσκεια του Έλ-
ληνα πρωθυπουργού τόσο για την υπόθεση Μπελέρη όσο και την υπόθεση του καθορι-
σμού της ελληνικής και της αλβανικής ΑΟΖ, η οποία δεν έχει σταλεί ακόμα στη Χάγη.
Υπό αυτό το πρίσμα, η συνάντηση Μητσοτάκη-Μελόνι κρίνεται ιδιαίτερα σημαντική. 

Η μεγάλη ατζέντα
Μητσοτάκη - Μελόνι 



Ο γγ του ΚΚΕ Δημήτρης Κου-
τσούμπας εισήχθη χθες το
πρωί στο νοσοκομείο «Γε-
ώργιος Γεννηματάς», αφού
πήγε στο τμήμα επειγόντων
περιστατικών έχοντας υψηλό
πυρετό και δύσπνοια. Η διάγνω-
ση ήταν οξεία λοίμωξη του κατώτερου αναπνευ-
στικού συστήματος. Κρίθηκε αναγκαία η ολιγοή-

μερη νοσηλεία για την ορθή χορήγηση της φαρμακευτι-
κής αγωγής, δηλαδή την ενδοφλέβια χορήγηση. Μακάρι
να πάνε όλα καλά και να επιστρέψει στα καθήκοντά του
σιδερένιος ο γραμματέας. 

Τ
α 214 πρόσωπα που συμπεριλαμβάνονται
στο ψηφοδέλτιο της παράταξης «Αττική
Μπροστά» με επικεφαλής τον Νίκο Χαρδα-

λιά ανακοίνωσε ο συνδυασμός ενόψει των αυτο-
διοικητικών εκλογών της 8ης Οκτωβρίου.

Ο συνδυασμός του Νίκου Χαρδαλιά περιλαμβά-
νει 55 υποψήφιους Περιφερειακούς Συμβούλους
στην ΠΕ Κεντρικού Τομέα Αθηνών, 33 υποψήφι-
ους Περιφερειακούς Συμβούλους στην ΠΕ Βορεί-
ου Τομέα Αθηνών, 30 υποψήφιους Περιφερει-
ακούς Συμβούλους στην ΠΕ Νοτίου Τομέα Αθη-
νών, 28 υποψήφιους Περιφερειακούς Συμβού-
λους στην ΠΕ Δυτικού Τομέα Αθηνών, 25 υποψή-
φιους Περιφερειακούς Συμβούλους στην ΠΕ Πει-
ραιά, 30 υποψήφιους Περιφερειακούς Συμβού-
λους στη ΠΕ Ανατολικής Αττικής, 10 υποψήφιους
Περιφερειακούς Συμβούλους στην ΠΕ Δυτικής
Αττικής και 3 υποψήφιους Περιφερειακούς Συμ-
βούλους στην ΠΕ Νήσων. Ο μέσος όρος ηλικίας
των υποψηφίων είναι τα 52,5 έτη, ενώ το 43% των
υποψηφίων είναι γυναίκες. Αξίζει να σημειωθεί
ότι το 44% των υποψηφίων έχουν αυτοδιοικητική
εμπειρία, καθώς 30 εξ αυτών είναι εν ενεργεία
Περιφερειακοί Σύμβουλοι και 63 είναι εν ενερ-
γεία ή πρώην Δημοτικοί Σύμβουλοι σε 40 Δήμους
της Αττικής. Με αφορμή την ανακοίνωση του συν-
δυασμού «Αττική Μπροστά» ο υποψήφιος περι-
φερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς έδωσε το
σύνθημα της νίκης με τρεις λέξεις: «Θέλουμε, ξέ-
ρουμε και μπορούμε».
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Ποια «γαλάζια» ήταν 
συμμαθήτρια του Στέφανου;
«Ήμασταν συμμαθητές με τον Στέφανο Κασσελά-
κη. Ήμασταν ένα μεγάλο σχολείο, δεν ήμασταν πο-

τέ στο ίδιο τμήμα. Ήταν ένα
παιδί που έφευγε λόγω
Αμερικής κάποιες χρονιές,
ήρεμο παιδί, κλειστό παιδί,
καλός συμμαθητής και μα-
θητής», είπε μεταξύ άλλων
η υφυπουργός Παιδείας
Δόμνα Μιχαηλίδου, ενώ
στην ερώτηση για το πώς
βλέπει η ίδια την υποψη-
φιότητά του και εάν είναι

ικανός να ηγηθεί του ΣΥΡΙΖΑ, η Δόμνα Μιχαηλίδου
αρκέστηκε στο να πει: «Αυτό είναι προς σχολιασμό
του ίδιου του ΣΥΡΙΖΑ, των ψηφοφόρων του και
ίσως όλων όσων θέλουν να προσέλθουν στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ βάσει διαφορετικών υποψηφιοτήτων. Ήδη
υπάρχουν ικανοί και ικανές υποψήφιοι».  

Νίκος Χαρδαλιάς:
Ανακοίνωσε τους 214
υποψήφιους
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Σε ποιον δίνει 
το δαχτυλίδι ο Τσίπρας
Τι κάνει νιάου νιάου στα κεραμίδια; Ένας - ένας
οι άνθρωποι του Αλέξη Τσίπρα βγαίνουν μπροστά
και υποστηρίζουν με δημόσιες δηλώσεις τους
τον Στέφανο Κασσελάκη. Και δεν αναφέρομαι
μόνο στον Παύλο Πολάκη, ο οποίος είναι ο βασι-
κός υποστηρικτής του… λαϊκού ήρωα από την
Εκάλη. Συνεπώς τα «ο Τσίπρας δεν στηρίζει κα-
νέναν» είναι μάλλον αστεία. Μάλλον έχουν δίκιο
όσοι πιστεύουν ότι μέσω του Κασσελάκη ο Τσί-
πρας παίρνει την εκδίκησή του. Ο Αλέξης Τσί-
πρας δεν θέλει να επιτρέψει τη δημιουργία μιας
νέας ιεραρχίας στο κόμμα με την Αχτσιόγλου και
με τον Τσακαλώτο, η οποία θα αποτελούσε εκ των
πραγμάτων εμπόδιο στα μελλοντικά του σχέδια
για τη διάλυση του ΣΥΡΙΖΑ και τη δημιουργία του
νέου σχηματισμού. Ο Κασσελάκης είναι ιδανική
περίπτωση για τα σχέδιά του και ικανοποιεί πλή-
ρως τη δική του ανεπάρκεια έναντι του Μητσοτά-
κη σε επίπεδο πανεπιστημιακής μόρφωσης, ξέ-
νων γλωσσών, αλλά και στην εργασιακή εμπειρία.

Σαν την… καλαμιά 
στον κάμπο
Η εικόνα του προέδρου του κόμματος των
Σπαρτιατών Βασίλη Στίγκα να κάθεται μόνος
του στα έδρανα της Βουλής κατά τη διάρκεια
της προ ημερήσιας συζήτησης για τις φωτιές
είναι ενδεικτική του κλίματος που επικρατεί
τις τελευταίες ημέρες στο κόμμα, η Κοινοβου-
λευτική Ομάδα του οποίου είναι στην κυριολε-
ξία υπό πλήρη διάλυση. 

Έχει λυσσάξει ο Νίκος Παππάς με το debate των
υποψηφίων αρχηγών. Αυτοί που το αποφεύγουν
όπως ο διάβολος το λιβάνι είναι η Έφη Αχτσιόγλου
και ο Ευκλείδης Τσακαλώτος, που δυσκολεύονται
με τα επικοινωνιακά. Άσε που δεν είναι και ρήτορες
στον χειρισμό της ελληνικής γλώσσας.

LOCK

Στήριξη Συμεών Κεδίκογλου
στην Έφη Αχτσιόγλου
Ένα πασοκογενές στέλεχος, για την ένταξη
του οποίου στα ψηφοδέλτια ο Αλέξης Τσίπρας
άκουσε πολλά, προχώρησε σε δημόσια δή-
λωση στήριξης της Έφης Αχτσιόγλου. Πρό-
κειται για τον Συμεών Κεδίκογλου, ο οποίος
στην ανάρτησή του αναφέρει: «Τέλος, ξέρω
την ανησυχία πολλών από εσάς μήπως “η
Έφη πάει το καράβι πολύ αριστερά”. Αν αυτό
δεν ανησυχεί εμένα, τον τελευταίο χρονικά
προερχόμενο από τη διεύρυνση εκλεγμένο
βουλευτή, μάλλον πρέπει να καθησυχάσει
και εσάς. Και δεν με ανησυχεί γιατί σαν έξυ-
πνη γυναίκα ξέρει πως για να κυβερνήσει εί-
ναι προαπαιτούμενο η συμπόρευση ευρύτε-
ρων δυνάμεων από τη ριζοσπαστική Αριστε-
ρά έως και το Κέντρο».
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Μπορεί ο τέως υπουργός Εθνικής Άμυνας (και
στα αζήτητα της πολιτικής πλέον) Νίκος Παναγιωτό-
πουλος να πήρε πάνω από 26.000 σταυρούς και να
έδινε «διαρροές» στα ΜΜΕ της Καβάλας με περισσή
αλαζονεία ότι είναι αναλογικά τρίτος στην επικρά-
τεια μετά τον πρωθυπουργό Κ. Μητσοτάκη και τον
πρώην πρωθυπουργό Α. Σαμαρά, ωστόσο η βασική

του επιλογή για τον Δήμο της Καβάλας πήγε…
άκλαυτη. Και αυτό γιατί ο εκλεκτός του Ντίνος Κλει-
τσιώτης ανακοίνωσε, χθες, ότι αποσύρεται από την
κούρσα. Μιλάμε για μεγάλη προσωπική ήττα του κ.
Παναγιωτόπουλου, ο οποίος έδινε τεράστιο αγώνα
για να εκλεγεί δήμαρχος. Μια ήττα που δείχνει ότι το
πολιτικό του τέλος είναι κοντά. Ας πρόσεχε…

Κι άλλη προσωπική ήττα του Παναγιωτόπουλου

Ποιοι Νεοδημοκράτες
πήγαν στην εκδήλωση
του Μπακογιάννη

Στην εκδήλωση που έκανε στο Καλλι-
μάρμαρο κατά την παρουσίαση των υπο-
ψηφίων του ο δήμαρχος Αθηναίων Κώστας
Μπακογιάννης, είδα κόσμο και κοσμάκη.
Διέκρινα και αρκετά στελέχη της ΝΔ. Ανά-
μεσα σε αυτά τον υπουργό Επικρατείας
Μάκη Βορίδη, τον Θάνο Πλεύρη, τη Ζωή
Ράπτη, τον Βασίλη Οικονόμου, την Τζίνα Οι-
κονόμου και τον Τάσο Χατζηβασιλείου.

Η περιθωριοποίηση
του Έντι Ράμα 

Δύο φορές μέσα σε λίγες μέρες ο Αλ-
βανός πρωθυπουργός Έντι Ράμα αι-
σθάνθηκε την ανάγκη να παρέμβει σε
ελληνικά μέσα ενημέρωσης για να δια-
σκεδάσει τις εντυπώσεις της δικής του
απουσίας από τη Σύνοδο των χωρών των
δυτικών Βαλκανίων στην Αθήνα που
πραγματοποιήθηκε παρουσία της ηγε-
σίας των Ευρωπαϊκών Θεσμών. Την αρχή
έκανε στην εφημερίδα «Καθημερινή»
και ακολούθησε χθεσινή του συνέντευ-
ξη στην ΕΡΤ. Αντιλαμβάνεται προφανώς
ότι με τα καμώματά του έχει μπει στο πε-
ριθώριο των εξελίξεων… 

«Πέθαναν» 
τον Βαρουφάκη 
στο twitter 

Θύμα ενός troll account στο twitter έπεσε ο
Γιάνης Βαρουφάκης. Το account, το οποίο,
όπως ακούγεται, διαχει-
ρίζεται ο Ιταλός δημο-
σιογράφος Tommas-
so Debenedetti προ-
έβη σε μια ψεύτικη
δημοσίευση, κατά την
οποία ανέφερε πως ο αρ-
χηγός του κόμματος ΜέΡΑ 25
έχει πεθάνει. Το ψεύτικο account ανέφερε:
«Έκτακτα νέα - Ο Γιάνης Βαρουφάκης, πρώην
υπουργός Οικονομικών της Ελλάδας, πέθανε
ξαφνικά σε ηλικία 62 ετών. Σύντομα θα εκδο-
θεί επίσημο ανακοινωθέν». Φοβερή ήταν η
απάντηση που έδωσε ο Βαρουφάκης: «Οι
αναφορές για τον θάνατό μου είναι υπερβολι-
κές. (Και όχι για πρώτη φορά, θα μπορούσα να
προσθέσω.) Ακόμα εδώ, παιδιά…».

Α
πίστευτο κι όμως αληθινό. Ο απερχόμενος δήμαρχος Αγίας Παρα-
σκευής Βασίλης Ζορμπάς, ο οποίος το 2019 εξελέγη με τη στήριξη
της ΝΔ, μόλις προχθές 30/08/2023 στο δημοτικό συμβούλιο εξαπέ-

λυσε σφοδρή επίθεση κατά του κόμματος της ΝΔ και της κυβέρνησης του
Κυριάκου Μητσοτάκη για
το θέμα της χρηματοδό-
τησης των δήμων για την
πυροπροστασία. Και μά-
λιστα το έκανε την ώρα
που ο ίδιος επιδιώκει να
λάβει το χρίσμα της ΝΔ
και για τις επικείμενες
εκλογές του Οκτωβρίου,
παρά το γεγονός ότι το
2019 είχε δεσμευθεί ότι
δεν θα κατέλθει ξανά
υποψήφιος δήμαρχος. 

Τι είπε, λοιπόν, ο κ.
Ζορμπάς; «Κάποιοι από
την κυβέρνηση προσπα-
θούν να προπαγανδίσουν
ότι έδωσαν στους δήμους
λεφτά για την πολιτική
προστασία. Και να ψά-
ξουμε να βρούμε τι τα κά-
νανε οι δήμοι, άκουσα να
λένε 2-3 κυβερνητικοί
βουλευτές της ΝΔ», είπε χαρακτηριστικά και συνέχισε: «Να σας πω εγώ τι
δώσανε. 40.000 ευρώ δώσανε στον Δήμο Αγίας Παρασκευής, 80.000 ευρώ
στον Δήμο Βούλας-Βάρης-Βουλιαγμένης και αντίστοιχα ο Δήμος Αγίας
Παρασκευής ξοδεύει για την πολιτική προστασία 250.000 ευρώ». 

Βεβαίως μέσα στο συμβούλιο ο δήμαρχος δέχθηκε την ερώτηση από τον
κ. Γιώργο Οικονόμου, επικεφαλής της παράταξης «Νέα Αρχή»: «Τις
850.000 του προγράμματος “Αντώνης Τρίτσης” δεν τις υπολογίζετε;». «Αυτά
είναι για έργα δημοπράτησης», ανέφερε ο κ. Ζορμπάς, αν και γνωρίζει ότι
εδώ και τρία χρόνια δεν έχει δημοπρατηθεί απολύτως τίποτα! Στη συνέχεια
άφησε και αιχμές κατά συγκεκριμένων υπουργών της κυβέρνησης λέγον-
τας ότι δεν μπορεί η κυβέρνηση να «φορτώνει στους δημάρχους τις ανε-
πάρκειες κάποιων…», χωρίς βέβαια να κατονομάσει ποιους εννοεί. Ισχυρί-
στηκε μάλιστα ότι σε όλη την Ελλάδα δόθηκαν από την κυβέρνηση μόνο 25
εκατομμύρια ευρώ. Γίνεται σαφές δηλαδή ότι ο κ. Ζορμπάς ισχυρίζεται ότι η
κυβέρνηση ψεύδεται! 

Να τον χαίρεστε εκεί στην Πειραιώς και να τον κάνετε κορνίζα!

Σφοδρή επίθεση
Βασίλη Ζορμπά κατά

της κυβέρνησης της ΝΔ 

«Ένα λουλούδι 
για την Όλγα»! 

Αυτός είναι ο τίτλος της πρόσκλησης την
οποία απέστειλε η Κίνηση Γυναικών Ελλη-
νικού-Αργυρούπολης και ο δήμαρχος
Γιάννης Κωνσταντάτος στους πολίτες για
τη συγκέντρωση που θα πραγματοποιηθεί
τη Δευτέρα 4 Σεπτεμβρίου στις 20:00 στην
Πλατεία Ανεξαρτησίας (Πρώην 208) στην
Αργυρούπολη. Πρόκειται για μια σεμνή τε-
λετή, αφιερωμένη στη μνήμη της αδικοχα-
μένης Όλγας Δημητρακοπούλου και σε
όλες τις γυναίκες που έχουν πέσει θύματα
ενδοοικογενειακής βίας, με την ευχή να
μην υπάρξει ποτέ ξανά άλλο.

Αν κατάλαβα κα-
λά, ο πρόεδρος

Κυριάκος θέλει
λέει οι πολίτες να επι-

λέγουν από μόνοι τους τι είδους
ταυτότητα θα βγάζουν. Με πρό-
ταση νόμου που κατέθεσε στη
Βουλή η Ελληνική Λύση, ο Κυ-
ριάκος Βελόπουλος ζητεί να
δοθεί στους πολίτες η δυνατό-
τητα να επιλέγουν οι ίδιοι αν θα
προσθέσουν το τσιπ RFID και αν
θα αναγράφεται το θρήσκευμα.
Πώς παραγγέλνουμε στην τα-
βέρνα 2 κιλά παϊδάκια και άλ-
λος παίρνει μοσχαρίσια; Κάτι
τέτοιο θέλει ο πρόεδρος. 



�� Πρώτη μέρα του φθινοπώρου σή-

μερα και έχει μια σημασία να δού-

με την εικόνα των πολιτικών δυνάμε-

ων στην εκκίνηση αυτής της νέας σε-

ζόν. Η ΝΔ εισέρχεται νικήτρια, αλλά

πληγωμένη από το καλοκαίρι, στη

διάρκεια του οποίου υπήρξαν αρρυθ-

μίες που θα μπορούσαν και να έχουν

αποφευχθεί. Πέρα από κάθε αμφιβο-

λία, όμως, ο Κυριάκος Μητσοτάκης

έχει στα χέρια του και το μαχαίρι και το

πεπόνι. Το ερώτημα είναι πώς θα αξιο-

ποιήσει την ευκαιρία που του έδωσε ο

ελληνικός λαός.

••••••••••••

� Ο ΣΥΡΙΖΑ σε λίγες ημέρες θα

έχει νέο αρχηγό. Το μέλλον της

αξιωματικής αντιπολίτευσης είναι

αβέβαιο, αλλά κανείς δεν πρέπει να

υποτιμά ένα κόμμα που έχει κυβερνή-

σει και που παρότι έχασε τη μισή του

εκλογική δύναμη παρέμεινε στη δεύ-

τερη θέση. Βέβαια, δεν θα πρέπει και

τα στελέχη του να θεωρήσουν αυτή τη

θέση δεδομένη. Γιατί, όπως έδειξαν οι

πρόσφατες εκλογικές αναμετρήσεις,

οι ψηφοφόροι τιμωρούν. 

••••••••••••

� Η κυβερνητική φθορά και η ανα-

ταραχή στον ΣΥΡΙΖΑ συνθέτουν τη

μεγάλη ευκαιρία του Νίκου Ανδρου-

λάκη. Το ΠΑΣΟΚ μετά από μία δεκαε-

τία κρίσης έχει τη δυνατότητα να ανα-

κτήσει την κεντρική του θέση στο πο-

λιτικό σκηνικό της χώρας μας. Για αυ-

τό χρειάζεται αγώνας, βέβαια. Και από

τον αρχηγό του κόμματος και από τα

στελέχη του. 

••••••••••••

� Η σεζόν θα ολοκληρωθεί με τις

ευρωεκλογές του 2024. Ήδη

έχουν αρχίσει τα σενάρια για νέα κόμ-

ματα. Η χαλαρή ψήφος, η ψήφος δια-

μαρτυρίας, φαίνεται πως έχουν ανοί-

ξει την όρεξη σε αρκετούς που κάνουν

από τώρα όνειρα για ένα νέο ξεκίνημα.

Χωρίς τα… βαρίδια (τα παλιά τους

κόμματα, δηλαδή) του παρελθόντος. 
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«Political»

Σ
τη ζωή είναι σπάνιο η πρώτη εντύπωση
να είναι και η τελευταία. Ο επίλογος να
είναι όπως και ο πρόλογος. Να στηρί-

ζονται στην ίδια λέξη: «Political»! Η πρώτη ψη-
φιακή εφημερίδα της χώρας. Που αντιστάθη-
κε στην τάση να γίνει ένα ακόμη σάιτ. Που επι-
μένει στην έντυπη μορφή, με κανονική δομή.
Ρεπόρτερ, συντάκτες ύλης, διόρθωση, αρχι-
συντάκτες, διευθυντή και εκδότη. Με λίγες λέ-
ξεις: ο Τύπος στη νέα εποχή. Ο Τύπος στις μέ-
ρες μας και τις μέρες που έρχονται. 

Με απόλυτη ελευθερία λόγου στους συνερ-
γάτες της, τουλάχιστον στη στήλη που ολοκλη-
ρώνει σήμερα την πορεία της. Θα κρατήσει,
όμως, στο αρχείο της κάθε φύλλο αυτής της
πρωτοποριακής προσπάθειας. Την εξαιρετική
συνεργασία με τον εκδότη Νίκο Καραμανλή,

τον διευθυντή Κώστα Τσι-
τούνα, την αρχισυντάκτρια
Λένα Μπέρτσου, τον Νίκο
Τσούρτη και τα άλλα παιδιά. 

Τους ευχαριστώ όλους: ως
«Αντίποινα» και ως Γιάννης
Αντύπας. Μια πραγματικά
εξαιρετική συνεργασία. Που
άγγιξε κάθε θέμα της επι-
καιρότητας και της καθημε-
ρινότητας του πολίτη: την οι-

κονομία, την ακρίβεια, τους κοινωνικούς ρό-
λους, τις φωτιές, τα Τέμπη, ό,τι ευχάριστο και
ό,τι δυσάρεστο ζήσαμε τους προηγούμενους
εννέα μήνες. Που άγγιξε τους πρωταγωνιστές,
πολιτικούς αρχηγούς, υπουργούς, βουλευτές,
αθλητές κοκ. 

Αλλά και θέματα άμυνας, εξωτερικής πολι-
τικής, διεθνείς κρίσεις, υπερδυνάμεις, παγκό-
σμιους ηγέτες. «Χορτάσαμε» γράψιμο, όχι στο
ποδάρι, αλλά γράφοντας, σβήνοντας και ξανα-
γράφοντας. Όπως πρέπει να συμβαίνει στις
εφημερίδες. Καλή συνέχεια στην «Political»,
καλή συνέχεια στην ξεχωριστή ομάδα ανθρώ-
πων που τη γράφει καθημερινά. Και τη στέλνει
στο προσωπικό ηλεκτρονικό ταχυδρομείο χι-
λιάδων αναγνωστών, που απέκτησαν μια νέα
συνήθεια.

Θα συνεχίσω να περιμένω κάθε πρωί στις
7.00 να τη δω στη λίστα εισερχομένων. Γιατί ο
Τύπος πρέπει να στηριχθεί. Στην έντυπη και
την ψηφιακή μορφή του. Σε όποια μορφή δι-
ευκολύνει το να φτάσει στα χέρια των ανθρώ-
πων που θέλουν να ενημερωθούν. Να διαβά-
σουν απόψεις για το τι συμβαίνει γύρω τους.
Και να επικοινωνήσουν με τους συντάκτες.
Ένα «ευχαριστώ» ανήκει και στους αναγνώ-
στες που επικοινώνησαν με τη στήλη. Όλες οι
παρατηρήσεις τους αξιοποιήθηκαν. Πολλές
φορές και στο αμέσως επόμενο φύλλο.

Καλή συνέχεια! 

Το δις εξαμαρτείν ουκ ανδρός σοφού. Πέρσι στείλατε συγ-
χαρητήρια στην Τουρκία για την ημέρα της νίκης, που είναι η
επέτειος της Μικρασιατικής Καταστροφής. Η Ελλάδα αντέ-
δρασε και το αποσύρατε το ποστ. Φέτος το επαναλάβατε.
Μερικά θέματα δεν εμπίπτουν στην αρμοδιότητα της εθιμο-
τυπίας, κύριε Στόλτενμπεργκ. Μερικά θέματα δεν είναι «να
είχαμε να λέγαμε». Ο διάβολος κρύβεται στις λεπτομέρειες,
πόσω μάλλον που εδώ μιλάμε για τεράστια ιστορικά γεγονό-
τα. Για πληγές που καλό είναι να μην τις σκαλίζει κανείς. Ει-
δικά αν θέλει να τους αλλάξει φόρτιση. Η Ελλάδα δεν πήγε
μόνη της στη Μικρά Ασία. Μπορεί να έγιναν λάθη από την
πλευρά μας τότε, αλλά σίγουρα δεν ήταν ένας αποκομμένος
ελληνοτουρκικός πόλεμος. Αν δεν το θυμάστε, κύριε Στόλ-
τενμπεργκ, είχε προηγηθεί και ένα Παγκόσμιος Πόλεμος.
Με νικητές και ηττημένους, με εντολές της Κοινωνίας των
Εθνών. Καλό είναι λοιπόν να είναι όλοι πιο προσεχτικοί. 

μία Αριστερά,  μία Δεξιά
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H «γαλάζια» 
στρατηγική σε δήμους

και περιφέρειες
ΣΕΛ. 2

Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΕΠΟΧΗΣ ΕΡΧΕΤΑΙ ΚΑΘΕ ΜΕΡΑ ΣΤΟ EMAIL ΣΑΣ

ΑΝΤΙΠΟΙΝΑ

ΣΕΛ. 10με τον Γιάννη Αντύπα

Ταξιδεύει και 
μετακομίζει 

ο Αλέξης

ΣΕΛ. 15-16

Γράφουν

ΣΕΛ. 8

ΣΕΛ. 5

ΣΕΛ. 12-13

ΚΕΝΤΡΙ

Ο «καιροσκόπος»
Πέτρος Μαμαλάκης

Τι ανακοίνωσε 
ο Δένδιας από 

τη «φωλιά» 
των Canadair

Γιατί οι Βορειοηπειρώτες
ήταν στο 

στόχαστρο 
της μυστικής 

υπηρεσίας

Γιατί είμαστε τόσο άθλιοι; ΣΕΛ. 11

Η ΜΑΡΙΑ ΔΔΕΔΟΥΣΗ
ΣΧΟΛΙΑΖΕΙ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ

ΜΕ ΚΑΥΣΤΙΚΟ ΤΡΟΠΟ 
ΤΗΝ ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ 

#VIRAL

ΒΑΣIΛΗΣ ΚΟΡΚΊΔΗΣ
Το φαινόμενο του 
«στασιμοπληθωρισμού» 
στα τρόφιμα

EΛΕΝΑ ΖEΡΒΑ-ΓΚΙΟΥΡΤΖΙAΝ 
Ο Πολιτισμός συνδυάζεται 
με την Ανάπτυξη

ΑΜΥΝΑ

ΑΠΟΡΡΗΤΗ ΕΚΘΕΣΗ ΤΗΣ CIA

Το αμαρτωλό πάρτι 
της κόκας σε βίλα VIP 
στο νησί των ανέμων

Θα βρουν 
υποψηφίους... 
μετά 
τις εκλογές

ΜΥΚΟΝΟΣ

ΣΕΛ. 18 ΣΕΛ. 21ΣΕΛ. 4

Ένοπλη ληστεία 
με χολιγουντιανή 

καταδίωξη 

«ΣΙΚΑΓΟ» Ο ΚΟΛΩΝΟΣ

Πρόστιμα-φωτιά
στους εεμπρηστές
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Ο Τσίπρας έφυγε,
ο στρατός 

των τρολ έμεινε
ΣΕΛ. 2Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΕΠΟΧΗΣ ΕΡΧΕΤΑΙ ΚΑΘΕ ΜΕΡΑ ΣΤΟ EMAIL ΣΑΣ

ΑΝΤΙΠΟΙΝΑ

ΣΕΛ. 10
με τον Γιάννη Αντύπα

Καρικατούρες

ΣΕΛ. 11

Ψάχνουν με το...
κιάλι κόσμο για 
τις αυτοδιοικητικέςεκλογές

ΓΓρράάφφοουυνν

π. ΗΛΙΑΣ ΜΑΚΟΣ
Οι άνθρωποι καταντήσαμεαριθμοί-νούμερα, ξένοι ο ένας προς τον άλλον...

ΝIΚΟΣ ΙΩ. ΣΠΑΝΟΣ
Oρθή χρήση θαλάσσιων μέσων αναψυχής με στόχο την ασφάλεια και τη ναυαγοσωστικήκάλυψη των λουομένων

ΣΟΦΙΑ ΚΑΤΣΙΓΙΑΝΝΗ
Η κυβέρνηση αποφάσισε να ασχοληθεί με την ακτοπλοΐα για επικοινωνιακούς λόγους

ΣΕΛ.  22-23

ΣΕΛ.  18

ΣΕΛ.  25

ΚΕΝΤΡΙ   Το ψηστήρι του ΠΑΣΟΚ στον Τεμπονέρα

Υφυπουργός ΕξωτερικώνΑποκλειστική συνέντευξηΤι λέει για τα Ελληνοτουρκικά και τα... ήρεμα νερά στο Αιγαίο 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΩΤΣΗΡΑΣ 

ΣΥΡΙΖΑ

ΣΕΛ.  7

SOS 
Γιατί το Λεκανοπέδιοκινδυνεύει να γίνει«κρανίου τόπος»

ΑΠΟ MEGAFIRES

ΣΕΛ.  12

Ποιες γνωστές 
Ελληνίδες βρέθηκανγυμνές στο Discord

ΣΕΛ. 17

«Σκάει» τρίτο κύμα καύσωνα
ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΤΗΣ «POLITICAL»ΠΠρρόόσσττιιμμαα 
ττηηςς ππλλάάκκααςς
ΠΠρρόόσσττιιμμαα 

ττηηςς ππλλάάκκααςς
ΠΠρρόόσσττιιμμαα 

ττηηςς ππλλάάκκααςς
για τους εμπρηστές
για τους εμπρηστές
για τους εμπρηστές
για τους εμπρηστές

ΣΕΛ.  6

ΣΕΛ.  3

Ποιες είναι οι ποινές 
για άναμμα φωτιάς
είτε από δόλο είτε

από αμέλεια

Ποιες είναι οι ποινές 
για άναμμα φωτιάς
είτε από δόλο είτε

από αμέλεια

Πρώτη η «Ρolitical» 
είχε αποκαλύψει 

τις ποινές  της πλάκας

Πόσα
θα πληρώνουν 
όσοι συλλαμβάνονται 

ΣΕΛ. 20

Καλημέρα σας, κύριε Στόλτενμπεργκ!

τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com

Τα γραπτά μένουν
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@ Κλείσιμο λογαριασμών
«Με στήριξε και τον στήριξα, ήθελα να κλείσω λογαρια-
σμούς», είπε για τον Ηλία Κασιδιάρη ο Στίγκας στους κοινο-
βουλευτικούς συντάκτες, χρησιμοποιώντας -διόλου τυ-

χαία- και πάλι φρα-
σεολογία που συνη-
θίζεται στους κύ-
κλους του οργανω-
μένου εγκλήματος.
Κλείσανε, λοιπόν,
τους λογαριασμούς
τους αλλά μετά χά-
λασε η συνταγή.
Διότι ο Στίγκας υπα-
ναχώρησε στη στή-
ριξη Κασιδιάρη κι

εκείνος φαίνεται ότι είχε κι άλλα χρωστούμενα να εισπρά-
ξει. Προφανώς έχει. Το κόμμα το ίδιο. 

Τ
ην επόμενη φορά που κάποιος θα πει ότι οι ψηφοφόροι της

Χρυσής Αυγής παρασύρθηκαν, ή εν πάση περιπτώσει «ου

γαρ οίδασι τι ποιούσι», θα του βάλουμε να γράψει έκθεση

ιδεών για τα όσα συμβαίνουν τις τελευταίες μέρες στους Σπαρτιάτες,

που πήραν 243.922 ψήφους (ποσοστό 4,68%), εξέλεξαν 12 βουλευ-

τές και είναι η πέμπτη πολιτική δύναμη στο ελληνικό Κοινοβούλιο. 

Οι οποίοι Σπαρτιάτες έχουν διχαστεί -εντάξει, δεν το λες και διχα-

σμό ακριβώς το όλοι εναντίον του αρχηγού τους, του Βασίλη Στίγκα-

για διάφορους λόγους, τον εξής έναν, τον Ηλία Κασιδιάρη. 

Έχει πάρα πολύ ενδιαφέρον ότι οι δύο πλευρές, οι βουλευτές και ο

αρχηγός δηλαδή, κατηγορούν αλλήλους για μαφιόζικες πρακτικές·

ποιος θα το φανταζόταν ότι η ακροδεξιά θα μπορούσε να κάνει τέτοια

πράγματα… Όχι οι 243 χιλιάδες και κάτι ψιλά ψηφοφόροι της, σί-

γουρα. 

Τι θέλουν τώρα όλοι αυτοί; Υπό κανονικές συνθήκες δεν θα μας εν-

διέφερε καθόλου,

αλλά οι συνθήκες

δεν είναι καθόλου

κανονικές όταν τους

έχεις με 4,68% στη

Βουλή αυτούς και

θέλουν να βγάλουν

δήμαρχο τον Κασι-

διάρη. Είναι καλή

ώρα για να πούμε ότι

ο Ηλίας Κασιδιάρης

δεν θα πρέπει να

μπορεί να είναι υπο-

ψήφιος δήμαρχος

της Αθήνας; Πάντα

είναι καλή ώρα για να το πούμε αυτό. Πέρα από αυτό, όμως, έχει ένα

κάποιο ενδιαφέρον ο τρόπος με τον οποίο η ακροδεξιά πολυκατοικία

διαχειρίζεται τη δύναμη που της έδωσαν οι ψηφοφόροι της. 

Ο Στίγκας κατηγορεί τους 11 (όλους, δηλαδή) βουλευτές του ότι τον

υπονομεύουν και ότι θέλουν να κάνουν συνέδριο για να τον αποκα-

θηλώσουν και να βάλουν άλλον στη θέση του -καθ’ υπόδειξη του Κα-

σιδιάρη- προκειμένου να «βάλουν χέρι στην κομματική χρηματοδό-

τηση». Έλα τώρα… Δεν γίνονται αυτά, αποκλείεται. Το καταπληκτικό,

βέβαια, είναι ότι το ίδιο ακριβώς καταλογίζουν και οι 11 στον Στίγκα.

Και όσο συμβαίνουν όλα αυτά, ο Ηλίας Κασιδιάρης κάθεται στη

φυλακή και κουνάει τα νήματα του πέμπτου κόμματος του ελληνικού

Κοινοβουλίου και δεν μπορεί κανείς να τον σταματήσει. Είναι εξίσου

τρελό με το γεγονός ότι είχαμε τη Χρυσή Αυγή στη Βουλή. Κι όμως

την είχαμε. Κι όμως, όλα αυτά συμβαίνουν. 

Μπορείς να εμποδίσεις αυτούς τους 243.922 Έλληνες να ψηφί-

σουν; Προφανώς όχι. Μπορείς να τους εμποδίσεις από το να ψηφί-

ζουν αηδίες; Ακόμη χειρότερα, επικίνδυνες αηδίες; Ναι. Μπορείς

για αρχή να μην αφήνεις τον Ηλία Κασιδιάρη να ασκεί πολιτική. Διότι

ο Ηλίας Κασιδιάρης δεν βρίσκεται στη φυλακή επειδή τσακώθηκε με

τον γείτονά του και τον έδειρε. Βρίσκεται ως μέλος εγκληματικής ορ-

γάνωσης. Ορθά, συνεπώς, τσακώνονται εκεί στους Σπαρτιάτες απο-

καλώντας ο ένας τον άλλον «μαφιόζο»…

Καβγάδες και φωνές 
στην ακροδεξιά πολυκατοικία

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

# Ποιανού είναι

αυτό το κόμμα; 

Τι έχει συμβεί, λοιπόν, τώρα; Έχουμε
ένα κόμμα στη Βουλή το οποίο

ουσιαστικά «διοικεί» ο Ηλίας
Κασιδιάρης από τη φυλακή και είναι

απλώς διαδικαστικό το πότε θα
τοποθετήσει και έναν νέο δικό του

(αχυρ)άνθρωπο ως επικεφαλής. Δεν
υπάρχει περίπτωση να επιβιώσει ο

Στίγκας (πολιτικά μιλώντας) με
όλους τους βουλευτές του απέναντί

του και ας επικαλείται ο ίδιος καταστατικά με προϋποθέσεις
για την αλλαγή του αρχηγού και μπλα μπλα μπλα…  

@ Γιατί το αφήσαμε να συμβεί αυτό;

Δεν θα ρωτήσω τους 243.922 ανθρώπους γιατί ψήφισαν αυτό το πράγμα. Ακό-
μη κι αν με διαβάζουν -πράγμα λίαν απίθανο- είμαι βέβαιη ότι δεν θα πάρω
πειστική απάντηση. Πόσοι από αυτούς ήξεραν ότι ψήφιζαν στην ουσία το
πρωτοπαλίκαρο της Χρυσής Αυγής; Ας μην κάνω εκτιμήσεις. Το ζήτημα έτσι
κι αλλιώς είναι άλλο. Το πρωτοπαλίκαρο της Χρυσής Αυγής γιατί το βρίσκου-
με πάλι μπροστά μας; Μάλλον κάτι δεν κάναμε πολύ καλά.
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Η
Κοινοβουλευτική Ομάδα των Σπαρ-
τιατών τελεί πλέον υπό διάλυση, με
τον αρχηγό της Βασίλη Στίγκα να απο-

καλεί από το βήμα της Ολομέλειας τους βου-
λευτές του «καθοδηγούμενους και ποδηγε-
τούμενους» από εξωκοινοβουλευτικά κέντρα,
ενώ στη συνέχεια προχώρησε στη διαγραφή
των Γιάννη Δημητροκάλλη, Ιωάννη Κόντη και
Χαράλαμπο Κατσιβαρδά. 

Υπονοώντας μάλιστα ότι το εξωκοινοβου-
λευτικό κέντρο ελέγχεται από τον έγκλειστο
στις φυλακές Ηλία Κασιδιάρη, είπε ότι λει-
τουργεί ως «Greek Mafia ή Δον Κορλεόνε».

«Θα είδατε κάποιες εικόνες σήμερα. Αρχη-
γός να μην έχει δίπλα τους βουλευτές του. Αυ-
τό γίνεται για πρώτη φορά και ίσως καταγρα-
φεί στο Βιβλίο Γκίνες», ανέφερε αυτοσαρκα-
ζόμενος ο κ. Στίγκας, σχολιάζοντας την επιλο-
γή των 11 βουλευτών του να απέχουν από τη
χθεσινή συνεδρίαση της Ολομέλειας, όπου οι
πολιτικοί αρχηγοί συζήτησαν για τις πυρκα-
γιές.

Είχαν προειδοποιήσει
Βέβαια οι 11 είχαν προειδοποιήσει από

προχθές ότι θα δώσουν τη δική τους απάντηση
στον πρόεδρο των Σπαρτιατών με «εκκωφαν-
τικό» τρόπο.

«Οι κύριοι που λείπουν είναι καθοδηγούμε-
νοι και ποδηγετούμενοι από ξένα κέντρα.
Εξωκοινοβουλευτικά κέντρα. Το λέω με το
θάρρος της γνώμης που είχα πάντα ως Έλλη-
νας πολίτης. Τα ξένα κέντρα αυτά παραπέμ-
πουν σε Greek Mafia ή Δον Κορλεόνε που λέ-
νε πώς και τι θα κάνουν και πότε θα το κάνουν.
Έχουμε τεράστια θέματα, πυρκαγιές, Ελληνο-
τουρκικά, ταυτότητες και άλλα και κάποιοι
επιλέγουν αυτή την κατάσταση για να κάνουν
τη δουλειά τους. Εγώ θα κάνω αυτό που έκανα
πάντα. Είμαι έντιμος και βαθιά δημοκράτης».

Η ομιλία του κ. Στίγκα προκάλεσε την πα-
ρέμβαση του προέδρου της Βουλής, Κώστα
Τασούλα: «Κύριε Στίγκα, ουσιαστικά εκπέμ-
ψατε το κύκνειο άσμα της Κοινοβουλευτικής
σας Ομάδας με βαρύτατες αιτιάσεις. Θα δω
πώς το είπατε στα πρακτικά, αλλά πρέπει να
υπάρξει και γραπτώς από την πλευρά σας το
σχετικό αίτημα, ώστε να εκδοθεί και πρακτικά
η ληξιαρχική πράξη», ανέφερε ο κ. Τασούλας. 

Μετά την ομιλία του ο κ. Στίγκας και με επι-
στολή του προς τον πρόεδρο της Βουλής έθε-
σε εκτός Κοινοβουλευτικής Ομάδας τους
βουλευτές Γιάννη Δημητροκάλλη, Χαράλαμπο
Κατσιβαρδά και Ιωάννη Κόντη.

Στο κείμενο της επιστολής, ο κ. Στίγκας ανα-
φέρει ως λόγο της διαγραφής των τριών βου-
λευτών: «Δεν νοείται σε μία Κοινοβουλευτική
Ομάδα οι βουλευτές της να δρουν αυτοβού-
λως και κατά μόνας, εκβιάζοντας τον πρόεδρο
της Κοινοβουλευτικής Ομάδας ουσιαστικά
εξυπηρετώντας άλλους σκοπούς».

«Εμείς οι Σπαρτιάτες αναγνωρίζουμε τον
θεσμικό μας ρόλο και είμαστε ταγμένοι να

υπηρετούμε τη δημοκρατία, τους θεσμούς, τη
χώρα και τους πολίτες», καταλήγει.

Ο Βασίλης Στίγκας για άλλη μια φορά βρί-
σκεται απομονωμένος από τους βουλευτές
του. Σύμφωνα με πηγές από το περιβάλλον
του, γίνεται λόγος για «εκβιασμούς» που δεν
θα ανεχθεί. Μιλώντας στους κοινοβουλευτι-
κούς συντάκτες, ο κ. Στίγκας υποστήριξε ότι
όλα γίνονται γιατί οι 11 βουλευτές του θέλουν
να βάλουν στο χέρι το 1,5 εκατ. ευρώ για την
κρατική χρηματοδότηση. «Έγινε αφόρητη η
κατάσταση. Δεν ήμουν ποτέ χειραγωγούμε-
νος. Δεν έλεγα ψέματα, όταν έλεγα ότι δεν εί-
μαι αχυράνθρωπος. Δεν είναι όλοι οι βουλευ-
τές καθοδηγούμενοι, ενδεχομένως θα υπάρ-
χουν και έντιμοι. Διέγραψα όσους πρωτοστά-
τησαν. Εκ του πονηρού το αίτημα για συνέδριο,
θέλουν να βάλουν χέρι στην κρατική χρηματο-
δότηση. Με τον Κασιδιάρη δεν έχω σχέση. Συ-
νειδητή η ανακοίνωση της Κυριακής. Με στή-
ριξε και τον στήριξα, ήθελα να κλείσω λογα-
ριασμούς».

Πρωτοφανής ανταρσία - 
«Διέγραψαν» τον αρχηγό τους

Την ίδια στιγμή, οι 11 Σπαρτιάτες σε ανα-
κοίνωσή τους χαρακτηρίζουν τον Βασίλη
Στίγκα «πιόνι της κυβέρνησης» με «μαφιόζι-
κες τακτικές». Αναλυτικά αναφέρουν: «Όποι-

ος αναφέρεται σε τακτικές μαφιόζων είναι
γιατί τις γνωρίζει και τις εφαρμόζει ο ίδιος. Η
σημερινή παράσταση Στίγκα στην Ολομέλεια
της Βουλής είχε σκηνοθετηθεί από την κυ-
βέρνηση, τον οποίο χρησιμοποίησε ως πιόνι.
Οι αισχρές και συκοφαντικές δηλώσεις του
σε βάρος εκλεγμένων βουλευτών προσβάλ-
λουν πρωτίστως τους 250.000 ψηφοφόρους
μας που είναι οι μόνοι στους οποίους λογο-
δοτούμε.

Γιατί φοβάται το συνέδριο του κόμματος και
τις ανοιχτές δημοκρατικές διαδικασίες ο Στίγ-
κας; Γιατί γνωρίζει ότι είναι ο μόνος που έχει
λειτουργήσει και λειτουργεί εξωθεσμικά και
παράνομα, παραβιάζοντας το καταστατικό, μη
στελεχώνοντας όργανα άσκησης ελέγχου του
και παρακωλύοντας το άνοιγμα του κόμματος
στη βάση που το έφερε στη Βουλή».

Ο κ. Στίγκας έδρασε ως δικτατορίσκος και
είχε ρόλο «Εφιάλτη», κατέληξε ένας εκ των
βουλευτών, λέγοντας ότι ο λαός θα τον κρί-
νει: «Εμείς ζητήσαμε διαφάνεια και ανοιχτό
συνέδριο, τίποτα άλλο». «Θα ζητήσουμε
ανοιχτό συνέδριο», επιμένει άλλος βουλευ-
τής λέγοντας ότι το κόμμα δεν ανήκει σε κα-
νέναν Στίγκα και σε κανέναν βουλευτή αλλά
στους 250.000 ψηφοφόρους, προσθέτοντας
παράλληλα ότι τα υπόλοιπα θα τα πουν στο
δικαστήριο.

Οι βουλευτές που διαγράφηκαν χθες με
επιστολή του Στίγκα προς τον πρόεδρο της
Βουλής τονίζουν ότι μπορεί να μην ανήκουν
πλέον στην Κοινοβουλευτική Ομάδα, ωστόσο
παραμένουν Σπαρτιάτες. Και αυτό όπως υπο-
στηρίζουν επειδή το κόμμα δεν έχει όργανα
και έτσι κανείς δεν μπορεί να τους διαγράψει.
Δεν αποκλείεται το επόμενο 24ωρο να υπάρ-
ξουν ραγδαίες εξελίξεις στο εσωτερικό των
Σπαρτιατών, ακόμη και νέες διαγραφές ή και
παραιτήσεις. Ο Βασίλης Στίγκας, σύμφωνα με
πληροφορίες, δεν αποκλείεται να τοποθετη-
θεί ξανά δημόσια και να μιλήσει ανοιχτά για τα
όσα συνέβησαν εντός της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας.

Από την άλλη πλευρά, οι βουλευτές εξη-
γούν ότι και εκείνοι δεν προτίθενται να κάνουν
βήμα πίσω. Ειδικότερα, μετά τους βαρείς χα-
ρακτηρισμούς που χρησιμοποίησε ο Στίγκας.

«Μπροστινοί»
Αυτό που φαίνεται αυτή τη στιγμή είναι ότι οι

Σπαρτιάτες διαλύονται και είναι πολύ πιθανό ο
Βασίλης Στίγκας να μείνει μόνος του στα κοι-
νοβουλευτικά έδρανα και να έχει απέναντί του
τους βουλευτές οι οποίοι πλέον θα είναι ανε-
ξάρτητοι και θα μπορούν να δρουν ελεύθερα.
Το μόνο που διαφαίνεται πλέον καθαρά είναι
ότι οι 11 βουλευτές λειτουργούν ως «μπροστι-
νοί» του Ηλία Κασιδιάρη ο οποίος ασκεί μεγά-
λη επιρροή πάνω τους.

Πρέπει να σημειωθεί, τέλος, ότι σύμφωνα
με το άρθρο 15 του καταστατικού της Βουλής
για να διατηρήσει την Κοινοβουλευτική Ομάδα
του ο Βασίλης Στίγκας χρειάζεται τέσσερις
βουλευτές που έχουν ήδη εκλεγεί με τους
Σπαρτιάτες.

Μόνος ο Στίγκας απέναντι στους «11 του Κασιδιάρη» - Διέγραψε
τρεις βουλευτές λέγοντας ότι «όλα γίνονται για το 1,5 εκατ. 

της κρατικής χρηματοδότησης» και εξαπολύοντας κατηγορίες 
για «Greek Mafia» και «Δον Κορλεόνε» στη Βουλή 

Υ Π Ο  Δ Ι Α Λ Υ Σ Η  Ο Ι  Σ Π Α Ρ Τ Ι Α Τ Ε Σ

Όλα για (Σ)πάρτη τους!
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Κ
άθε άλλο παρά εφησυχάζουν στην Αθήνα ακού-
γοντας τον Ταγίπ Ερντογάν να διαμηνύει πως η
Τουρκία θέλει να αυξήσει τους φίλους της και να

μειώσεις τους εχθρούς της. Άλλωστε ο Τούρκος πρόεδρος
έχει πολλές φορές εκφραστεί αναλόγως, βάζοντας στο κά-
δρο και τη χώρα μας, με τις δηλώσεις του όμως να έχουν
πάντα αστερίσκους και να κρύβουν «ύπουλα» σχέδια.

Η πολιτική και στρατιωτική ηγεσία στη χώρα μας επιση-
μαίνουν πως οποιαδήποτε «στροφή» του Ερντογάν προς
τη... λογική είναι θετική και καλοδεχούμενη, ωστό-
σο δεν επηρεάζει σε καμία περίπτωση τη στρατηγι-
κή της χώρας μας και τους σχεδιασμούς της σε δι-
πλωματικό και στρατιωτικό επίπεδο.

Οι διπλωματικές ενέργειες του Νίκου Δένδια επί
τέσσερα χρόνια στο υπουργείο Εξωτερικών και η
συνέχιση της στρατηγικής του στο υπουργείο Άμυ-
νας πλέον, αλλά και η αμυντική διπλωματία την
οποία αναπτύσσει εδώ και 3,5 χρόνια ο αρχηγός ΓΕ-
ΕΘΑ στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώρος αποδίδουν καρ-
πούς, με την πλειονότητα των χωρών της Μεσογείου και
των Βαλκανίων, αλλά και των αραβικών χωρών να δίνουν
ψήφο εμπιστοσύνης στη χώρα μας, βλέποντας την Ελλάδα
ως πυλώνα σταθερότητας και ασφάλειας απέναντι στις
αναθεωρητικές πρακτικές που επιλέγει η Άγκυρα.

Αυτό επιβεβαιώνεται και από τις ασκήσεις στις οποίες
συμμετέχουν οι ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις, οι οποίες
δίνουν το «παρών» σχεδόν σε κάθε εκπαιδευτική δραστη-
ριότητα του ΝΑΤΟ, αλλά και σε κοινές ασκήσεις με χώρες
που μας ενώνει το όραμα για μια Μεσόγειο που θα κυριαρ-
χεί η ειρήνη και η κοινωνική ευημερία.

Συμμετέχουν 34 χώρες
Στο πλαίσιο αυτό, η χώρα μας συμμετέχει στη μεγαλύτε-

ρη πολυεθνική άσκηση της Μεσογείου, την οποία διοργα-

νώνουν ΗΠΑ και Αίγυπτος και διεξάγεται στην Αλεξάν-
δρεια της Αιγύπτου. Συνολικά συμμετέχουν 34 χώρες με
στρατιωτικές δυνάμεις ή ως παρατηρητές, ενώ μεγάλη
απούσα είναι πάλι η Τουρκία, προφανώς εξαιτίας της αφε-
ρεγγυότητας του τουρκικού καθεστώτος.

Αντιθέτως, η Ελλάδα δίνει δυναμικό «παρών» αποστέλ-
λοντας στη Bright Star ‘23 και στο απαιτητικό τερέν της
ερήμου μεγάλη στρατιωτική δύναμη, με συμμετοχή των
τριών κλάδων των Ενόπλων Δυνάμεων, καθώς και της Δι-

οίκησης Ειδικού Πολέμου (ΔΕΠ) του ΓΕΕΘΑ. Πιο
συγκεκριμένα:

• Από τον Στρατό Ξηράς τρία επιθετικά ελικόπτερα
(Ε/ΕΠ) AH-64 και μία μηχανοκίνητη ομάδα πεζικού.

• Από την Πολεμική Αεροπορία τέσσερα μαχητικά
αεροσκάφη F-16 και ένα αεροσκάφος EMB - 145H
Αερομεταφερόμενου Συστήματος Έγκαιρης Προει-
δοποίησης και Ελέγχου (ΑΣΕΠΕ).

• Από το Πολεμικό Ναυτικό μία φρεγάτα με το ορ-
γανικό της ελικόπτερο, ένα αρματαγωγό και μία Ομάδα
Ανορθόδοξου Πολέμου (ΟΑΠ) της Διοίκησης Υποβρυχίων
Καταστροφών (ΔΥΚ).

• Από τις «Σκιές του Αιγαίου» τη ΔΕΠ του ΓΕΕΘΑ, 10
ελαστικές λέμβους τύπου Zodiac Mk V, τέσσερα Τροχοφό-
ρα Θωρακισμένα Οχήματα (High Mobility Multipurpose
Wheeled Vehicle - HMMWVs), δύο Οχήματα Ειδικών
Αποστολών POLARIS MRZR, έναν λόχο Πεζοναυτών, μία
ομάδα του Τμήματος Ναυτικών Ειδικών Επιχειρήσεων

(ΤΝΕΕ) και μία ομάδα Ειδικών Δυνάμεων - Δυνάμεων Ει-
δικών Επιχειρήσεων (ΕΔ-ΔΕΕ) του Ειδικού Τμήματος
Αλεξιπτωτιστών (ΕΤΑ).

• Αξιωματικούς, επιτελείς, συνδέσμους και παρατηρη-
τές στο Επιτελείο διεξαγωγής της άσκησης.

Εξαιρετικά απαιτητική
Κατά τη διάρκεια της εξαιρετικά απαιτητικής άσκησης

θα πραγματοποιηθούν σύνθετα επιχειρησιακά σενάρια
αεροπορικών, ναυτικών και ειδικών επιχειρήσεων, με έμ-
φαση στην αντιμετώπιση απειλών τρομοκρατικών ενερ-
γειών, μη επανδρωμένων συστημάτων και γενικότερα μη
συμβατικού πολέμου, που θα συμβάλουν στην ενίσχυση
της διαλειτουργικότητας και της στρατιωτικής συνεργα-
σίας των συμμετεχουσών χωρών και στην καταπολέμηση
κοινών απειλών και κινδύνων στην ευρύτερη περιοχή της
Μεσογείου και της Μέσης Ανατολής.

Η πρώτη διμερής άσκηση «Bright Star» πραγματοποι-
ήθηκε το 1980 ως αποτέλεσμα της συμφωνίας του Camp
David που υπεγράφη τον Σεπτέμβριο του 1978 μεταξύ Αι-
γύπτου και ΗΠΑ και είχε σκοπό την ανάπτυξη στρατηγικής
σχέσης ασφαλείας μεταξύ των δύο χωρών.

Όπως επισημαίνει το ΓΕΕΘΑ, η φετινή συμμετοχή της
χώρας μας αποτελεί συνέχεια της συμμετοχής της στην
«Bright Star ‘21» και αποδεικνύει το υψηλό επίπεδο της
στρατιωτικής συνεργασίας που έχει αναπτύξει η Ελλάδα
με την Αίγυπτο και τις ΗΠΑ, αναδεικνύοντας τον σταθερο-
ποιητικό ρόλο της στην ευρύτερη περιοχή.

Η χώρα μας με ευθύνη, σοβαρότητα και γνώση της γεω-
πολιτικής συγκυρίας ενισχύει τις συμμαχίες με χώρες -
κλειδιά στον γεωπολιτικό χάρτη. Με συνεχή ετοιμότητα
και απαιτητική εκπαίδευση, με τις καλύτερες Ένοπλες Δυ-
νάμεις παγκοσμίως, η Ελλάδα στέλνει μήνυμα κυριαρχίας
και αποτροπής.

Οι ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις
στην Αίγυπτο στη μεγαλύτερη 

πολυεθνική άσκηση της Μεσογείου -
Απούσα ξανά η Τουρκία

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Μήνυμα ισχύος από την... έρημο

BRIGHT STAR ’23
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Μέλη του Πατριωτικού Κόμματος (Vatan Partisi) πραγ-
ματοποίησαν προκλητική εκδήλωση μπροστά από το Γενι-
κό Προξενείο της Ελλάδας στην Κωνσταντινούπολη, με
αφορμή τον εορτασμό της 101ης επετείου της Ημέρας της
Νίκης, στις 30 Αυγούστου. Πρόκειται για την ημέρα που ξε-
κίνησε η επίθεση των κεμαλικών δυνάμεων και οδήγησε
στην ήττα του ελληνικού στρατού στο μικρασιατικό μέτωπο.

Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε με πρωτοβουλία της
επαρχιακής επιτροπής Κωνσταντινούπολης του Πατριωτι-
κού Κόμματος, με τον πρόεδρο Οκάν Οζκάν να επιτίθεται
κατά της Ελλάδας. «Αυτοί που βρίσκονται απέναντι από την
Τουρκία αντιμετωπίζουν το χαστούκι των Τούρκων, όπως
πριν από 100 χρόνια», δήλωσε προκλητικά. Επίσης, εκτό-

ξευσε απειλές και κατά των ΗΠΑ, του Ισραήλ και της Γαλ-
λίας: «Μετά τον εορτασμό μας για την Ημέρα της Νίκης την
30ή Αυγούστου, καλούμε από εδώ, από το Γενικό Προξε-

νείο της Ελλάδας, τη γείτονα χώρα να μην πέσει στην παγί-
δα των ΗΠΑ. Ως στρατιώτες του Μουσταφά Κεμάλ Ατα-
τούρκ, που προστατεύουμε την ανεξαρτησία της Τουρκίας,
σας προειδοποιούμε: Οι ΗΠΑ, η ΕΕ, το ΝΑΤΟ δεν είναι φίλοι
σας. Αυτοί που ξέρετε ως φίλους θα σας παρασύρουν ξανά
στην άβυσσο. Όσους αντιμετωπίσουν την Τουρκία θα τους
χαστουκίσουν και πάλι οι Τούρκοι, όπως πριν από 100 χρό-
νια». Και κατέληξε ο Οζκάν μιλώντας έξω από το Γενικό
Προξενείο της Ελλάδας στην Κωνσταντινούπολη: «Πόσο
χαρούμενος είναι αυτός που λέει ότι είμαι Τούρκος!».

Το Πατριωτικό Κόμμα είναι εξωκοινοβουλευτικό και στις
πρόσφατες προεδρικές εκλογές υποστήριξε τον Ερντογάν
τη δεύτερη Κυριακή.

Προκλητική εκδήλωση έξω από το Προξενείο της Ελλάδας στην Κωνσταντινούπολη

Ο
ι τουρκικές εφημερίδες «Hurriyet»
και «Sabah» μετά την ανιστόρητη
δήλωση του Ερντογάν ότι «οι Έλλη-

νες κατέστρεψαν και έκαψαν τη Σμύρνη» και
την έντονη αντίδραση της Αθήνας, επιτέθη-
καν κατά του ελληνικού Τύπου ότι έβαλε στο
στόχαστρο τον Τούρκο πρόεδρο, διαταράσ-
σοντας ουσιαστικά το καλό κλίμα που έχει
δημιουργηθεί το τελευταίο διάστημα μεταξύ
των δύο χωρών. Έκαναν, εν ολίγοις, το
άσπρο μαύρο, κατηγορώντας τις ελληνικές
εφημερίδες για προκλητικούς τίτλους που
άναψαν τα αίματα χωρίς λόγο, μετά τις
«αθώες» δηλώσεις του… λευκού σαν περι-
στερά Ερντογάν. 

Συγκεκριμένα η «Hurriyet» ανέφερε σε
άρθρο της: «Ενώ ο πάγος συνέχιζε να λιώνει
στη γραμμή Άγκυρα - Αθήνα, ο γειτονικός
Τύπος βρέθηκε μπροστά στους αναγνώστες
του με μια προκλητική είδηση. Ο ελληνικός
Τύπος, με στόχο τον πρόεδρο Ερντογάν, ήρ-
θε ενώπιον των αναγνωστών του με έναν
σκανδαλώδη τίτλο.

Μετά τις καταστροφές σε Τουρκία και Ελ-
λάδα, οι πάγοι μεταξύ Άγκυρας και Αθήνας
λιώνουν ραγδαία. Ενώ οι δύο χώρες που
έτειναν χείρα βοηθείας η μία στην άλλη έκα-
ναν βήματα για να λύσουν τις διαφωνίες
τους, η συνάντηση του προέδρου Ερντογάν
με τον Μητσοτάκη στη Σύνοδο κορυφής του
ΝΑΤΟ ήταν το πιο ξεκάθαρο παράδειγμα θε-
τικής προόδου στις διμερείς σχέσεις.

Με τα βήματα που έγιναν μετά τις κατα-
στροφές, στις δύο χώρες πνέουν άνεμοι φι-
λίας στη γραμμή Άγκυρα - Αθήνα. Ωστόσο,
παρόλες αυτές τις θετικές εξελίξεις, ο γειτο-
νικός Τύπος έβαλε στο στόχαστρο και πάλι
τον πρόεδρο Ερντογάν».

Ας δούμε όμως αν ήταν «αθώες» ή ανιστό-
ρητες και εμπρηστικές οι δηλώσεις που
έκανε ο Ερντογάν για τη Μικρασιατική Κατα-
στροφή. 

«Στις 30 Αυγούστου νικήσαμε τον εχθρό
που λέρωσε την Ανατολή με τις λερωμένες
μπότες του. Νικήσαμε τον στρατό εισβολής των
Ελλήνων», είπε προκλητικά ο «σουλτάνος».

Συγκεκριμένα ο Τούρκος πρόεδρος ανέφερε:
«O Αύγουστος για εμάς είναι ένας τόσο ιδιαίτε-
ρος μήνας, καθώς έχουμε γράψει ιστορία με τις
νίκες μας. Φτάσαμε στο τέλος αυτού του μήνα,
που με χρυσά γράμματα γράψαμε ιστορία όπως
στο Ματζικέρτ, στο Βελιγράδι και στην Κύπρο.

Τον Αύγουστο τον κλείνουμε με μια μεγάλη
νίκη που οδήγησε στην ίδρυση της ιστορίας
μας. Στις 26 Αυγούστου 1922, ο στρατός μας ξε-
κίνησε τη μεγάλη επίθεση με την εντολή του
Μουσταφά Κεμάλ Ατατούρκ, ο ηρωικός στρα-
τός μας διέλυσε τα εχθρικά μέτωπα και στις 30
Αυγούστου διέλυσε ένα μεγάλο μέρος των ελ-
ληνικών δυνάμεων εισβολής και άνοιξε τον
δρόμο προς τη Σμύρνη.

Δεκαπέντε ημέρες μετά την έναρξη της “με-
γάλης επίθεσης” κυμάτιζαν οι τουρκικές σημαί-
ες στη Σμύρνη, την οποία είχε καταστρέψει και
κάψει ο εχθρός που διέφυγε. Κι έτσι κερδίσαμε
τον πόλεμο με μάχες που δώσαμε επί 3,5 χρόνια
εναντίον του εχθρού, ο οποίος με τις προδοτικές
φιλοδοξίες του αλλά και τις βρόμικες μπότες του
λέρωσε τη μόνιμη πατρίδα μας, την Ανατολία».

Είχε προηγηθεί το συγχαρητήριο μήνυμα του
ΝΑΤΟ στην Τουρκία για τη Μικρασιατική Κατα-
στροφή, το οποίο προκάλεσε σάλο, ενώ άμεση
ήταν η αντίδραση της Ελλάδας.

Φυσικά στην Τουρκία επικράτησε ικανοποί-
ηση για το συγχαρητήριο μήνυμα της νατοϊκής
Διοίκησης Χερσαίων Δυνάμεων για την Ημέρα

της Νίκης εναντίον των Ελλήνων, με τα τουρκι-
κά μέσα να σχολιάζουν ότι οι Έλληνες είχαν
αντιδράσει και πέρσι για ανάλογες δηλώσεις
του ΝΑΤΟ.

Στο δελτίο ειδήσεων του TGRT Haber ανα-
φέρθηκε: «H Διοίκηση Χερσαίων Δυνάμεων
που εδρεύει στη Σμύρνη συνεχάρη την Τουρ-
κία για την Ημέρα της Νίκης και των Τουρκικών
Ενόπλων Δυνάμεων. Και πέρσι είχαν δημοσι-
εύσει παρόμοιο μήνυμα, αλλά λόγω της αντί-
δρασης της Ελλάδας το μήνυμα είχε αποσυρ-
θεί από τα κοινωνικά δίκτυα. Το ΝΑΤΟ συνεχά-
ρη την Τουρκία για την Ημέρα της Νίκης της
30ής Αυγούστου. Η Διοίκηση των Χερσαίων
Δυνάμεων δημοσίευσε το μήνυμα στα κοινω-
νικά δίκτυα και έγραψαν σε αυτό στην τουρκι-
κή γλώσσα».

Διάβημα στο ΝΑΤΟ
Σε γραπτό διάβημα προς το ΝΑΤΟ προχώρησε

η Μόνιμη Αντιπροσωπεία της Ελλάδας στη Συμ-
μαχία, χαρακτηρίζοντας «απαράδεκτο να συνδέ-
εται η Εθνική Ημέρα Ενόπλων Δυνάμεων της
Τουρκίας με ημέρα νίκης κατά μίας συμμάχου
χώρας».

Όπως αναφέρουν διπλωματικές πηγές σχετι-
κά με την ανάρτηση στο Twitter της νατοϊκής δι-
οίκησης στη Σμύρνη: «Κατόπιν άμεσων οδηγιών
του ΥΠΕΞ στη Μόνιμη Αντιπροσωπεία της Ελλά-
δας στο ΝΑΤΟ, έγινε γραπτό διάβημα στη Γενική
Γραμματεία του ΝΑΤΟ για τη συγχαρητήρια
ανάρτηση της Διοίκησης Χερσαίων Δυνάμεων
της Συμμαχίας στη Σμύρνη προς την Τουρκία.
Στο διάβημα χαρακτηρίζεται απαράδεκτο να
συνδέεται η Εθνική Ημέρα Ενόπλων Δυνάμεων
της Τουρκίας με ημέρα νίκης κατά μίας συμμά-
χου χώρας».

ΤΟ…ΤΕΡΜΑΤΙΣΑΝ ΟΙ  ΤΟΥΡΚΟΙ

Επίθεση στον ελληνικό Τύπο για
τις εμπρηστικές δηλώσεις Ερντογάν
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Λ
ίγο πριν από τη συνάντηση του Ρετζέπ
Ταγίπ Ερντογάν με τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη στα μέσα Σεπτεμβρίου, στο

περιθώριο της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ,
ο «σουλτάνος» σε ένα παραλήρημα μισαλλο-
δοξίας δήλωσε ότι «οι Έλληνες κατέστρεψαν

και έκαψαν τη Σμύρνη», διαστρεβλώνοντας
τα γεγονότα που κορυφώθηκαν με τη Μικρα-
σιατική Καταστροφή. 

Τι έπαθε ξαφνικά ο Τούρκος πρόεδρος και
γιατί τινάζει στον αέρα το καλό κλίμα που είχε
δημιουργηθεί όλη την προηγούμενη περίοδο
μεταξύ Αθήνας και Άγκυρας. Προφανώς, ο
Ταγίπ όσο και αν θέλει να φαίνεται ότι έχει
κάνει στροφή προς τη Δύση, όσο και αν προ-
σπαθεί να δείχνει ότι έχει φιλειρηνικές δια-
θέσεις και ότι είναι έτοιμος να διαπραγματευ-
τεί σοβαρά τα ελληνο-
τουρκικά ζητήματα, δεν
μπορεί να κρύψει τα νε-
οοθωμανικά όνειρά του
για τη Μεγάλη Τουρκία
που κάτω από τις… φτε-
ρούγες της θα βάλει όλο
τον μουσουλμανικό κό-
σμο, ούτε βεβαίως τον
μεγαλοϊδεατισμό του για
τη «Γαλάζια Πατρίδα», η
οποία θα περιλαμβάνει και τα ελληνικά νησιά.

Εσωτερικό ακροατήριο
Το υπουργείο Εξωτερικών, μη θέλοντας να

ρίξει λάδι στη φωτιά, απάντησε στις εμπρη-
στικές δηλώσεις του Ταγίπ Ερντογάν με μία
πολύ προσεκτική ανακοίνωση: «Εχθροπα-
θείς δηλώσεις είναι αντιπαραγωγικές και δεν
συμβάλλουν στην εμπέδωση του κλίματος
ηρεμίας, συνεργασίας και διαλόγου που επι-
χειρείται να οικοδομηθεί στις σχέσεις Ελλά-
δας - Τουρκίας την τρέχουσα περίοδο».

Επίσης, πηγές στο υπουργείο ανέφεραν
ότι οι προκλητικές δηλώσεις του Τούρκου
προέδρου στόχευαν κατά κύριο λόγο στο
εσωτερικό του ακροατήριο και σε καμία πε-
ρίπτωση δεν ακυρώνουν το καλό κλίμα των
τελευταίων μηνών, όπου δεν υπήρχαν ούτε
παραβιάσεις τουρκικών μαχητικών ούτε
προκλητικές δηλώσεις Τούρκων αξιωμα-
τούχων. 

Σε κάθε περίπτωση πρόσθεταν με νόημα
ότι οι πραγματικές προθέσεις θα φανούν από

τις δηλώσεις που θα γίνουν την Τρίτη μετά τη
συνάντηση των υπουργών Εξωτερικών Γιώρ-
γου Γεραπετρίτη και Χακάν Φιντάν στην Άγ-
κυρα.  Ένα από τα θέματα που αναμένεται να
συζητηθούν είναι αυτό της προσφυγής στο
Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης και της συμ-
φωνίας για το συνυποσχετικό. Ο κ. Γεραπε-

τρίτης έχει τονίσει ότι στην
κρίση της Χάγης μπορεί να
τεθεί η μια θεμελιώδης
διαφορά Ελλάδας και
Τουρκίας, η οριοθέτηση
ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδας. 

Τα 12 μίλια
Ως προς την επέκταση

των χωρικών υδάτων στα
12 ναυτικά μίλια, ο κ. Γερα-

πετρίτης αναμένεται να πει ότι η Ελλάδα δια-
τηρεί απαρέγκλιτα το δικαίωμα, το οποίο θα
ασκήσει όταν θα κριθεί ότι είναι πολιτικά και
εθνικά ωφέλιμος ο χρόνος. Η κυριαρχία εί-
ναι ενιαία, αδιαίρετη, δεν μπορεί με κανέναν
τρόπο να διασπαστεί και άρα δεν τίθεται στην
ατζέντα. Άρα, ζητήματα που έχουν να κάνουν
με τα χωρικά ύδατα ή με την κυριότητα των
νησιών, με την αποστρατιωτικοποίηση, η
οποία τίθεται ως ζήτημα, δεν μπορούν να τε-
θούν υπό οποιαδήποτε εκδοχή σε συζήτηση.

«Όταν κάθεσαι σε ένα τραπέζι μπορεί να
έχουν κάποιες αποκλίσεις από τις βασικές
διαπραγματευτικές θέσεις, οι οποίες όμως
αποκλίσεις υπό καμία εκδοχή δεν μπορούν
να αφορούν θέματα κυριαρχίας και δεν μπο-
ρούν να αφορούν θέματα τα οποία μπορούν
να πλήξουν τα εθνικά μας συμφέροντα», έχει
πει επί λέξει σε συνέντευξή του. 

Στη συνάντηση ασφαλώς αναμένεται να γί-
νει προετοιμασία για τα δύο επόμενα ελλη-
νοτουρκικά ορόσημα, τη Γενική Συνέλευση
του ΟΗΕ στη Νέα Υόρκη στα μέσα Σεπτεμβρί-

ου -όπου θα υπάρξει συνάντηση των αντι-
προσωπειών με τους αρχηγούς των κυβερ-
νήσεων- και προς το τέλος του έτους το Ανώ-
τατο Συμβούλιο Ελλάδας - Τουρκίας, στο
οποίο θα συμμετάσχει σημαντικός αριθμός
υπουργών.

Την ερχόμενη Δευτέρα θα πραγματοποι-
ηθεί στη Λευκωσία, η Τριμερής Σύνοδος Κύ-
πρου - Ελλάδος - Ισραήλ σε επίπεδο ηγετών
και θα γίνει συνάντηση του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη με τον πρωθυπουργό του Ισραήλ
Μπέντζαμιν Νετανιάχου.

Γράφει η 
Αλεξία Τασούλη

Γιατί με τις προκλητικές
δηλώσεις του τινάζει 

στον αέρα το καλό κλίμα
μεταξύ Ελλάδας 

και Τουρκίας

Τι κρύβει το παραλήρημα του «σουλτάνου»
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O
ταν τον Δεκέμβριο του 2022 βρέθηκα στο Νέο
Δελχί, ως πρόεδρος του ΔΣ του ΚΕΘΕΑ, για τις ερ-
γασίες του Παγκοσμίου Συνεδρίου των Θεραπευ-

τικών Κοινοτήτων, πληροφορήθηκα στις συζητήσεις με
τους ομολόγους μου πως τον Μάρτιο της ίδιας χρονιάς η
ελεγχόμενη από το Κομμουνιστικό Κόμμα της Κίνας αγ-
γλόφωνη κινέζικη εφημερίδα «Global Times» διέδιδε πως
η Ινδία είχε φωτίσει ένα από τα σημαντικότερα και εντυπω-
σιακότερα αξιοθέατα του Νέου Δελχί, το Qutub Minar, στα
χρώματα της ρωσικής σημαίας, ως [δήθεν] ένδειξη υπο-
στήριξης της Ρωσίας στην εισβολή της στην Ουκρανία. 

Η είδηση αποδείχθηκε γρήγορα άνευ αξιοπιστίας, όμως
πέρα από τον προβληματισμό μας για την εύκολη διάδοση

fake news στο ψηφιακά παγκοσμιο-
ποιημένο περιβάλλον της σύγχρονης
ενημέρωσης, θα πρέπει να σταθούμε
στο αληθές και συμπαγές υπόβαθρο
ενός [υπαρκτού] διεθνούς φόβου, ο
οποίος πυροδοτείται εύκολα από τέ-
τοιες «ειδήσεις», καθώς ο Δυτικός
Κόσμος ταλανίζεται από υφέρπουσες
ανησυχίες σχετικά με το ενδεχόμενο
συγκρότησης ενός συνασπισμού Κί-
νας - Ρωσίας - Ινδίας. Όπως, εξάλλου,
γράφει στο «Foreign Affairs» o David
Miliband, πρώην υπουργός Εξωτερι-
κών και Κοινοπολιτειακών Υποθέσε-
ων του Ηνωμένου Βασιλείου, «η Ινδία
εξαρτάται παραδοσιακά από τη Ρωσία
για στρατιωτικές προμήθειες».

Η ευρύτερη ανάλυση των γεωστρα-
τηγικών συμμαχιών, όπως αυτές δια-

μορφώνονται σε ένα μετα-ιμπεριαλιστικό παγκόσμιο το-
πίο, το οποίο δονείται, μάλιστα, από αλληλοδιαδεχούμενες
πολυ-κρίσεις, γίνεται ακόμη πιο επίκαιρη, με δεδομένη
την πρόσφατη επίσκεψη του Ινδού πρωθυπουργού Ναρέν-
τρα Μόντι στην Αθήνα.

Όπως γράφει, πάλι στο «Foreign Affairs» o καθηγητής
Ευρωπαϊκών Σπουδών του Πανεπιστημίου της Οξφόρδης
Timothy Garton Ash, μια δημοσκόπηση που διεξήχθη στα
τέλη του 2022 και στις αρχές του 2023 στην Κίνα, την Ινδία
και τη [γειτονική μας] Τουρκία για λογαριασμό του Council
on Foreign Relations αποκάλυψε το πόσο οι χώρες αυτές
απέχουν από το να κατανοήσουν αυτό που συμβαίνει στην
Ουκρανία ως έναν αγώνα ανεξαρτησίας ενάντια στον πό-
λεμο που έχει εξαπολύσει η Ρωσία αποπειρώμενη έναν
επανεποικισμό της κεντροανατολικής Ευρώπης.    

Στο σημείο αυτό έγκειται το στρατηγικό πλεονέκτημα
της Ελλάδας στην προσέγγιση της Ινδίας και το κρυφό, ευ-
ρύτερα γεωπολιτικό, ειδικό βάρος των επαφών Μόντι -
Μητσοτάκη, που δύναται να επηρεάσει τη μηχανική των
διαπλανητικών συσχετισμών πέρα από τις διμερείς συμ-
φωνίες που συνάφθηκαν και τις οικονομικές ευκαιρίες
που προκύπτουν, ανοίγοντας νέες προοπτικές για τη χώρα
μας στην ινδική υπο-ήπειρο. Αυτό συμβαίνει γιατί η Ευρώ-
πη, όπως επισημαίνει πάλι ο Timothy Garton Ash, σε ό,τι
αφορά την αλληλεπίδρασή της με τις μεγάλες μετα-απο-
κιακές χώρες και δυνάμεις όπως είναι η Ινδία, πρέπει να
έχει μεγαλύτερη συνείδηση του αποικιακού της παρελ-
θόντος. Εδώ, θα βοηθούσε να επισημανθεί και το γεγονός
πως ένας μεγάλος και αυξανόμενος αριθμός κρατών-με-
λών της ΕΕ στην ανατολική Ευρώπη υπήρξαν τα ίδια αντι-

κείμενα της ευρωπαϊκής αποικιοκρατίας και όχι θύτες της.
Σε αντίθεση, όμως, με τις παραδοσιακές δυνάμεις της Δυ-
τικής Ευρώπης και του Αγγλοσαξωνικού και Βορειοατλαν-
τικού περιβάλλοντος, η Ελλάδα δεν είχε καταγράψει αποι-
κιακό παρελθόν [και ανάλογα «αμαρτήματα»] στη νεότερη
και σύγχρονη ιστορία της και άρα μπορεί, με πιο αξιόπιστο
τρόπο, να εκπέμψει σε χώρες όπως η Ινδία αλλά και άλλες
αναδυόμενες μετα-ιμπεριαλιστικές δυνάμεις το μήνυμα
της συνάσπισης με τον δοκιμαζόμενο ουκρανικό λαό για
την προάσπιση των ανθρωπιστικών αξιών τις οποίες ευαγ-
γελίζεται ο ευρωπαϊκός πολιτισμός, έστω και αν στη δια-
δρομή του ο τελευταίος χαρακτηρίζεται συχνά από την
εφαρμογή «δύο μέτρων και δύο σταθμών». 

Όπως χαρακτηριστικά υπογραμμίζει, επ’ αυτού ο
David Miliband, η παραστρατιωτική εταιρεία Wagner -η
ρωσική μισθοφορική οργάνωση που δραστηριοποιείται
στην Ουκρανία υπέρ των ρωσικών δυνάμεων και που
μέχρι πρότινος είχε στο τιμόνι της τον θανόντα υπό πε-
ρίεργες συνθήκες σε αεροπορικό ατύχημα, παλαιό φίλο
και συνεργάτη του Πούτιν, Πριγκόζιν- έχει συνεργαστεί
και με δικτατορικές κυβερνήσεις στην κεντρική και δυ-
τική Αφρική για να υποστηρίξει την ασφάλεια και την
επιβίωσή τους. Είναι χαρακτηριστικό, συνεχίζει ο
Miliband, πως η έκκληση του ΟΗΕ για ανθρωπιστική
βοήθεια προς την Ουκρανία έχει χρηματοδοτηθεί κατά

80-90%, ενώ οι αντίστοιχες εκκλήσεις του Οργανισμού
για τους ανθρώπους που έχουν υποστεί τις δραματικές
συνέπειες κρίσεων στην Αιθιοπία, τη Συρία και την Υε-
μένη έχουν χρηματοδοτηθεί μόνον κατά το ήμισυ. Όταν
οι Ευρωπαίοι ηγέτες περιφέρονται σε όλον τον κόσμο
παρουσιάζοντας την ΕΕ ως τη μεγαλειώδη ενσάρκωση
των μετα-αποικιακών αξιών της δημοκρατίας, των αν-
θρώπινων δικαιωμάτων, της ειρήνης και της ανθρώπι-
νης αξιοπρέπειας, συχνά φαίνεται να έχουν ξεχάσει τη
μακρά και αρκετά πρόσφατη αποικιοκρατική ιστορία
της Ευρώπης, κάτι που ο υπόλοιπος κόσμος δεν το έχει
-όμως- λησμονήσει. Αυτός είναι ένας λόγος που μετα-
αποικιακές χώρες όπως η Ινδία δεν έχουν συνταχθεί με
τη Δύση εναντίον της Ρωσίας στην Ουκρανική Κρίση,
όπως συμπληρώνει ο καθηγητής Timothy Garton Ash.

Ο διακεκριμένος Ινδός διπλωμάτης, Shivshankar
Menon, έγραψε αιχμηρά στο Foreign Affairs πως: «αποξε-
νωμένες και αγανακτισμένες, πολλές αναπτυσσόμενες
χώρες βλέπουν τον πόλεμο στην Ουκρανία και την αντιπα-
λότητα της Δύσης με την Κίνα να αποσπούν την προσοχή
από επείγοντα ζητήματα όπως το χρέος, η κλιματική αλλα-
γή και οι επιπτώσεις της πανδημίας», με τους περισσότε-
ρους αναλυτές να συμφωνούν πως η realpolitik έπαιξε τον
ρόλο της στον καθορισμό των θέσεων ορισμένων χωρών
σχετικά με τη σύγκρουση στην Ουκρανία. 

Το ειδικό βάρος των επαφών
Μόντι - Μητσοτάκη 
και ο πόλεμος στην Ουκρανία

του
Xρίστου 
Χ. Λιάπη
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ψυχίατρος - διδάκτωρ
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ΗΘεσσαλονίκη υποδέχεται επιχει-
ρηματικά και αναπτυξιακά τάσεις
και προτάσεις που θα την οδηγή-

σουν με ασφάλεια στο μέλλον.

Σε μια περίοδο μεγάλων ανακατατάξεων
τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο,
η 87η ΔΕΘ θα παρουσιάσει τις νέες προτά-
σεις της αγοράς σε θέματα τεχνολογίας,
καινοτομίας, προστασίας του περιβάλλον-
τος, ενέργειας, εκπαίδευσης, νεοφυών
επιχειρήσεων και ηλεκτρονικής διακυβέρ-
νησης, αντανακλώντας ουσιαστικά τη σύγ-
χρονη κοινωνικοοικονομική πραγματικό-
τητα της χώρας.

Επιπλέον, πλήθος εκδηλώσεων και πρω-
τότυπων αφιερωμάτων θα εμπλουτίσει τον
ψυχαγωγικό χαρακτήρα της ΔΕΘ, προσελ-
κύοντας το ενδιαφέρον όλων των ηλικιών.

Με τιμώμενη χώρα τη Βουλγαρία θα
πραγματοποιηθεί 9-17 Σεπτεμβρίου 2023
στο Διεθνές Εκθεσιακό Κέντρο Θεσσαλο-
νίκης το σημαντικότερο επιχειρηματικό,
οικονομικό, κοινωνικό και πολιτικό γεγο-
νός του 2023, η 87η Διεθνής Έκθεση Θεσ-
σαλονίκης.

Η Βουλγαρία συμμετέχει στη ΔΕΘ από
την πρώτη διοργάνωσή της το 1926 και από
τότε η γειτονική χώρα έχει αδιάλειπτη πα-
ρουσία σε πολλές γενικές και κλαδικές εκ-
θέσεις της ΔΕΘ-Helexpo.

Όπως επισήμανε σε σχετική επιστολή
του προς τη διοίκηση της ΔΕΘ-HELEXPO ο
υπουργός Οικονομίας και Βιομηχανίας
της Βουλγαρίας Νίκολα Στογιάνοφ, η 87η
ΔΕΘ αποτελεί τη μεγαλύτερη εμπορική
διοργάνωση της Νοτιοανατολικής Ευρώ-
πης και το ιδανικό γεγονός, προκειμένου
να ενισχυθούν οι οικονομικές, επιχειρη-
ματικές, πολιτικές, πολιτιστικές
και μορφωτικές σχέσεις ανάμε-
σα στις δύο χώρες.

Η Βουλγαρία είναι μία από τις
αρχαιότερες χώρες της Ευρώ-
πης. Μια χώρα με στρατηγική θέ-
ση, υπέροχη φύση και αξιοθέατα
που την καθιστούν έναν εξαιρετι-
κό τόπο τόσο για επιχειρήσεις
όσο και για τουρισμό. Πέντε πα-
νευρωπαϊκοί διάδρομοι μεταφο-
ρών διέρχονται από τη Βουλγα-
ρία, συνδέοντας την Ευρώπη με τη Μέση
Ανατολή και την Ασία. Η Βουλγαρία είναι
μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του
ΝΑΤΟ και αναμένει να ενταχθεί στον χώρο
Σένγκεν μέχρι το τέλος του 2023. Αναμένε-
ται επίσης να ενταχθεί στη ζώνη του ευρώ
τον Ιανουάριο του 2025, γεγονός που θα
δώσει νέα ώθηση στις επενδύσεις εκεί.

Η Βουλγαρία είναι ένας τόπος που πα-
ρέχει όλες τις απαραίτητες προϋποθέσεις

για την ανάπτυξη καινοτομιών σε διάφο-
ρους τομείς, αλλά κυρίως στον τομέα της
ψηφιοποίησης και της «πράσινης» οικο-
νομίας, της αυτοκινητοβιομηχανίας, των
λύσεων χρηματοοικονομικής τεχνολογίας
(fintech), της άμυνας, της διαστημικής πο-
λιτικής και άλλων. Η Βουλγαρία είναι πε-
ριφερειακός ηγέτης στη δημιουργία οικο-

συστήματος νεοφυών επιχειρή-
σεων. Σύμφωνα με τα στοιχεία
για το 2022, η χώρα ηγείται στη
Νοτιοανατολική Ευρώπη με πά-
νω από 1.600 νεοφυείς επιχει-
ρήσεις.

Η διοργάνωση της 87ης Διε-
θνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης
ξεκινά το Σάββατο 9 Σεπτεμβρί-
ου και ολοκληρώνεται την Κυ-
ριακή 17 Σεπτεμβρίου, τηρώντας
πιστά τον πολυδιάστατο χαρα-
κτήρα της. 

Ειδική θεματική ενότητα για την ένδυση,
την υπόδηση και τα αξεσουάρ, τη «Thes-
sfashion», διοργανώνει για πρώτη φορά
φέτος στο πλαίσιο της συμμετοχής του
στην 87η Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης το
Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Θεσσαλονί-
κης (ΒΕΘ), με στόχο την προβολή και ενί-
σχυση της εξωστρέφειας των κλάδων αυ-
τών, μέσα από μια σειρά εκδηλώσεων.

Οι επιχειρήσεις που συμμετέχουν στο

«Thessfashion» είναι 40, καταλαμβάνον-
τας επιφάνεια 1.600 τ.μ. στο περίπτερο 16,
ενώ θα πραγματοποιηθούν επιδείξεις μό-
δας, ανοιχτές για το κοινό, το Σάββατο 16
Σεπτεμβρίου (γυναικείο, αντρικό ένδυμα,
υπόδημα και αξεσουάρ) και την Κυριακή 17
Σεπτεμβρίου (παιδικό ένδυμα).

Πέραν της ειδικής συμμετοχής που
διοργανώνει στο περίπτερο 16, το ΒΕΘ
συμμετέχει και στο περίπτερο 2 ενώνοντας
τις δυνάμεις του για μία ακόμη χρονιά με τα
Βιοτεχνικά Επιμελητήρια Αθηνών και Πει-
ραιά, στο πλαίσιο της συμμετοχής της Κεν-
τρικής Ένωσης Επιμελητηρίων.

Η 87η ΔΕΘ, το μεγαλύτερο εκθεσιακό
γεγονός της χώρας, θα πραγματοποιηθεί
με φυσική παρουσία στο Διεθνές Εκθεσια-
κό Κέντρο Θεσσαλονίκης με την τήρηση
όλων των προβλεπόμενων υγειονομικών
πρωτοκόλλων.

Τα δεδομένα αλλάζουν και το νέο οικο-
νομικό περιβάλλον που διαμορφώνεται,
μετά την πολύμηνη σύγκρουση Ρωσίας -
Ουκρανίας, απαιτεί συγκλίσεις και συνεν-
νόηση από τα πολιτικά κόμματα. Η ΔΕΘ εί-
ναι το κίνητρο για αλλαγή πολιτικής και χά-
ραξη νέας πορείας. 

Η 87η ΔΕΘ είναι βήμα εκκίνησης και ανα-
σύνταξης. Η πόλη έχει μείνει πίσω και ίσως
δοθεί η ευκαιρία να προχωρήσει πιο γρήγο-
ρα και να αναθεωρήσει τους στόχους της.

του
Κων/νου 
Σ. Μαργαρίτη

Δημοσιογράφος

Η 87η ΔΕΘ ξεκινά 
με τιμώμενη
χώρα τη Βουλγαρία



E
να από τα πιο σημαντικά πλήγματα
από την έναρξη του πολέμου ση-
μειώθηκε από ουκρανικά μη

επανδρωμένα αεροσκάφη που έπληξαν
στόχους σε τουλάχιστον έξι περιοχές σε
μεγάλο βάθος εντός της Ρωσίας, συμπερι-
λαμβανομένου ενός αεροδρομίου όπου
κατέστρεψαν στρατιωτικά μεταγωγικά αε-
ροπλάνα. 

Στη Βόρεια Ρωσία, σε απόσταση άνω
των 600 χιλιομέτρων από την Ουκρανία,
ξέσπασε τεράστια πυρκαγιά σε στρατιωτι-
κό αεροδρόμιο στην πόλη Πσκοφ, όπου
εδρεύουν μονάδες επίλεκτων αλεξιπτωτι-
στών. Το Reuters μετέδωσε πλάνα που
δείχνουν μια πύρινη σφαίρα να πέφτει από
τον νυχτερινό ουρανό κοντά σε ένα σού-
περ μάρκετ και εν συνεχεία να πυροδοτεί
μια τεράστια έκρηξη που φώτισε τις κοντι-
νές πολυκατοικίες. Η Μόσχα δήλωσε ότι
απέτρεψε όλες τις επιθέσεις κατά της Ρω-
σίας και ότι έπληξε στόχους διοίκησης και
πληροφοριών.

Ρώσοι αξιωματούχοι περιέγραψαν επι-
θέσεις σε στόχους στις περιοχές Πσκοφ,
Μπριάνσκ, Κάλουγκα, Ορλόφ, Ριαζάν και
Μόσχα. Το ρωσικό υπουργείο Εξωτερικών
δήλωσε ότι οι επιθέσεις «δεν θα μείνουν
ατιμώρητες» και ότι τα μη επανδρωμένα
αεροσκάφη δεν θα μπορούσαν να φτά-
σουν τόσο μακριά στο ρωσικό έδαφος χω-
ρίς τη βοήθεια της Δύσης. Σύμφωνα με τα
διεθνή πρακτορεία, οι επιθέσεις συνέπε-
σαν με τις πιο σοβαρές αεροπορικές επι-
δρομές της Ρωσίας στην πρωτεύουσα της
Ουκρανίας εδώ και μήνες. 

Τι λέει η Μόσχα
Η Ρωσία συνήθως περιγράφει όλες τις

ουκρανικές επιθέσεις με μη επανδρωμέ-
να αεροσκάφη ως ανεπιτυχείς, ανεξάρτη-

τα από τις ζημιές που προκαλούνται στο
έδαφος. Ο εκπρόσωπος του Κρεμλίνου
Ντμίτρι Πεσκόφ δήλωσε ότι η Ρωσία
ερευνά τα σημεία από τα οποία εκτοξεύτη-
καν τα μη επανδρωμένα αεροσκάφη για
να αποτρέψει περαιτέρω πλήγματα. Ο
πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτιν ενημερώθηκε
αμέσως, όπως θα συνέβαινε σε κάθε τέ-
τοια «μαζική επίθεση», δήλωσε ο Πε-
σκόφ. Το Κίεβο επιβεβαίωσε ότι τα ρωσι-
κά αεροσκάφη καταστράφηκαν στο
Πσκοφ, χωρίς να σχολιάσει τη φύση του
περιστατικού. Γενικά δεν σχολιάζει τα χτυ-
πήματα σε εδάφη εντός της Ρωσίας, αν και
λέει ότι έχει δικαίωμα να πλήττει στρατιω-
τικούς στόχους. Μεταξύ των άλλων επιθέ-
σεων στη Ρωσία, η Μόσχα λέει ότι τα ου-
κρανικά μη επανδρωμένα αεροσκάφη

επιχείρησαν να επιτεθούν στον πύργο της
τηλεόρασης στην περιοχή Μπριάνσκ, αλλά
δεν αναφέρθηκαν θύματα. 

Εκλογές στα κατεχόμενα
Στο πολιτικό πεδίο, η Ρωσία ξεκίνησε

πρόωρη ψηφοφορία στα εδάφη της Ου-
κρανίας που έχει θέσει υπό την κατοχή
της, στο πλαίσιο των εκλογών που θα διε-
ξαχθούν σε πολλές περιφέρειές της στις
10 Σεπτεμβρίου. 

Η Μόσχα έχει θέσει υπό την κατοχή της
λίγο λιγότερο από το 20% των ουκρανικών
εδαφών. Δηλαδή, την Κριμαία, την οποία
προσάρτησε το 2014, όπως και το μεγαλύ-
τερο μέρος της περιφέρειας του Λου-
χάνσκ και τμήμα του Ντονέτσκ, της Ζαπο-
ρίζια και της Χερσώνας.
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Ουκρανικά drones ξέρασαν
φωτιά στα βάθη της Ρωσίας 

Σάρωσε ο τυφώνας Ιντάλια που έφτασε στις ακτές
της Φλόριντα, αφού οι άνεμοι έφτασαν έως τα 205 χι-
λιόμετρα την ώρα. Δύο άνδρες έχασαν τη ζωή τους σε
δύο τροχαία λόγω του τυφώνα. 

Ένας 59χρονος άφησε την τελευταία του πνοή όταν
το όχημα που οδηγούσε εξετράπη της πορείας του και
προσέκρουσε σε δέντρα ενώ στην περιοχή έπεφτε κα-
ταρρακτώδης βροχή. Επίσης ένας 40χρονος άνδρας
που οδηγούσε το φορτηγό του «με μεγάλη ταχύτητα για

τις συνθήκες» έχασε τον έλεγχο και προσέκρουσε σε
δέντρο. Η καταιγίδα επεκτείνεται από την κεντρική
Φλόριντα έως τη νότια Τζόρτζια, περίπου 250 μίλια μα-
κριά. Άνεμοι χτύπησαν εσωτερικά τμήματα της βόρει-
ας Φλόριντα.  Οι άνεμοι έφτασαν τα 136 χιλιόμετρα την
ώρα στο Πέρι της Φλόριντα -που βρίσκεται 73 χιλιόμε-
τρα νοτιοανατολικά του Ταλαχάσι- καθώς ο τυφώνας
πέρασε από κοντά και το κέντρο της κινείται τώρα προς
την Τζόρτζια. Οι άνεμοι της τροπικής καταιγίδας εκτεί-

νονται σε απόσταση από την Τάμπα και το Ορλάντο
προς τα βόρεια, όπου αναφέρθηκε ριπή ανέμου ταχύ-
τητας 108 χιλιομέτρων/ώρα. Οι πιο επιζήμιες ριπές
ανέμου θα επεκταθούν σε όλο το βόρειο τμήμα της
Φλόριντα και θα φτάσουν στη νότια Τζόρτζια. 

Ο τυφώνας προβλέπεται ότι θα υποβαθμιστεί σε τρο-
πική καταιγίδα κατά τη διάρκεια της νύχτας, όσο θα κι-
νείται κατά μήκος των ακτών της Νότιας και της Βόρει-
ας Καρολίνας.

Πήρε και σήκωσε τη Φλόριντα ο φονικός τυφώνας Ιντάλια
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Σημαντικά πλήγματα σε έξι περιοχές από μη επανδρωμένα
αεροσκάφη αμέσως μετά τις αεροπορικές επιδρομές στο Κίεβο

Παιδοβιαστής
καρδινάλιος
γλίτωσε λόγω
άνοιας το σκαμνί

Ο πρώην καρδινάλιος Θίοντορ
ΜακΚάρικ, που κατηγορήθηκε για
σεξουαλική κακοποίηση ανηλίκων,
δεν θα δικαστεί επειδή πάσχει από
άνοια. Δικαστήριο της Μασαχουσέ-
της απέρριψε την ποινική υπόθεση
σε βάρος του πρώην καρδινάλιου
της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας ο
οποίος επρόκειτο να δικαστεί για τη
σεξουαλική κακοποίηση ενός
16χρονου αγοριού το 1974, κρίνον-
τας ότι δεν είναι σε θέση να παρα-
στεί σε δίκη, αφού οι ειδικοί που τον
εξέτασαν διαπίστωσαν ότι πάσχει
από άνοια. Σύμφωνα με τα διεθνή
μέσα ενημέρωσης, οι υποστηρικτές
των θυμάτων σεξουαλικής κακο-
ποίησης από ιερείς της Ρωμαιοκα-
θολικής Εκκλησίας εξέφρασαν την
απογοήτευσή τους για την απόφαση.
Το φερόμενο ως θύμα ανέφερε σε
ένα δικαστικό έγγραφο ότι έτσι οι
συνήγοροι του ΜακΚάρικ θα μπο-
ρούν να δηλώνουν ότι ο πελάτης
τους ουδέποτε καταδικάστηκε για
κάποιο αδίκημα. «Ο ΜακΚάρικ φεύ-
γει ελεύθερος και εγώ δεν έχω τί-
ποτα», έγραψε. Ο ΜακΚάρικ είχε
δηλώσει αθώος τον Σεπτέμβριο του
2021. Καθαιρέθηκε από τη Ρωμαι-
οκαθολική Εκκλησία το 2019, αφού
το Βατικανό, στην έρευνα που έκανε
σε βάρος του, τον έκρινε ένοχο για
σεξουαλικά εγκλήματα με θύματα
παιδιά και ενήλικες. 
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Γ
ια 13η ημέρα συνέχισε το κατα-

στροφικό της έργο η πυρκαγιά

που έχει μετατρέψει σε στάχτη

ένα από τα σπουδαιότερα αλλά και σπα-

νιότερα οικοσυστήματα όχι μόνο της Ελ-

λάδας, αλλά και ολόκληρης της Ευρώ-

πης, με τη μεγάλη ποικιλομορφία στη

χλωρίδα και την πανίδα του.

Δύσκολο ήταν χθες το βράδυ το μέτω-

πο στην ευρύτερη περιοχή του Σουφλίου,

αφού η φωτιά του δάσους της Δαδιάς

εξακολουθεί να καίει ανεξέλεγκτα προς

διάφορες κατευθύνσεις.

Οι δυνάμεις έδωσαν μάχη στο Σουφλί,

με την πύρινη λαίλαπα να κινείται προς

Σιδηρώ και Πρωτοκλήσι. Μάλιστα, ήχησε

πάλι το 112 για τους κατοίκους του Σου-

φλίου ώστε να «παραμένουν σε ετοιμό-

τητα» και να «ακολουθούν τις οδηγίες

των Αρχών». «Δασική πυρκαγιά στην πε-

ριοχή σας. Παραμείνετε σε ετοιμότητα.

Ακολουθείτε τις οδηγίες των Αρχών»

αναφέρει το μήνυμα του 112.

Την ίδια ώρα, σε μήνυμά του στο Face-

book ο Δήμος Σουφλίου καλεί τους πολί-

τες να κάνουν ορθολογική χρήση του νε-

ρού προς υποστήριξη της προσπάθειας

κατάσβεσης της πυρκαγιάς.

Ο αγώνας των πυροσβεστικών δυνάμε-

ων φαίνεται πως ανέκοψε την ανεξέλεγ-

κτη πορεία των πύρινων γλωσσών προς

τις κατοικημένες περιοχές και πλέον οι

Αρχές θεωρούν τα χωριά ασφαλή. Στο πιο

δύσκολο σημείο εξελισσόταν το μέτωπο

της πυρκαγιάς, ανάμεσα στη Γιαννούλη

και τη Σιδηρώ, όπου επιχειρούσαν συνο-

λικά 585 πυροσβέστες με 100 οχήματα

και 16 πεζοπόρα τμήματα.

Έως χθες το πρωί, λόγω της άπνοιας

που επικρατούσε στην περιοχή, ήταν

αδύνατη η επιχείρηση των εναέριων μέ-

σων πυρόσβεσης καθώς δημιουργήθηκε

ένα φαινόμενο, το οποίο εξήγησε ο ανα-

πληρωτής εκπρόσωπος Τύπου του Πυρο-

σβεστικού Σώματος, Γιάννης Αρτοποιός.

«Οι άνθρωποι οι οποίοι είναι στο πεδίο

βλέπουν μια επαγωγική στήλη καπνού,

η οποία υπάρχει πάνω από την περιοχή

της Γιαννούλης και του χωριού Σιδηρώ.

Αυτή η επαγωγική στήλη επικάθεται ου-

σιαστικά πάνω από την πυρκαγιά και

δημιουργεί πρόβλημα, διότι δεν υπάρ-

χει καθόλου ορατότητα για τα εναέρια

μέσα, τα αεροσκάφη και για τα ελικό-

πτερα, προκειμένου να επιχειρήσουν με

ασφάλεια τις βολές τους», ανέφερε ο κ.

Αρτοποιός.

Οι στάχτες έφτασαν
στην Ορεστιάδα

Λίγο αργότερα οι καιρικές συνθήκες

επέτρεψαν την επιχείρηση των εναέριων

μέσων και ξεκίνησαν εκ νέου οι ρίψεις νε-

ρού. Η πυρκαγιά εξελισσόταν σε ένα νοητό

τρίγωνο, μεταξύ του δάσους της Δαδιάς,

του οικισμού της Γιαννούλης, από όπου η

φωτιά πέρασε περιμετρικά, και του οικι-

σμού Σιδηρώ. Οι φλόγες πλησίασαν τον

προστατευόμενο πυρήνα του δάσους της

Δαδιάς. Η κατάσβεση παρουσίασε μεγάλη

δυσκολία, καθώς ενισχύθηκαν οι νοτιοδυ-

τικοί άνεμοι και έσπρωχναν τη φωτιά βο-

ρειότερα προς το Πρωτοκλήσι. Εξαιτίας των

ανέμων μικροσωματίδια και στάχτες έφτα-

σαν στην πόλη της Ορεστιάδας που βρίσκε-

ται σε απόσταση 50 χλμ. Η καταστροφή εί-

ναι ορατή και υπαρκτή και αδιάψευστοι

μάρτυρες είναι αυτά που αφήνει πίσω της

η πύρινη λαίλαπα. Το αποτύπωμά της εί-

ναι ήδη αισθητό στην ευρύτερη δασική

περιοχή του Εθνικού Πάρκου Δαδιάς-

Λευκίμμης-Σουφλίου (ΕΠ ΔΛΣ).
Ο καθηγητής Οικολογίας και Διαχείρι-

σης Άγριας Πανίδας του Τμήματος Δα-
σολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος
του ΑΠΘ, Δημήτρης Μπακαλούδης, ο
οποίος επισκέφθηκε την πληγείσα πε-
ριοχή, μίλησε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ για την ιδι-
αιτερότητα της συγκεκριμένης πυρκα-
γιάς, για το αν και πώς επηρεάζει την
άγρια πανίδα καθώς και για τις ενδε-
δειγμένες ενέργειες αντιμετώπισης των
επιπτώσεων σε σχέση με την άγρια πα-
νίδα και τη βλάστηση. «Αυτό το πρώτο
κύμα πρέπει να ήταν και το πιο κατα-
στροφικό, καθώς η πυρκαγιά ήταν επι-
κόρυφη, μεταδιδόταν ταχύτατα και δεν
άφηνε μεγάλα περιθώρια διαφυγής των
ζώων που βρίσκονταν μπροστά στο μέ-
τωπό της. Τις επόμενες μέρες, με την έν-
ταση να έχει μειωθεί, η πυρκαγιά έκαιγε
με μικρότερη σφοδρότητα, μεταδιδόταν
με μικρότερη ταχύτητα και συνεπώς τα
ζώα είχαν αρκετό χρόνο να αντιδράσουν
και να διαφύγουν τον κίνδυνο της φω-
τιάς», εκτίμησε ο κ. Μπακαλούδης.

Άλλη μια νύχτα πύρινος εφιάλτης στον  Έβρο 

Επτά χιλιάδες στρέμματα με πουρνάρια, δρυ και κέδρο

έκαψε η φωτιά που βρισκόταν σε εξέλιξη σε δασική έκταση

κοντά στο χωριό Ανάβρα του Δήμου Αλμυρού. Η φωτιά πέρα-

σε στον νομό Μαγνησίας από τον γειτονικό της Λάρισας αφού

ξεκίνησε από τη Σκοπιά Φαρσάλων. Η εικόνα της φωτιάς ήταν

καλύτερη, χωρίς ενεργό μέτωπο παρά μόνο μικροεστίες, και

οι δυνάμεις της Πυροσβεστικής έδωσαν μάχη να τις σβήσουν.

Επί τόπου επιχείρησαν πέντε καναντέρ και ένα ελικόπτερο,

τρία πεζοπόρα τμήματα από Θεσσαλία, Θεσσαλονίκη και Λα-

μία, ερπυστριοφόρα του στρατού, χωματουργικά οχήματα του

Δήμου Αλμυρού και της Πολιτικής Προστασίας, καθώς και

υδροφόρες του δήμου.

Υπό μερικό έλεγχο τέθηκε η πυρκαγιά που ξέσπασε αργά

το μεσημέρι της Πέμπτης στην Ασπροπουλιά του Δήμου Κα-

λαμάτας, κοντά στην κοινότητα Άρεως. Το χωριό σώθηκε κυ-

ριολεκτικά την τελευταία στιγμή, πριν μπει η φωτιά στα πρώτα

σπίτια. Νωρίτερα είχε σταλεί μήνυμα από το 112 σε όσους

βρίσκονταν στην περιοχή να απομακρυνθούν άμεσα. Δόθηκε

σκληρή μάχη να μη φθάσουν οι φλόγες στην Άνθεια, καθώς

φυσούσαν δυνατοί άνεμοι, ενώ το πύρινο μέτωπο απείλησε

και τους καταυλισμούς των Ρομά. Από την πρώτη στιγμή της

πυρκαγιάς υπήρξε μεγάλη κινητοποίηση της Πυροσβεστικής

Υπηρεσίας, εθελοντικών ομάδων, ενώ επιχείρησαν PZL και

τράκτορες σε όλες τις εστίες. Συνολικά επιχείρησαν 12 οχή-

ματα με 32 πυροσβέστες, 21 άτομα, πεζοπόρο τμήμα, 5 αερο-

σκάφη και 1 ελικόπτερο, καθώς και 6 δημοτικές υδροφόρες,

αλλά και εθελοντικά σχήματα από την περιοχή. 

Η φωτιά έκαψε καλαμιώνες και χαμηλή βλάστηση και πήρε

διαστάσεις λόγω των ισχυρών ανέμων που έπνεαν στην πε-

ριοχή. Υπό έλεγχο τέθηκε χάρη στην άμεση επέμβαση των

επίγειων και εναέριων πυροσβεστικών δυνάμεων η φωτιά

που ξέσπασε λίγο μετά τη μία χθες το μεσημέρι στην περιοχή

της Μαγνησίας κοντά στο Ίδρυμα «Άσπρες Πεταλούδες». Μέ-

σω του 112 ζητήθηκε η εκκένωση της περιοχής καθώς σε

κοντινή απόσταση υπήρχαν σπίτια, αποθήκες και συνεργεία

αυτοκινήτων. Η φωτιά έφθασε σε ρέμα της περιοχής, έκαψε

ξερά χόρτα ενώ απείλησε μία αποθήκη και μία μάντρα αυτο-

κινήτων. Φωτιά εκδηλώθηκε και στο Γεράκι της Αμαλιάδας σε

μια περιοχή που και κατά το παρελθόν είχαν σημειωθεί αρκε-

τές πυρκαγιές. Η φωτιά που τέθηκε υπό έλεγχο έκαψε αγρο-

τοδασική έκταση, χωρίς να απειλήσει κάποιον οικισμό και για

την κατάσβεσή της επιχείρησαν δύο αεροσκάφη.

Γράφει η
Ρεγγίνα Σαβούρδου

Σε ποιες περιοχές ήχησε το 112 για εκκένωσή τους 

Μεγάλο το μέτωπο στο Σουφλί -
Το φαινόμενο της επαγωγικής

στήλης που δημιουργήθηκε λόγω
άπνοιας δεν επέτρεπε χθες το πρωί

να πετάξουν τα εναέρια μέσα 
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Ν
έα έντονη προειδοποίηση για τον

κίνδυνο πλημμυρών σε πυρόπλη-

κτες περιοχές απηύθυνε ο καθηγη-

τής Δυναμικής Τεκτονικής, Εφαρμοσμένης

Γεωλογίας και Διαχείρισης Φυσικών Κατα-

στροφών Ευθύμης Λέκκας, αναφερόμενος

κυρίως στις περιοχές που επλήγησαν από τις

καταστροφικές πυρκαγιές

στην Ηλεία πριν από 16 χρό-

νια.

O κ. Λέκκας αναφέρθηκε

με δηλώσεις του στην «Politi-

cal» σε πρακτικές που απέ-

δωσαν και άλλες που έκαναν

το ακριβώς αντίθετο. Ειδικό-

τερα, στάθηκε στις παρεμβά-

σεις στον Κρόνιο Λόφο οι οποίες, επειδή ήταν

βιαστικές λόγω και της αφής της Ολυμπιακής

Φλόγας για τους Ολυμπιακούς Αγώνες του

Πεκίνου, δεν απέδωσαν.

Αναλυτικά, ο κ. Λέκκας αναφέρθηκε σε δύο

χαρακτηριστικές τοποθεσίες στην Αρχαία

Ολυμπία, οι οποίες επλήγησαν από τις κατα-

στροφικές πυρκαγιές του 2007.

• Μνημείο Πιερ Ντε Κουμπερτέν, Αρχαία

Ολυμπία, πυρκαγιές 2007 - Επιτυχημένη συγ-

κράτηση εδαφών από κορμούς που τοποθετή-

θηκαν πάνω σε μαργαϊκές αποθέσεις.

• Μνημείο Πιερ Ντε Κουμπερτέν, Αρχαία

Ολυμπία, πυρκαγιές 2007: Επιτυχής συγκρά-

τηση εδάφους με κορμούς.

• Κρόνιος Λόφος, Αρχαία Ολυμπία, πυρκα-

γιές 2007: Εδαφική μάζα και κορμοί προστα-

σίας παρασύρθηκαν όλα μαζί προς τα κατάντη,

επιφέροντας μεγάλες αλλοιώσεις στο προστα-

τευόμενο μνημείο».

Άλλαξε η εικόνα 

Τα προαναφερθέντα είναι αποτελέσματα

της έρευνας μίας ομάδας επιστημόνων του

Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών

«Στρατηγικές Διαχείρισης Περιβάλλοντος,

Καταστροφών και Κρίσεων» του Εθνικού και

Καποδιστριακού Πανεπιστημίου

Αθηνών, στην οποία τονίζεται

πως σε κάποιες περιπτώσεις

εφαρμόστηκαν επιτυχημένες

παρεμβάσεις, ενώ σε άλλες

τα μέτρα που ελήφθησαν όχι

μόνο δεν απέδωσαν, αλλά ενί-

σχυσαν το επίπεδο του κινδύ-

νου. Στην ανάλυση τονίζεται ξεκά-

θαρα πως ο πλημμυρικός κίνδυνος είναι

ιδιαίτερα υψηλός.

Όπως τόνισε ο κ. Λέκκας, «εάν εστιάσουμε

στον Κρόνιο Λόφο, θα δούμε ότι η εικόνα που

υπήρχε πριν από το 2007, την οποία είχαμε

αποτυπώσει πάρα πολλές φορές γιατί δου-

λεύουμε στην Ηλεία τα τελευταία τριάντα χρό-

νια, δεν είναι ίδια, έχει αλλάξει. Αμέσως μετά

τις πυρκαγιές του 2007 έγιναν και θετικές και

αρνητικές διαδικασίες και παρεμβά-

σεις. Σε ορισμένα σημεία απέδω-

σαν, όπως είναι στο Μνημείο

Κουμπερτέν ή σε άλλα σημεία,

όπου πραγματικά τα έργα συγ-

κράτησαν έδαφος, την αλλοί-

ωση της μορφολογίας και έδω-

σαν τη δυνατότητα το δάσος να πά-

ρει πάνω του και εν μέρει να αναγεν-

νηθεί. Σε άλλα σημεία, όπως στον Κρόνιο Λό-

φο, οι παρεμβάσεις επειδή ήταν βιαστικές

ενόψει και της αφής της Ολυμπιακής Φλόγας

για τους Ολυμπιακούς Αγώνες του Πεκίνου,

δεν απέδωσαν και καταγράφονται στα αρνητι-

κά. Συνεπώς έχουμε να κάνουμε με θετικές

και αρνητικές παρεμβάσεις. Βεβαίως, αυτό

παρατηρείται σε όλη την Ελλάδα. Στον Κρόνιο

Λόφο ο κίνδυνος είναι αυξημένος, αλλά μει-

ωμένος σε σύγκριση με τα πρώτα χρόνια».

Οι λάθος πολιτικές φέρνουν

άσχημα αποτελέσματα

Ο κ. Λέκκας προχώρησε σε δηλώσεις και

στην τοπική εφημερίδα της Ηλείας «Πατρίς»,

στην οποία σημείωσε ότι «τα αποτελέσματα

της πυρκαγιάς του 2007 είναι καταλυτικά γιατί

ουσιαστικά 15 χρόνια μετά η περιοχή δεν έχει

αποκτήσει τη μορφή που είχε πριν την πυρκα-

γιά. Και αυτό είναι ενδεικτικό του ότι σε ορι-

σμένες περιοχές οι επιπτώσεις των πυρκα-

γιών είναι διαχρονικές. Στην Ηλεία γενικότερα

το δάσος ανέκαμψε σε έναν πολύ μεγάλο βαθ-

μό, γιατί έχουμε να κάνουμε με ένα φυσικογε-

ωγραφικό περιβάλλον το οποίο ευνοεί την

αναγέννηση του δάσους. Δηλαδή, εάν κάποιος

δεν ήξερε την περιοχή και την έβλεπε τώρα,

δεν θα διαπίστωνε ότι είχε εκδηλωθεί τόσο

μεγάλη φωτιά. Αυτό που συμβάλλει πάρα πο-

λύ στην αναγέννηση του νομού Ηλείας ειδικά

είναι και τα εύφορα εδάφη, η φύση δηλαδή

των γεωλογικών σχηματισμών και των εδα-

φών, το κλίμα αλλά και οι μεγάλες βροχοπτώ-

σεις».

Σύμφωνα με τον κ. Λέκκα, σε αυτές τις πε-

ριπτώσεις απαιτείται η αγαστή συνεργασία

όλων των αρμόδιων φορέων για να αντιμετω-

πιστούν οι επιπτώσεις των πυρκαγιών: «Είναι

διαφορετική η επιστημονική προσέγγιση από

τη νοοτροπία αυτών που κάθε φορά αποφασί-

ζουν. Αυτοί που αποφασίζουν κάθε φορά δεν

έχουν και τόσο υγιή κίνητρα. Διαχρονικά, τα

30 τελευταία χρόνια που ασχολούμαι με το θέ-

μα αυτό υπάρχουν πολιτικές που επιβάλλουν

τη γρήγορη κατασκευή έργων, με σκοπό να

δείξουν ότι κάνουμε έργο, τα οποία είναι κατα-

στροφικά».

Ο καθηγητής Δυναμικής Τεκτονικής, Εφαρμοσμένης
Γεωλογίας και Διαχείρισης Φυσικών Καταστροφών Ευθύμης

Λέκκας μιλά στην «P» για τις επιπτώσεις των πυρκαγιών

Ο Κρόνιος Λόφος
και οι βιαστικές 

παρεμβάσεις που
δεν απέδωσαν

ΥΨΗΛΟΣ ΠΛΗΜΜΥΡΙΚΟΣ ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΕΝΟΨΕΙ…

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Η νέα μετάλλαξη του κορoνοϊού με το όνομα «Pi-
rola» έρχεται να προβληματίσει τους επιστήμονες.
Μέχρι στιγμής έχει εντοπιστεί σε έξι χώρες και
έχει σημάνει συναγερμό στην επιστημονική κοινό-
τητα. Παρότι η νέα μετάλλαξη έχει διαγνωστεί σε
12 άτομα, ωστόσο έχει εμφανιστεί σε όλες τις γω-
νιές του κόσμου.

Τα κρούσματα της «Pirola» καταγράφηκαν στις
Ηνωμένες Πολιτείες, τη Δανία, το Ισραήλ, τη Νότια
Αφρική, την Πορτογαλία και το Ηνωμένο Βασίλειο
και μάλιστα αφορούν άτομα που δεν έχουν ταξιδέ-
ψει πρόσφατα, υποδηλώνοντας ότι υπάρχει μετά-

δοση στην κοινότητα. Η μετάλλαξη «Pirola» έχει
επίσης ανιχνευθεί στα λύματα στις Ηνωμένες Πο-
λιτείες, στην Ελβετία και την Ταϊλάνδη.

Αυτό που ανησυχεί ιδιαίτερα τους επιστήμονες
με τη συγκεκριμένη μετάλλαξη είναι ότι μπορεί να
αποφύγει πιο εύκολα τα υφιστάμενα εμβόλια αλλά
και τις προηγούμενες λοιμώξεις. Και όπως εκτι-
μούν οι ειδικοί, είναι πολύ πιθανό το νέο ενισχυτι-
κό εμβόλιο για τον κορονοϊό που πρόκειται να εγ-
κριθεί το φθινόπωρο να μην μπορεί να αντιμετωπί-
σει την «Pirola».

Όπως επισημαίνεται στο ρεπορτάζ, ακόμα και αν
η μετάλλαξη τελικά δεν εξαπλωθεί ευρέως, αποτε-
λεί σημαντική υπενθύμιση ότι πολύ διαφορετικά
στελέχη μπορούν να εμφανιστούν από το πουθενά.

Κορονοϊός: Γιατί φοβίζει τους ειδικούς η νέα μετάλλαξη με το όνομα «Pirola»

Η
επανέναρξη του στρατηγικού δια-
λόγου μεταξύ Ελλάδας και Ηνωμέ-
νου Βασιλείου για τη μετανάστευση

ήταν μεταξύ των θεμάτων της συνάντησης
που πραγματοποιήθηκε χθες ανάμεσα στον
υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου Δημή-
τρη Καιρίδη και τον πρέσβη του Ηνωμένου
Βασιλείου στην Ελλάδα Mάθιου Λοτζ.

Ο κ. Καιρίδης υπογράμμισε τη σημασία
που αποδίδει η Ελλάδα στη συνεργασία με το
Ηνωμένο Βασίλειο, τόσο σε τεχνικό όσο και
σε πολιτικό επίπεδο, δεδομένου ότι οι δύο
χώρες αντιμετωπίζουν πλέον παρόμοιες
προκλήσεις στο μεταναστευτικό ζήτημα. Πα-
ράλληλα, ο κ. Καιρίδης χαιρέτισε τη διαρκή
αναζήτηση πρακτικών λύσεων από το Ηνω-
μένο Βασίλειο στην αντιμετώπιση της παρά-
τυπης μετανάστευσης.

Οι δύο συνομιλητές αντάλλαξαν απόψεις
περί των τελευταίων εξελίξεων στο Μετανα-
στευτικό, σε διεθνές και περιφερειακό επί-
πεδο, αλλά και περί των ιδιαίτερων προκλή-
σεων που αντιμετωπίζουν οι κυβερνήσεις
των δύο χωρών στη συναφή εσωτερική και
εξωτερική τους πολιτική.

Σε αυτό το πλαίσιο, ο Έλληνας υπουργός
ενημέρωσε τον κ. Λοτζ για την απόφαση της
κυβέρνησης να εξορθολογήσει τη νόμιμη
μετανάστευση, με όρους και κανόνες, ενι-
σχύοντας παράλληλα τη δράση της για την
καταπολέμηση των εγκληματικών δικτύων
των διακινητών, οι οποίοι με τις πρακτικές
τους θέτουν σε κίνδυνο τις ζωές των παρά-
τυπων μεταναστών.

Στην κουβέντα και
ο ρόλος της Τουρκίας

Ιδιαίτερη αναφορά έγινε και στον ρόλο της
Τουρκίας στη διαχείριση των μεταναστευτι-
κών ροών στην Ανατολική Μεσόγειο, αλλά
και ευρύτερα στην Ευρώπη.

Ο Βρετανός πρέσβης ενημέρωσε τον
υπουργό για το πρόσφατο μνημόνιο συνερ-
γασίας που υπέγραψε το Ηνωμένο Βασίλειο
με την Τουρκία αναφορικά με την καταπολέ-
μηση των δικτύων διακινητών μεταναστών
και το οποίο αναμένεται να τεθεί σύντομα σε
ισχύ. Το μνημόνιο, εκτός των άλλων, προβλέ-
πει την από κοινού δράση των βρετανικών
και των τουρκικών αρχών, εναντίον ακόμα
και των παραγωγών φουσκωτών βαρκών
στην Τουρκία, οι οποίες χρησιμοποιούνται
σήμερα για την παράτυπη διακίνηση, τόσο
στη Μάγχη όσο και στο Αιγαίο.

Από την πλευρά του ο κ. Καιρίδης τόνισε
ότι «η Τουρκία μάς απασχολεί ιδιαίτερα, κα-
θώς επηρεάζει άμεσα ή έμμεσα τις παράτυ-
πες μεταναστευτικές οδούς στην Ανατολική
Μεσόγειο», υπογραμμίζοντας ότι «ως ΕΕ
επιδιώκουμε να καταλήξουμε σύντομα σε
κάποιου είδους συμφωνία με την Τουρκία
για να αντιμετωπίσουμε ακόμα καλύτερα τις
ροές».

Οι κ.κ. Καιρίδης και Λοτζ συμφώνησαν
στην ανάγκη να συνεχιστεί ο διάλογος περί
του Μεταναστευτικού, με τον Βρετανό πρέ-
σβη να απευθύνει πρόσκληση στον υπουργό
να επισκεφθεί το Λονδίνο και να συναντηθεί
με τους ομολόγους του.

Ελλάς-Βρετανία συνεργασία
για το Μεταναστευτικό…

Τι συμφώνησαν ο υπουργός Μετανάστευσης 
και Ασύλου Δημήτρης Καιρίδης και ο πρέσβης 

του Ηνωμένου Βασιλείου στη χώρα μας Mάθιου Λοτζ



Σ
τις 25 Σεπτεμβρίου ξεκινάει η δια-
δικασία έκδοσης των νέων ταυτο-
τήτων, ενώ σε τρία χρόνια από σή-

μερα, τον Αύγουστο του 2026, δεν θα
ισχύουν οι παλιές, τόνισε ο υπουργός
Προστασίας του Πολίτη Γιάννης Οικονό-
μου μιλώντας στον ΣΚΑΪ.

Ο υπουργός διευκρίνισε ότι οι νέες
ταυτότητες είναι μια νέα πραγματικότη-
τα που θα αλλάξει τη ζωή των πολιτών
προς το ασφαλέστερο τόσο για τις αερο-
πορικές μετακινήσεις όσο και για τις
πλαστογραφήσεις.

Η διαδικασία έκδοσης θα ακολουθήσει
την ανάλογη με τα εμβόλια, καθώς σε συ-
νεργασία με το υπουργείο Ψηφιακής Πο-
λιτικής ετοιμάζεται σχέδιο σύμφωνα με
το οποίο θα λειτουργεί πλατφόρμα στην
οποία ο πολίτης θα υποβάλλει την αίτηση
στην πλατφόρμα και ακολούθως θα έρχε-
ται ειδοποίηση και θα ορίζεται ραντεβού
στο αστυνομικό τμήμα για την έκδοση της
νέας αστυνομικής ταυτότητας, το κόστος
της οποίας ανέρχεται στα 10 ευρώ,

Αναφορικά με τις αντιδράσεις των φω-
τογράφων, ο υπουργός Προστασίας του
Πολίτη τόνισε ότι πρόκειται για λογική
διαμαρτυρία και για τον λόγο αυτό η κυ-
βέρνηση εξετάζει τρόπους επίλυσης.

Τσάμπα οι ουρές…
Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη ξε-

καθάρισε ότι οι νέες ταυτότητες δεν θα
πλαστογραφούνται και θα αναγράφουν
τις απολύτως απαραίτητες προσωπικές

πληροφορίες, οι οποίες θα περιέχονται
αποθηκευμένες στο τσιπάκι.

Το τσιπάκι θα περιέχει πληροφορίες
όπως φύλο, όνομα, επίθετο, ύψος, βιομε-
τρικά χαρακτηριστικά, δακτυλικά αποτυ-
πώματα, ενώ διευκρίνισε ότι δεν υπάρχει
καμία δυνατότητα γεωχωρικού προσδιο-
ρισμού, χαρακτηρίζοντας «ανοησίες» τις
θεωρίες περί παρακολούθησης μέσω των
νέων ταυτοτήτων. Ακολούθως ο κ. Οικο-
νόμου είπε ότι ταυτότητες που υπάρχουν
σήμερα εκδίδονται με απαρχαιωμένους
όρους του 1961.

«Όσοι δηλητηριάζουν τα μυαλά των αν-

θρώπων, ας αναλογιστούν ότι βάζουν νε-
ρό στονμύλο όσων θέλουν να πλαστογρα-
φήσουν», σημείωσε ενδεικτικά.

O κ. Οικονόμου τόνισε ακόμη ότι οι ου-
ρές για τις ταυτότητες παλαιού τύπου δεν
έχουν νόημα, καθώς σε τρία χρόνια, τον
Αύγουστο του 2026, δεν θα ισχύουν με
βάση τον ευρωπαϊκό κανονισμό.

Ο υπουργός έκανε λόγο για πολιτικά
παιχνίδια που εκμεταλλεύονται τις θρη-
σκευτικές ευαισθησίες καλώντας την
Εκκλησία να «αποκρούσει κάθε προ-
σπάθεια που κινείται στη σφαίρα του
σκοταδισμού».
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Άκυρες σε τρία χρόνια 
οι παλιές ταυτότητες

Μοσχάτο: Ελεύθεροι 
οι δύο αστυνομικοί
που παρέσυραν και 
σκότωσαν τον 65χρονο

Ελεύθεροι προσωρινά αφέθηκαν, σύμ-
φωνα με πληροφορίες της ΕΡΤ, οι δύο
αστυνομικοί, οι οποίοι το μεσημέρι της Τε-
τάρτης (30/08) παρέσυραν και σκότωσαν
έναν 65χρονο άνδρα στην περιοχή του Μο-
σχάτου.

Σύμφωνα με πληροφορίες της δημόσιας
τηλεόρασης, από τις μαρτυρίες των αυτο-
πτών μαρτύρων προέκυψε ότι δεν υπήρχαν
επιβαρυντικά στοιχεία εις βάρος τους ότι
παραβίασαν τον ερυθρό σηματοδότη. Την
ίδια ώρα, σε εξέλιξη βρίσκεται η έρευνα της
Τροχαίας για τα αίτια του δυστυχήματος.

Πώς έγινε το τροχαίο
Το τροχαίο δυστύχημα σημειώθηκε,

όπως ειπώθηκε, χθες το μεσημέρι και πιο
συγκεκριμένα στις 13:00, όταν ο 65χρονος
προσπάθησε να περάσει κάθετα την Παλαιά
Παραλιακή στη συμβολή με τη Χρυσοστό-
μου Σμύρνης, από τη διάβαση των πεζών.

Όπως αναφέρουν αυτόπτες μάρτυρες,
προσπάθησε να περάσει με κόκκινο το φα-
νάρι, ενώ εκείνη την ώρα διέσχιζε τον δρό-
μο, στο ρεύμα προς Γλυφάδα, ένα περιπολι-
κό της ΕΛΑΣ. Το δυστύχημα ήταν αναπό-
φευκτο, με το όχημα να παρασέρνει τον άν-
δρα, ενώ στις καταθέσεις τους οι άνθρωποι
που βρίσκονταν στο σημείο ανέφεραν πως
το περιπολικό είχε αναμμένη σειρήνα και
είχε αναπτύξει μεγάλη ταχύτητα.

Το τραγικό αποτέλεσμα ήταν να παρα-
συρθεί ο 65χρονος και να πέσει αιμόφυρ-
τος στο οδόστρωμα. Άμεσα έσπευσε στο
σημείο περιπολικό και το ΕΚΑΒ προκειμέ-
νου να τον παραλάβει και να τον μεταφέρει
στο Αττικό Νοσοκομείο όπου διαπιστώθη-
κε ο θάνατός του.

Να σημειωθεί πως υπάρχει ένα βίντεο
ντοκουμέντο και φωτογραφίες όπου φαίνε-
ται ο ένας από τους δύο αστυνομικούς που
επέβαιναν στο περιπολικό να έχει κατέβει,
να βρίσκεται πάνω από τον 65χρονο και να
προσπαθεί να τον βοηθήσει. Ωστόσο ο άν-
θρωπος δεν τα κατάφερε, τραυματίστηκε
σοβαρά και λίγη ώρα μετά κατέληξε.

Θα ισχύουν μέχρι τον Αύγουστο του 2026, ενώ 
από 25 Σεπτεμβρίου ξεκινά η έκδοση των νέων - Τι λέει 

ο Γιάννης Οικονόμου για… τσιπάκια και συλλαλητήρια
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Κ
αλά εξελίσσεται  η υγεία του
Τούρκου επιχειρηματία Αλί Σαμ-
πανσί, μετά το ναυτικό ατύχημα

που είχε με την οικογένειά του την προ-
ηγούμενη εβδομάδα στη Λέρο, όταν προ-
σέκρουσε σε ύφαλο το βοηθητικό σκά-
φος του γιοτ τους, με το οποίο επέλεξαν
να επισκεφτούν τα ακριτικά ελληνικά νη-
σιά για τον παραθερισμό τους.

Ειδικότερα, όπως αναφέρει το Patron-
lar Dunyasi, ο Σαμπανσί, που μετά τις
πρώτες επεμβάσεις που υποβλήθηκε στη
Λέρο, διεκομίσθη σε ιδιωτικό θεραπευ-
τήριο της Κωνσταντινούπολης, «ξύπνη-
σε» από την καταστολή την Τετάρτη
(30/8).

Μάλιστα, όπως σημειώνεται, είχε και
τις πρώτες του επισκέψεις. Ο επιχειρη-
ματίας αναφέρεται πως είδε για λίγο στη
ΜΕΘ όπου νοσηλεύεται τη σύζυγό του
Βουσλάτ Ντογκάν Σαμπανσί, που είχε
τραυματιστεί ελαφρύτερα στο πρόσωπο,
καθώς και τα παιδιά τους Καάν Αλί Σαμ-
πανσί και Σεβρέτ Εμρετσάν, αλλά και τη
μητέρα του Ζερίν Σαμπανσί.

Βγαίνει από την εντατική
Στα ΜΜΕ της γείτονος, επίσης, υπάρχει

η αισιοδοξία πως ο Τούρκος μεγιστάνας
θα βγει από την εντατική και θα μεταφερ-
θεί σε απλό θάλαμο στις αρχές της ερχό-
μενης εβδομάδας, με πληροφορίες να
κάνουν λόγο πως αυτό θα συμβεί είτε τη
Δευτέρα είτε το αργότερο την Τρίτη.

Υπενθυμίζεται πως όλα συνέβησαν το
βράδυ της προηγούμενης Πέμπτης
(24/8): Ο Αλί Σαμπανσί, ένας από τους πιο
ισχυρούς άνδρες του επιχειρείν της
Τουρκίας, πήγαινε να δειπνήσει στη Λέρο
μαζί με τη σύζυγό του Βουσλάτ Ντογάν
Σαμπανσί, απολαμβάνοντας, μαζί με τα
παιδιά τους, τις διακοπές τους, με το ζευ-
γάρι να γιορτάζει τη 13η επέτειο του γά-
μου του.

Την ώρα του ατυχήματος, στο ταχύπλοο
σκάφος επέβαινε το ζεύγος Σαμπανσί, με
τους δυο γιους τους και ο καπετάνιος με
τη σύζυγό του. Σύμφωνα με την τουρκική
ιστοσελίδα egedesonsoz, στο τιμόνι ήταν

ο Αλί Σαμπανσί και όχι ο καπετάνιος.
Στο μπροστινό μέρος βρισκόταν ο επι-

χειρηματίας και η σύζυγός του, ενώ ο κα-
πετάνιος με τη δική του σύζυγο και τα δυο
παιδιά των Σαμπανσί κάθονταν στο πίσω
μέρος του ταχύπλοου. Να σημειωθεί πως
το ελληνικό Λιμενικό ανέφερε ότι στο
σκάφος επέβαιναν 4 Τούρκοι, 1 υπήκοος
Νοτίου Αφρικής και 1 Βρετανός.

Οι μαρτυρίες για το ατύχημα
Άλλα τουρκικά δημοσιεύματα πάντως

αναφέρουν ότι το ατύχημα έγινε κατά την
επιστροφή. Η τουρκική ιστοσελίδα Oksi-

jen, που επικαλείται συγγενείς της οικογέ-
νειας και αυτόπτες μάρτυρες που έσπευ-
σαν σε βοήθεια, αναφέρει ότι ο καπετάνιος
που καθόταν στο πίσω μέρος του σκάφους
ήταν ο πρώτος που είδε τα βράχια. Σύμφω-
να με ορισμένα τουρκικά δημοσιεύματα
φέρεται να πρόλαβε να φωνάξει «Προσο-
χή, βράχια», ωστόσο δεν υπήρχε χρόνος
αντίδρασης. Ο καπετάνιος φέρεται σύμ-
φωνα με τα ίδια δημοσιεύματα να έριξε τα
παιδιά των Σαμπανσί στη θάλασσα για να
τα σώσει και μετά πήδηξε ο ίδιος ενώ δευ-
τερόλεπτα αργότερα η βάρκα χτύπησε στα
βράχια και αναποδογύρισε.

Ο Αλί Σαμπανσί και η σύζυγός του
Ντογκάν παγιδεύτηκαν κάτω από τη
βάρκα, μέσα στο νερό. Στη συνέχεια τα
παιδιά απεγκλώβισαν τη μητέρα τους
και ο καπετάνιος τον Αλί Σαμπανσί, ο
οποίος κατάλαβε ότι οι δύο τραυματίες
δεν είχαν τις αισθήσεις τους αλλά δια-
πίστωσε πως ήταν ζωντανοί καθώς
έλεγξε τον σφυγμό τους, αναφέρουν τα
ίδια τουρκικά δημοσιεύματα.

Το ζευγάρι αρχικά μεταφέρθηκε στο
νοσοκομείο Λέρου, όπου υποβλήθηκαν
σε επεμβάσεις, με τη μάχη των Ελλήνων
γιατρών για να σώσουν τη ζωή του Τούρ-
κου μεγιστάνα να είναι ολονύχτια. Στον
Σαμπανσί έγινε εγχείρηση αφαίρεσης
σπλήνας στο ακριτικό νησί, ενώ σε ιδιωτι-
κό νοσοκομείο της Κωνσταντινούπολης
του τοποθετήθηκε στεντ καθώς υπήρχε
και ρήξη αορτικού αγγείου.

Μια καταγγελία για ασέλγεια σε βάρος 6χρονου παιδιού από
δύο μεγαλύτερα σε ηλικία αγόρια ερευνούν οι αστυνομικές
Αρχές στην Κρήτη.

Σύμφωνα με πληροφορίες του cretrapost, όλα συνέβησαν το
περασμένο Σάββατο όταν ένα 6χρονο παιδί ανέβηκε στην τα-
ράτσα για να παίξει, ωστόσο εκεί βρίσκονταν δύο άλλα παιδιά,
ηλικίας 9 και 8 ετών. Τα παιδιά μόλις είδαν τον 6χρονο άρχισαν
να τον πειράζουν ενώ στη συνέχεια του κατέβασαν το παντελό-
νι και του έκαναν διάφορες άσεμνες χειρονομίες.

Το αγόρι σε κατάσταση σοκ πήγε στους γονείς του και ανέ-
φερε το περιστατικό. Την επόμενη ημέρα οι γονείς του προχώ-
ρησαν σε καταγγελία στις Αρχές, με τους αστυνομικούς να
συλλαμβάνουν τους γονείς του 8χρονου και του 9χρονου.

Αξίζει να σημειωθεί ότι για το περιστατικό έχει παρέμβει η
Εισαγγελία Ανηλίκων ενώ παιδοψυχολόγοι βρίσκονται στο
πλευρό του 6χρονου.

Οι συλληφθέντες γονείς αφέθηκαν ελεύθεροι με όρους μέ-
χρι να οριστεί η δικάσιμος.

Κρήτη: Ερευνάται καταγγελία για ασέλγεια σε 6χρονο από δυο ανήλικους 8 και 9 ετών

Ο Αλί Σαμπανσί, που είχε τραυματιστεί σοβαρά όταν 
το σκάφος που οδηγούσε στη Λέρο έπεσε στα βράχια, διέφυγε

τον κίνδυνο και επικοινώνησε με την οικογένειά του

«Ξύπνησε» από 
την καταστολή
ο Τούρκος 
μεγιστάνας
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Σ
τις 11 Σεπτεμβρίου ανοίγουν τα σχο-
λεία σε όλη τη χώρα για το διδακτικό
έτος 2023-24, ενώ ήδη από σήμερα,

Παρασκευή, επιστρέφουν στα πόστα τους
και οι εκπαιδευτικοί.

Συγκεκριμένα και βάσει του ΦΕΚ 126/2016
(ΦΕΚ 211/Β/11-11-2016), ισχύουν τα εξής για
το σχολικό και το διδακτικό έτος: Η διδασκα-
λία των μαθημάτων διεξάγεται σε δύο διδα-
κτικές περιόδους που ονομάζονται τετράμη-
να. Η πρώτη περίοδος (1ο τετράμηνο) διαρκεί
από 11 Σεπτεμβρίου έως 20 Ιανουαρίου και η
δεύτερη περίοδος (2ο τετράμηνο) από 21 Ια-
νουαρίου έως 31 Μαΐου.

Όταν η 11η Σεπτεμβρίου ή η 15η Ιουνίου εί-
ναι αργία, τα μαθήματα αρχίζουν την επόμενη
εργάσιμη ημέρα ή λήγουν την προηγούμενη
εργάσιμη ημέρα, αντίστοιχα. Φέτος, η 11η Σε-
πτεμβρίου πέφτει Δευτέρα, οπότε τα σχολεία
θα ανοίξουν κανονικά εκείνη την ημέρα,
ωστόσο εκκρεμεί ακόμη η επίσημη εγκύ-
κλιος από το υπουργείο Παιδείας.

Αποκτά ενιαίο πλαίσιο
Η νέα σχολική χρονιά θα ξεκινήσει με

αλλαγές στο Ολοήμερο Δημοτικό Σχολείο,
τις οποίες προβλέπει απόφαση της υφυ-
πουργού Παιδείας Δόμνας Μιχαηλίδου και
η οποία διευρύνει το ωράριο της πρόωρης
αποχώρησης των μαθητών. Συγκεκριμένα,
σύμφωνα με την απόφαση, για το σχολικό
έτος 2023-24 οι μαθητές των Ολοήμερων
Δημοτικών Σχολείων όπου εφαρμόζεται το
αναβαθμισμένο πρόγραμμα, θα έχουν τη
δυνατότητα αποχώρησης όχι μόνο στις
15:50 ή στις 17:30, αλλά και στις 14:55 προς
διευκόλυνση των γονέων και κηδεμόνων.

Η υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευ-
μάτων και Αθλητισμού αναφέρθη-
κε στη νέα μεταρρύθμιση που
αφορά τη μεταφορά της προ-
σχολικής αγωγής στο υπουρ-
γείο Παιδείας, καθώς βρι-
σκόταν ανάμεσα στο
υπουργείο Εσωτερικών,
τους δήμους και στο
υπουργείο Εργασίας,
λέγοντας πως η Ελλάδα
είναι η μόνη χώρα στην
ΕΕ που δεν έχει ενιαίο
πλαίσιο στην προσχο-
λική αγωγή.

«Η προσχολική αγω-
γή ήταν χωρισμένη στο
υπουργείο Εσωτερικών
και στους δήμους για
τους δημόσιους παιδι-
κούς σταθμούς και οι

ιδιωτικοί ήταν στο υπουργείο Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων, το σημερινό

υπουργείο Οικογένειας. Αυτή η πολυ-
διάσπαση σήμαινε πως δεν υπήρχε
ένα κοινό πρόγραμμα. Πριν τα Χρι-

στούγεννα θα περάσουν όλοι οι
Σταθμοί στο υπουργείο Παι-

δείας για να υπάρχει ένας
φορέας που να μπορεί
να γνωμοδοτήσει για το
βέλτιστο εκπαιδευτι-
κό συμφέρον του
παιδιού. Με αυτόν
τον τρόπο μπορούμε

να δούμε από πολύ
νωρίς εάν ένα παιδί,
για παράδειγμα, ανή-
κει στο φάσμα του αυ-
τισμού ή αντιμετωπί-
ζει μαθησιακές δυ-
σκολίες».

Οι βρεφονηπιακοί σταθμοί
το μεγάλο… στοίχημα

Όπως τόνισε η κ. Μιχαηλίδου, μεγάλο
στοίχημα για το υπουργείο αποτελούν τα
βρέφη στους βρεφονηπιακούς σταθμούς
και ο μεγάλος όγκος των αιτήσεων. Συγκε-
κριμένα, όπως είπε, στην Ελλάδα γεννι-
ούνται κάθε χρόνο περίπου 85.000 βρέφη,
ενώ οι θέσεις σε βρεφικούς σταθμούς εί-
ναι μόλις 25.000. «Το πρόβλημα ξεκίνησε
από το ότι δεν υπήρχε μεγάλη ζήτηση, γιατί
στην ελληνική οικογένεια χρόνια πριν το
παιδί έμενε με τον παππού και τη γιαγιά
όταν δούλευαν οι γονείς. Δημιουργήθηκε η
ζήτηση, αλλά δεν υπήρξε η προσφορά θέ-
σεων. Οπότε βάζουμε ένα πρόγραμμα
όπου τις 25.000 θέσεις τις κάνει 70.000. Εί-
ναι πρόγραμμα που τρέχουμε με το Τεχνικό
Επιμελητήριο και χρηματοδοτεί με 200
εκατ. την κατασκευή νέων θέσεων σε ιδιω-
τικούς βρεφονηπιακούς σταθμούς, έτσι
ώστε να τριπλασιάσουμε τις θέσεις».

Αναβάθμιση του δημόσιου
Πανεπιστημίου

Σχετικά με τα ιδιωτικά πανεπιστήμια
υποστήριξε πως: «Δίνουμε στρατηγική
προτεραιότητα στη δημόσια παιδεία. Είναι
πολύ σημαντικό για εμάς να αναβαθμίσου-
με το δημόσιο Πανεπιστήμιο, γι’ αυτό έχου-
με επενδύσεις πάνω από 1 δισ. από το Τα-
μείο Ανάκαμψης και έχουμε και τη δημι-
ουργία μέσω ΣΔΙΤ πάνω από 8.500 θέσεων
εστιών». Και συνέχισε: «Δίνουμε προτεραι-
ότητα στη δημόσια παιδεία, όμως δεν κλεί-
νουμε τα μάτια. Έχουμε ανάγκη στη χώρα
μας για καλά μη δημόσια Πανεπιστήμια».

Πότε θα χτυπήσει το πρώτο κουδούνι
Σε 10 μέρες ξανά

στα θρανία οι μαθητές - 
Τι λέει η Δόμνα Μιχαηλίδου

για τις αλλαγές 
στο Ολοήμερο Δημοτικό 

και τη μεταφορά 
της προσχολικής αγωγής 

στο υπουργείο Παιδείας
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Ένταση επικράτησε χθες το απόγευμα στην Πο-
λυτεχνειούπολη λίγες ώρες αφότου εκκενώθηκε
κατειλημμένος χώρος στη Σχολή Χημικών Μηχα-
νικών του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου.
Αποτέλεσμα ήταν να γίνουν 26 προσαγωγές, όταν η
ΕΛΑΣ ενημερώθηκε για άτομα τα οποία προκαλού-
σαν φθορές εντός του πανεπιστημιακού χώρου.

Άμεσα στο σημείο μετέβησαν άνδρες των
ΜΑΤ, που δέχτηκαν επίθεση με πέτρες και αντι-
κείμενα και οι αστυνομικοί έκαναν χρήση χημι-
κών, ενώ μετά το κυνηγητό που ακολούθησε,

προσήγαγαν 26 άτομα.Να σημειωθεί ότι ο χώρος
αποδόθηκε στον κοσμήτορα της σχολής μετά
από είκοσι περίπου χρόνια.

Στην επιχείρηση εκκένωσης συμμετείχαν

αστυνομικοί της Διεύθυνσης Ασφάλειας Αττικής,
της Διεύθυνσης Αστυνομίας Αθηνών, της Διεύ-
θυνσης Εγκληματολογικών Ερευνών, της Διεύ-
θυνσης Άμεσης Δράσης, της Υποδιεύθυνσης Απο-
κατάστασης Τάξης, καθώς και ομάδες της ΔΙΑΣ,
της ΔΡΑΣΗ και της ΟΠΚΕ.

Από τις έρευνες που ολοκληρώθηκαν, βρέ-
θηκαν κράνη, κοντάρια, αφίσες και πανό, ενώ
το υλικό που συλλέχθηκε εντός της κατάλη-
ψης εξετάζεται στη Διεύθυνση Εγκληματολο-
γικών Ερευνών.

Πολυτεχνειούπολη:  Ένταση και 26 προσαγωγές μετά την εκκένωση χώρου εντός του Μετσόβιου

Στο ίδιο έργο θεατές και μάλιστα με «πρό-
σκληση»…

Εκατοντάδες νεαροί παρακολουθούσαν ή
συμμετείχαν σε κόντρες μεγάλης επικινδυνό-
τητας. Ριψοκίνδυνες κόντρες, σούζες και επι-

δείξεις αυτοκινήτων και μο-
τοσικλετών με «πειραγμέ-
νες» μηχανές… Παρουσία
δεκάδων νεαρών παιδιών
που το επικίνδυνο θέαμα τα
εξιτάρει. Και δεν ήταν μόνο
όλοι όσοι παρακολουθούσαν
αλλά και οι συμμετέχοντες.
Σκληρές κόντρες ταχύτητας,
σούζες εκατοντάδων μέτρων

και επικίνδυνα κόλπα «Fast and Furious»…
Φυσικά, δεν ελλοχεύει μόνο ο κίνδυνος

ατυχήματος όλων όσοι θεωρούν εαυτούς «πι-
λότους» αλλά και ο κίνδυνος του συνωστι-
σμού. Η θέαση των ριψοκίνδυνων αγώνων τό-
σο κοντά στην «πίστα» από μια απροσεξία ή
στραβοτιμονιά μπορεί να προκαλέσει σοβαρό
ατύχημα.

Ήταν μια νύχτα έντασης με δεκάδες νεα-
ρούς να στήνουν αγώνες ταχύτητας και επί-
δειξης ικανοτήτων. Η αστυνομία μετά τα βεγ-
γαλικά και την απίστευτη φασαρία εκατοντά-
δων νεαρών κατάλαβε ότι κάτι γίνεται και
έσπευσε, μετά από καταγγελίες. Το πλήθος
ήταν αρκετά μεγάλο στη Βάρκιζα και τα βεγ-
γαλικά που άναψαν έδειχναν τη διάθεση των
διοργανωτών να μη μείνει στα κρυφά αυτή η
«εκδήλωση». 

Κάλεσμα από τα social media
Σύμφωνα με τις πρώτες πληροφορίες, οι

κόντρες ξεκίνησαν λίγο μετά τις 11.00 το βρά-
δυ. Υπήρχε κάλεσμα μέσω social media και
όπως λένε κάτοικοι της Βάρκιζας, ο θόρυβος
από τις κόντρες έφτανε σε όλες τις γειτονιές

τους. Μια ίσως μεγάλη απόσταση, αλλά τα
«πειραγμένα» κάνουν τεράστιο θόρυβο…

Μετά από καταγγελίες κατοίκων αλλά και
οδηγών που πέρασαν μπροστά από το
Ribas, τρεις κλούβες των ΜΑΤ έφθασαν στο
σημείο και στάθμευσαν στην πλατεία της Βάρ-
κιζας και στο Ribas. Μόλις οι δυνάμεις της
αστυνομίας παρατάχθηκαν, οι περισσότεροι
από τους «ριψοκίνδυνους» γκάζωσαν και
εξαφανίστηκαν. 

Εδώ και χρόνια είναι γνωστό ότι διοργανώ-
νουν αυτές τις «εκδηλώσεις» και ότι στήνονται
στοιχήματα μεταξύ τους! Επικίνδυνες κόν-
τρες, σούζες και ριψοκίνδυνα ντριφτ αποφέ-
ρουν κέρδη σε επιτήδειους που δελεάζουν

νεαρούς οδηγούς… Και η αστυνομία είναι
διαρκώς στο τρέξιμο για να προλάβει κατα-
στάσεις.

Όταν χρειάζονται τρεις κλούβες των ΜΑΤ
για να παρέμβουν σε μια τόσο ανοιχτή και πο-
λυπληθή εκδήλωση, τότε καταλαβαίνει κανείς
πόσο ξέφυγε η κατάσταση το βράδυ της Μπλε
Πανσελήνου και πόσο δύσκολο ήταν το έργο
των Αρχών.

Ευτυχώς δεν υπήρξε τραυματισμός
Και μόνο η κινητοποίηση δείχνει ότι για

ακόμη μία φορά οι «διοργανωτές» έκαναν
πάρτι χωρίς καν να ανοίξει το ιστορικό κέντρο
διασκέδασης. 

Στις αποκαλυπτικές φωτογραφίες της «Po-

litical» βλέπετε τους νεαρούς που επιχειρούν

τις λεγόμενες σούζες. 

Επικίνδυνες ανάστροφες και αγώνες ταχύ-

τητας… Το εντυπωσιακό είναι πως οι «θεα-

τές» είναι εκατοντάδες…

Υπάρχουν αναρτήσεις που ειρωνεύονται

τους αστυνομικούς, αναρτήσεις που προκα-

λούν σημειώνοντας πως «την επόμενη φορά

θα είμαστε πιο πολλοί, στρουμφάκια» (σ.σ.:

εννοούν τους αστυνομικούς). 

Το σημαντικό είναι ότι έως τώρα δεν ανα-

φέρθηκε κάποιος τραυματισμός από τις κόν-

τρες και τα κόλπα αλά «Fast & Furious»… 

THE GREEK FAST & FURIOUS 

Κόντρες θανάτου στην παραλιακή

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Αποκαλυπτικές φωτογραφίες
από τους αγώνες ταχύτητας 
το βράδυ της Μπλε 
Πανσελήνου - Επέμβαση 
της ΕΛΑΣ με τρεις κλούβες



Η υποδοχή 
και το νέο look 
του Καλαφάτη

Σχεδόν δέκα λεπτά πριν από
την προγραμματισμένη ώρα σύ-
σκεψης έφτασε ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης στο Διοικητήριο. Εκεί
τον περίμεναν όλοι οι βουλευτές
Α’ και Β’ Θεσσαλονίκης εκτός
από τον Διαμαντή Γκολιδάκη, ο
οποίος έφτασε τελευταίος και
καταϊδρωμένος. Πρώτη ήταν η
Έλενα Ράπτη στο Διοικητήριο,
ενώ ο Δημήτρης Κούβελας
έφτασε καβάλα στη μοτοσικλέτα
του. Αυτό που σχολιάστηκε έντο-
να ήταν το νέο «αξύριστο» look
του Σταύρου Καλαφάτη.

Στη Θεσσαλονίκη υπάρχει υποψήφιος δήμαρχος που
δεν ξέρει όλους τους υποψηφίους του. Όχι τα ονοματε-
πώνυμα απλά. Να τους ξέρει, να τους έχει γνωρίσει έναν
προς έναν. Κι όμως συμβαίνει. Ο Σπύρος Πέγκας απλά

ενέκρινε τους υποψηφίους από τον συνδυασμό του Τζα-
κόπουλου, με αρκετούς εξ αυτών να μην τους αναγνωρί-
σει, αν τους δει στον δρόμο. Άντε να τον πάρεις στα σοβα-
ρά μετά... 

Τους ξέρει τους υποψηφίους του ο Σπύρος Πέγκας; 

Θ
ύμα ξυλοδαρμού από ομάδα ανηλίκων έπεσε
χθες, στις 10 το βράδυ, ένας 14χρονος στην οδό
Άλκη Καμπανού, στην περιοχή Χαριλάου της

Θεσσαλονίκης. Σύμφωνα με ενημέρωση από τη Γενική
Αστυνομική Διεύθυνση Θεσσαλονίκης, ομάδα επτά νεα-
ρών μετά από φραστικό επεισόδιο επιτέθηκαν στον
14χρονο, με αποτέλεσμα να χρειαστεί η μεταφορά του
στο νοσοκομείο, όπου και νοσηλεύτηκε εκτός κινδύνου.
Οι γονείς του 14χρονου κατήγγειλαν το
περιστατικό στην ΕΛΑΣ και την προ-
ανάκριση έχει αναλάβει το ΑΤ Χαριλά-
ου - Αναλήψεως. Οι λόγοι της επίθε-
σης έως τώρα παραμένουν άγνωστοι,
ωστόσο η αστυνομία αναφέρει πως
δεν επρόκειτο για οπαδικό επεισόδιο.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Διευθυντής
του πρωθυπουργικού 
γραφείου ο Μπεκίρης

Ο διευθυντής του πρωθυπουρ-
γού στη Βουλή, Μιχάλης Μπεκί-
ρης, θα είναι επικεφαλής του
Γραφείου στη Θεσσαλονίκη .Ο κ.
Μπεκίρης θα βρίσκεται στην πό-
λη μας μία φορά την εβδομάδα,
ενώ το όλο εγχείρημα θα «τρέ-
ξει» ο Θεσσαλονικιός οικονομο-
λόγος Γιάννης Παπαγεωργίου.
Επικοινωνιακά το Γραφείο θα
αναλάβει η δημοσιογράφος Έλε-
να Σώκου, που είναι και υπεύθυ-
νη για τα περιφερειακά ΜΜΕ στο
Μέγαρο Μαξίμου.

Τι ζήτησε o Aγγελούδης
από τους δημοτικούς 
συμβούλους του

Οδηγίες και συμβουλές στον
δρόμο προς την κάλπη έδωσε ο
Στέλιος Αγγελούδης στους υπο-
ψηφίους δημοτικούς συμβούλους
του. Ο υποψήφιος δήμαρχος Θεσ-
σαλονίκης σε συνάντηση που είχε
με τα στελέχη της παράταξής του
στο Ολυμπιακό Μουσείο τους ζή-
τησε να παλέψουν στην προεκλο-
γική περίοδο για να μπορέσει η
Θεσσαλονίκη να κάνει το πολυπό-
θητο βήμα για ένα καλύτερο αύριο.
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Πού ήταν ο Μυλόπουλος; 
Σχολιάστηκε πολύ έντονα η απουσία του Γιάννη

Μυλόπουλου από την εκδήλωση του Νίκου Παππά
στη Θεσσαλονίκη. «Μόνο να κερδίσει είχε», έλεγαν
οι υποστηρικτές του υποψηφίου προέδρου. Όπως
μάθαμε, ο πρώην πρύτανης ήταν εκτός Θεσσαλονί-
κης πάλι. Λίγες ώρες πριν εκπνεύσει η διορία για
την κατάθεση του συνδυασμού. 

Τα credits στη Νοτοπούλου

Στον αντίποδα, όλος ο κόσμος στο καφέ του Αρ-
χαιολογικού Μουσείου μόνο καλά λόγια είχε να
πει για την Κατερίνα Νοτοπούλου. Με αποκορύ-
φωμα τα λόγια του Άγγελου Τόλκα που είπε διά μι-
κροφώνου ότι κράτησε όρθιο τον ΣΥΡΙΖΑ στην πό-
λη με τη δουλειά που έκανε στον δήμο και τη μάχι-
μη αντιπολίτευση στον Ζέρβα. 

Ο Νίκος Παππάς 
δεν θέλει το Flyover 

Στη Θεσσαλονίκη βρέθηκε τη Δευτέρα ο υποψή-
φιος πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, Νίκος Παππάς. Στις δη-
λώσεις του στους δημοσιογράφους σημείωσε πως
στο σχέδιό του για τη Θεσσαλονίκη περιλαμβάνεται
η ακύρωση του Flyover. 

Και ο Βούγιας με τον Στέλιο
Για την τελευταία ημέρα της κατάθεσης υπο-

ψηφιοτήτων επιφύλαξε τη «βόμβα» ο Στέλιος
Αγγελούδης, καθώς προσχώρησε στην παρά-
ταξή του ο Σπύρος Βούγιας. Σε ανάρτησή του ο
άλλοτε υπουργός των κυβερνήσεων του ΠΑ-
ΣΟΚ και επικεφαλής δημοτικών παρατάξεων
στην ανάρτησή του επισημαίνει ότι «αποφάσι-
σα να συμμετάσχω και φέτος ως υποψήφιος
δημοτικός σύμβουλος, απαντώντας θετικά στο
κάλεσμα του Στέλιου Αγγελούδη και στην πα-
ράταξή του, η οποία είναι ανεξάρτητη, πολυ-
συλλεκτική και πολύχρωμη με ξεκάθαρες θέ-
σεις για την πόλη, χωρίς καμία εξάρτηση (ούτε
καν στήριξη) από κάποιο κόμμα».

Ανήλικοι έδειραν στην οδό Άλκη Καμπανού
14χρονο και τον έστειλαν στο νοσοκομείο
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«Ναι» σε debate 
Την πρόταση του υποψήφιου

δημάρχου Αθηναίων Χάρη
Δούκα για διεξαγωγή debate
στη δημόσια τηλεόραση απο-
δέχτηκε ο δήμαρχος Αθηναίων
Κώστας Μπακογιάννης και θα
υπάρξει τηλεοπτική μονομαχία
με τη συμμετοχή όλων των
υποψηφίων των παρατάξεων
του συνταγματικού τόξου.

Γύρισε
μπούμερανγκ

Τι το ήθελαν εκεί στον Δήμο
Μαρκοπούλου-Μεσογαίας να
καταπιαστούν αντιπολιτευτι-
κά με το ζήτημα των ΚΤΕΛ και
την υπηρεσία μεταφοράς των
μαθητών; Βγήκε ο δήμαρχος
Κ. Αλαγιάννης και τους εξέ-
θεσε, καθώς «αποδεικνύουν
ότι, αν και διεκδικούν την ψή-
φο των συμπολιτών μας, φιλο-
δοξώντας να διοικήσουν τον
δήμο, αγνοούν τις αρμοδιότη-
τες και τα όρια ευθύνης του».
Και αυτοί δεν ήξεραν, δεν ρώ-
ταγαν…

Πληθώρα
περιφερειακών 

Εξάντλησαν το ανώτατο όριο
που τους επιτρέπει ο νόμος οι
συνδυασμοί των υποψήφιων
περιφερειαρχών Αττικής Νί-
κου Χαρδαλιά, Γιάννη Σγουρού
και Γιώργου Ιωακειμίδη. Από
214 κατεβάζει ο καθένας, του-
τέστιν 642 στη «μάχη» για την
Αττική. Θα πάει το φυλλάδιο
σύννεφο… 

Στις… καθυστερήσεις
με Χαρδαλιά 
ο πρώην δήμαρχος
Λυκόβρυσης-Πεύκης

Ο πρώην δήμαρχος Λυκόβρυ-
σης-Πεύκης Γιάννης Θεοδωρα-
κόπουλος στην εκπνοή της κατά-
θεσης των συνδυασμών θα κατέ-
βει με το ψηφοδέλτιο του συν-
δυασμού του Νίκου Χαρδαλιά
«Αττική Μπροστά». Ο έμπειρος αυτοδιοικητικός και
πρόεδρος του Πανελληνίου Συνδέσμου Αθλητικού Τύ-
που θα διεκδικήσει σταυρό περιφερειακού συμβούλου
στον Βόρειο Τομέα της Αθήνας.  

Ομιλία νίκης 
από Μπακογιάννη 

Στον κατάμεστο εμβληματικό χώρο
του Φωκιανού, ο δήμαρχος Αθηναίων
Κώστας Μπακογιάννης παρουσίασε την
ομάδα «Αθήνα Ψηλά» των 364 υποψή-
φιων δημοτικών και κοινοτικών συμ-
βούλων, δίνοντας το σύνθημα της νίκης.
Με την οικογένειά του στο πλευρό του,
καθώς και πληθώρα κυβερνητικών και
αυτοδιοικητικών, ο δήμαρχος αναφέρ-
θηκε στους στόχους και τις προσδοκίες
του για την πρωτεύουσα, μια Αθήνα κα-
θαρή, πράσινη, ψηφιακή και Ευρωπαία.

Τονωτική «ένεση» 
από το ΥΠΕΣ 

Με 25 εκατομμύρια ευρώ ενισχύει
τους δήμους της χώρας το υπουργείο
Εσωτερικών. Η σημαντική αυτή επιχο-
ρήγηση γίνεται στο πλαίσιο της ενίσχυ-
σης της ρευστότητάς τους αλλά και για
την κάλυψη λειτουργικών και λοιπών
γενικών δαπανών τους εξαιτίας της επι-
βάρυνσης των προϋπολογισμών από
την αύξηση του ενεργειακού κόστους.

Δήμος Παπάγου-Χολαργού 

Τον «κανέναν» 
το ΠΑΣΟΚ, τον
Καρανικόλα ο ΣΥΡΙΖΑ

Στον Δήμο Παπάγου-Χολαργού, η
Τοπική Οργάνωση του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ
ξεκαθάρισε ότι δεν παρέχει πολιτική
στήριξη «σε κανέναν από τους υποψή-
φιους δημάρχους». Αντίθετα, με τη
στήριξη του ΣΥΡΙΖΑ ανακοινώθηκε η
δημιουργία της δημοτικής παράταξης
«Συνεργασία Πολιτών Παπάγου-Χο-
λαργού» με υποψήφιο δήμαρχο τον Α.
Καρανικόλα.

Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας 
στηρίζει το Λιμενικό 

Όταν τα μνημόνια
συνεργασίας δεν μέ-
νουν στα χαρτιά, τότε
υπάρχει ουσιαστικό
όφελος για τον τόπο.
Ενεργοποιώντας, λοι-
πόν, το μνημόνιο συ-
νεργασίας η Περιφέ-
ρεια Δυτικής Ελλάδας
παραχώρησε στο Λιμενικό Σώμα τρία μη επανδρωμένα αεροσκάφη
(drones) που θα ενισχύσουν την επιχειρησιακή δυνατότητα. Τη συμ-
φωνία υπέγραψαν ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής
Μ. Βαρβιτσιώτης και ο δραστήριος αντιπεριφερειάρχης Επιχειρημα-
τικότητας, Έρευνας και Καινοτομίας Δυτικής Ελλάδας Φ. Ζαΐμης.

Α
πόσυρση-βόμβα στο παρά ένα για τον δήμαρχο
Μάνδρας-Ειδυλλίας Χρήστο Στάθη, ο οποίος εί-
χε ανακοινώσει από τις αρχές Αυγούστου την

επαναδιεκδίκηση του δημαρχιακού θώκου. Λίγο πριν
κλείσουν οι συνδυασμοί, ο δήμαρχος ανακοίνωσε την
ακύρωση της καθόδου του συνδυασμού «Τα Αλλάζου-
με Όλα Μαζί», προχωρώντας παράλληλα και σε σοβα-
ρές καταγγελίες. 

Ο κ. Στάθης έκανε λόγο μεταξύ άλλων για συμφέρον-
τα που δημιουργήθηκαν από την απορρόφηση κονδυ-
λίων, στα οποία ο ίδιος «συνιστά μεγάλο εμπόδιο», ενώ
σε σκληρό τόνο ανέφερε: «Πολιτικά παιχνίδια και πα-
λαιοκομματικές αντιλήψεις που μετατρέπουν τον δί-
καιο προεκλογικό αγώνα σε παιχνίδι ρεβανσισμού με
βρίσκουν εντελώς αντίθετο και με οδηγούν στην από-
φαση να αποσύρω την υποψηφιότητα δημάρχου για τις
επερχόμενες εκλογές του Οκτωβρίου 2023, παίρνοντας
65% αγάπη και μια μεγάλη σιωπή».

Δήμος Ηρακλείου Αττικής 

Άστραψε και τα… βρόντηξε ο Μοσχονάς 
Θέμα συζήτησης στον Δήμο

Ηρακλείου Αττικής έγινε η
δημοσίευση της επιστολής
παραίτησης του αποχωρή-
σαντα Ηλία Μοσχονά από τη
δημοτική Αρχή και την παρά-
ταξη του δημάρχου Ν. Μπάμ-
παλου, ο οποίος «τρέχει»
προκειμένου να ανανεώσει τη
θητεία του. Ο πρώην αντιδή-
μαρχος, αν και είχε παραιτη-
θεί στις αρχές Αυγούστου,
άφησε να περάσουν ημέρες
από τη γνωστοποίηση της
ανεξαρτητοποίησής του και

μόλις χθες -στην τελική ευθεία των αυτοδιοικητικών εκλογών- έκανε γνωστούς και τους λόγους.
«Αλαζονεία, αχαριστία, ψεύτικες υποσχέσεις και κακές συμπεριφορές από την πλευρά του δη-
μάρχου και συγκεκριμένων μελών της διοίκησης έναντι των δημοτών, των εργαζομένων» αλλά
και προς τον ίδιο, ήταν τα αίτια που τον ώθησαν στην παραίτηση χωρίς -όπως λέει ο ίδιος- να υπο-
λογίσει την «καρέκλα του αντιδημάρχου».

Ποια πρώην δημοτική σύμ-
βουλος στα βόρεια της Αθή-
νας μετά τις… καραμπόλες

που προέκυψαν στην Περιφέ-
ρεια Αττικής έκανε πίσω και θα κατέ-
βει ξανά στον δήμο της αλλά με άλλο
συνδυασμό;

Αποχώρηση δημάρχου με καταγγελία
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περυσινή έκρηξη των τιμών
της ενέργειας, η αύξηση των
πρώτων υλών, η εκτίναξη των

επιχειρηματικών κερδών, οι σημαντι-
κές αυξήσεις στους μισθούς, αλλά και
ο... κακός μας ο καιρός αποτελούν
τους βασικούς παράγοντες που ωθούν
τις τιμές των τροφίμων σε υψηλότερα
επίπεδα. Αυτό είναι το συμπέρασμα
που προκύπτει από τη μελέτη του Τμή-
ματος Ανάλυσης της Alpha Bank σχε-
τικά με την πορεία του πληθωρισμού,
όπου επισημαίνεται ότι στην παρούσα
συγκυρία ο δείκτης διαμορφώνεται
από την αλληλεπίδραση αντίρροπων
δυνάμεων, όπως είναι η υποχώρηση
των τιμών της ενέργειας και η αύξηση
των τιμών, πρωτίστως, των τροφίμων
και, δευτερευόντως, των υπηρεσιών. 

Τα τιμολόγια ενέργειας
Ειδικότερα, οι αναλυτές της Alpha

Bank επισημαίνουν ότι ένας από τους
λόγους αύξησης των τιμών στα είδη
διατροφής, συμπεριλαμβανομένων
των ποτών και του καπνού, είναι η με-
τακύλιση των μεγάλων περυσινών αυ-
ξήσεων στα τιμολόγια της ενέργειας
(φυσικό αέριο, ρεύμα, πετρέλαιο). Οι
επιχειρήσεις είδαν το λειτουργικό κό-
στος να εκτοξεύεται, χωρίς να υπάρχει
μεγάλη αντιστάθμιση από τις κρατικές
επιδοτήσεις και ως εκ τούτου, σε μετα-
γενέστερο χρόνο, το επιπλέον κόστος
πέρασε κυρίως στα επεξεργασμένα
προϊόντα της βιομηχανίας, όπου κατα-
γράφηκαν εντυπωσιακές αυξήσεις. 

Δυσμενείς καιρικές συνθήκες
Από την άλλη πλευρά, οι δυσμενείς

καιρικές συνθήκες είχαν ως αποτέλε-
σμα την πρόκληση σημαντικών ζημιών

στην παραγωγή αγροτικών προϊόντων,
η καλλιέργεια των οποίων επιβαρύν-
θηκε από τις υψηλές τιμές του ρεύμα-
τος και των καυσίμων, αλλά και των
σπόρων, λιπασμάτων και φυτοφαρμά-
κων. Οι αναλυτές της Alpha Bank ανα-
φέρουν επίσης ως έναν επιπλέον επι-
βαρυντικό παράγοντα το σπάσιμο της
συμφωνίας για τις εξαγωγές ουκρανι-
κών σιτηρών μέσω της Μαύρης Θά-
λασσας από τους Ρώσους. Με βάση τα
στοιχεία του τιμάριθμου Ιουλίου, η Al-

pha Bank εστιάζει στις εντυπωσιακές
αυξήσεις που καταγράφηκαν σε βασι-
κά είδη του μέσου νοικοκυριού, όπως
η ζάχαρη, η οποία αυξήθηκε κατά
27,3%, ενώ ακολούθησαν οι πατάτες
23,4%, το γάλα μακράς διαρκείας
19,5%, το ελαιόλαδο 18,9%, τα αυγά
17,2%, το τυρί 16,9% και το ρύζι 16,2%. 

Τα επιχειρηματικά κέρδη
Ένας άλλος παράγοντας ώθησης των

τιμών είναι η αύξηση των επιχειρημα-

τικών κερδών, η οποία αντιπροσώπευε
περισσότερο από το μισό του αποπλη-
θωριστή του ΑΕΠ. Μάλιστα, αναφέρε-
ται ότι τα επιχειρηματικά κέρδη στην
Ελλάδα αυξήθηκαν πάνω από τον μέσο
ευρωπαϊκό όρο. Ταυτόχρονα, οι επι-
χειρήσεις μετά την αύξηση του βασι-
κού μισθού κατά 20% (από τα 650 ευρώ
έφτασε τα 780 ευρώ μέσα σε ενάμιση
χρόνο) και σε συνδυασμό με άλλους
επιβαρυντικούς παράγοντες, πέρασαν
ένα σημαντικό μέρος των μισθολογι-
κών επιβαρύνσεών τους στον τελικό
καταναλωτή, συμβάλλοντας στην ενί-
σχυση της ανοδικής τάσης των τιμών
των τροφίμων. 

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Ολοκληρωμένο πακέτο μέτρων στήριξης για τις
ελληνικές επιχειρήσεις ζητεί το Εμπορικό και Βιο-
μηχανικό Επιμελητήριο Ελλάδος από την κυβέρνη-
ση, προκειμένου να μην κλονιστούν ακόμη περισσό-
τερο από το αυξημένο λειτουργικό κόστος και τα
υψηλά επιτόκια. Το προεδρείο του ΕΒΕΑ με επικε-
φαλής την κυρία Σοφία Κουνενάκη-Εφραίμογλου
κατέθεσε δέσμη μέτρων και προτάσεων στη συνάν-
τηση που είχε με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσο-
τάκη, στο πλαίσιο των επαφών ενόψει της 87ης Διε-
θνούς Εκθέσεως Θεσσαλονίκης. 

Το ΕΒΕΑ εστιάζει κυρίως στην περαιτέρω τόνωση
της επιχειρηματικότητας και στην ταχύτερη αξιοποί-
ηση των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθε-
κτικότητας και του ΕΣΠΑ της περιόδου 2021-2027,
ώστε μέσα από τις δημόσιες και ιδιωτικές επενδύ-
σεις να υπάρξει ενίσχυση των μεγεθών των επιχει-
ρήσεων, αξιοποιώντας το αναπτυξιακό αποτύπωμα
της οικονομίας. 

Επιπλέον, κατατέθηκαν προτάσεις για την προ-
ώθηση της καινοτομίας της εξωστρέφειας αλλά και
της επίσημης εργασίας, με έμφαση στην ενίσχυση

της μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας. «Το Εμπο-
ρικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών, εκ-
προσωπώντας τις 120.000 επιχειρήσεις, με τη με-
γαλύτερη συνεισφορά στο ΑΕΠ της χώρας, θα πα-
ραμείνει στην πρώτη γραμμή αυτής της προσπάθει-
ας», όπως επεσήμανε η κυρία Κουνενάκη-Εφαρί-
μογλου, προσθέτοντας ότι θα εξακολουθήσει να
λειτουργεί ως βασικός μοχλός ενδυνάμωσης και
εξωστρέφειας των ελληνικών επιχειρήσεων, αλλά
και ως αξιόπιστος σύμβουλος της Πολιτείας σε θέ-
ματα ανάπτυξης.

ΤοΕμπορικόκαιΒιομηχανικόΕπιμελητήριο ζητεί μέτραστήριξης των επιχειρήσεων

Τι δείχνει η ανάλυση των στοιχείων
του πληθωρισμού από την Αlpha Bank

Που οφείλεται η άνοδος
στις τιμές των τροφίμων
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Ε
ξελίξεις εντός του διμήνου Οκτω-
βρίου-Νοεμβρίου αναμένονται στο
θέμα της έγκρισης από την Επιτρο-

πή Ανταγωνισμού της συμφωνίας ανάμεσα
σε Intrakat και ΕΛΛΑΚΤΩΡ, για την κατα-
σκευαστική ΑΚΤΩΡ της δεύτερης. Η εξα-
γορά, που αναμένεται να πάρει το «πράσι-
νο φως» από την Επιτροπή σε αυτό το διά-
στημα, θα φτάσει στα 200 εκατ. ευρώ, ενώ
η εισηγμένη έχει δηλώσει πως δεν σχεδιά-
ζει κάποια ΑΜΚ για να γίνει η χρηματοδό-
τηση. Μέχρι να συμβεί αυτό και να επιση-
μοποιηθεί το «deal», θεωρητικά οι δύο
εταιρείες κινούνται μεμονωμένα και αυτό-
νομα, ωστόσο στην αγορά υπολογίζεται
πως πλέον λειτουργούν σαν «ένα». 

Το οριστικό σχήμα λειτουργίας του
ομίλου, μετά την εξαγορά, δεν έχει γνω-
στοποιηθεί, όμως τα μέχρι τώρα δεδο-
μένα δείχνουν πως Intrakat και ΑΚΤΩΡ
θα δημιουργήσουν τον δεύτερο μεγαλύ-
τερο πόλο στον κλάδο των κατασκευών,
πίσω μόνο από τη ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ. «Με την
απόκτηση του ΑΚΤΩΡ αλλάζει η εται-
ρεία, αλλάζει το… σύμπαν όλο σε εμάς»,

τονίζει στο πλαίσιο της θερινής Γενικής Συνέλευσης ο
CEO της Intrakat, Αλέξανδρος Εξάρχου. «Με τον ΑΚΤΩΡ
θα έχουμε μέγεθος, ανεκτέλεστο 4,9 δισ. ευρώ, θα ολο-
κληρώσουμε τα έργα με κερδοφορία. Τα προσεχή έτη το
ανεκτέλεστο θα αυξηθεί περαιτέρω και μαζί θα ενισχυ-
θεί και η Intrakat», λέει ο κ. Εξάρχου, εκφράζοντας τη σι-
γουριά του για τα έργα που θα υπάρχουν στο χαρτοφυλά-
κιο του νέου σχήματος και για την επίτευξη κερδοφο-
ρίας. Η εκτίμηση αναφέρει πως το 2023 θα είναι η χρονιά
που θα φτάσει η εταιρεία στο break even, ενώ από το
2024 αναμένονται κέρδη, άρα και διανομή μερίσματος
το 2025 για τη χρήση του 2024. Η Intrakat ήδη μετράει
έναν χρόνο από την εισαγωγή στο μετοχικό κεφάλαιο
της εταιρείας Winex Investments των Μπάκου, Καϋμε-
νάκη και Εξάρχου. Η κεφαλαιοποίηση από τα 143 εκατ.
ευρώ τον Ιούλιο του 2022, έχει φτάσει πλέον να ξεπερνά
τα 507 εκατ. ευρώ στο τέλος Αυγούστου 2023. Στο πρώτο
εξάμηνο του 2023 έγινε αύξηση 100 εκατ. ευρώ, ενώ
προχώρησε η υπογραφή συμβάσεων ΣΔΙΤ. 

Σημαντικά έργα
Ο όμιλος έχει αναλάβει σημαντικά έργα, όπως η συμ-

μετοχή στην κοινοπραξία στη ΣΔΙΤ για τον οδικό άξονα
Καλαμάτα - Ριζόμυλος - Πύλος - Μεθώνη και τη ΣΔΙΤ
του ΒΟΑΚ. Σημαντικές ΣΔΙΤ είναι και οι Φοιτητικές

Εστίες Πανεπιστημίου Κρήτης με κόστος 255 εκατ. ευ-
ρώ και το νέο κτήριο της Γενικής Γραμματείας Υποδο-
μών με κόστος 139,6 εκατ. ευρώ που θα εξελιχθούν το
επόμενο διάστημα. Επίσης έχει υπογράψει συμφωνία

με την εταιρεία Ecomar Storage Solu-
tions FZE για το έργο Ecomar Pphase 3
Terminal Project, προϋπολογισμού 357
εκατ. ευρώ. Ακόμη, έχει αυξηθεί στο 49%
το ποσοστό συμμετοχής στην κοινοπρα-
ξία με την Brisa για τον διαγωνισμό Παρα-
χώρησης στην Αττική Οδό.

Για τον ΒΟΑΚ
Ο Αλέξανδρος Εξάρχου είχε αφήσει να

εννοηθεί ότι αν η κοινοπραξία στην οποία
συμμετέχει ο ΑΚΤΩΡ κερδίσει τον διαγω-
νισμό για την παραχώρηση του ΒΟΑΚ, τό-
τε ενδέχεται να πάρει κατασκευαστικό
αντικείμενο και παράλληλα να αποκτήσει

μερίδιο στο SPV που θα αναλάβει την παραχώρηση. 

Ιδιωτικά έργα
Πέρα από αυτό, η Intrakat έχει αναλάβει και σημαντικά

ιδιωτικά έργα, όπως ο οικιστικός πύργος Riviera Tower
στο Ελληνικό. Θα είναι το πρώτο κτήριο στην Ελλάδα με
ύψος 200 μέτρα πάνω από την επιφάνεια της θάλασσας
και ο συνολικός προϋπολογισμός είναι 350 εκατ. ευρώ. Η
κατασκευή αυτή θα διεξαχθεί σε κοινοπραξία με την Bo-
uygues, ενώ σε κοινοπραξία με τη Μυτιληναίος, η Intra-
kat είναι ανάδοχος και στις αθλητικές εγκαταστάσεις του
Ελληνικού ύψους 120 εκατ. ευρώ. Επιπλέον, διεκδικεί το
σύνολο σχεδόν των διαγωνισμών για σιδηροδρόμους,
αρδευτικές υποδομές, οδικά projects κ.λπ.

ΑΠΕ και συστήματα αποθήκευσης
Τέλος, σημαντικό ρόλο θέλει να διαδραματίσει η Intra-

kat και στην πράσινη μετάβαση της Ελλάδας, επενδύον-
τας στρατηγικά στις ΑΠΕ και στα συστήματα αποθήκευ-
σης, με το χαρτοφυλάκιο έργων να αναπτύσσεται στα 1,8
GW και 0,9 GW αντίστοιχα. Στόχος είναι τα 750 MW σε βά-
θος τριετίας, για να αξιοποιηθεί το ομολογιακό δάνειο
ύψους 120 εκατ. ευρώ. Η εταιρεία πρόσφατα αναδείχθη-
κε μειοδότης στον διαγωνισμό της ΡΑΕΥΥ, για την ενίσχυ-
ση κατασκευής και λειτουργίας Σταθμών Αποθήκευσης
Ηλεκτρικής Ενέργειας, με μονάδες αποθήκευσης ενέρ-
γειας συνολικής ισχύος 100 MW σε Εύβοια και Ροδόπη,
με χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης. Η επένδυ-
ση αυτή αναμένεται να υλοποιηθεί το 2025, καθώς η In-
trakat μέσω της θυγατρικής INTRA S. Energy ΜΑΕ θα
προχωρήσει στην κατασκευή και λειτουργία τριών μονά-
δων αποθήκευσης ενέργειας μέγιστης ισχύος 50 MW, 25
MW και 25 MW αντίστοιχα. Οι μονάδες θα διασυνδεθούν
με το δίκτυο υψηλής τάσης και σταδιακά η εγγυημένη
χωρητικότητά τους θα αυξηθεί σε 200 MWh.

Η εξαγορά, που αναμένεται να πάρει
το «πράσινο φως» από την Επιτροπή,

θα φτάσει στα 200 εκατ. ευρώ, 
ενώ η εισηγμένη έχει δηλώσει 
πως δεν σχεδιάζει κάποια ΑΜΚ 

για να γίνει η χρηματοδότηση

Το φθινόπωρο η τελική 
ευθεία για το deal 

με ΑΚΤΩΡ και 
τα επόμενα βήματα 

«Με την απόκτηση του ΑΚΤΩΡ αλλάζει η εταιρεία,
αλλάζει το… σύμπαν όλο σε εμάς», τονίζει στο πλαί-
σιο της θερινής Γενικής Συνέλευσης ο CEO της Intra-
kat, Αλέξανδρος Εξάρχου

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com
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Τ
ην πρόθεση του Ομίλου Motor Oil
να προχωρήσει στη λήψη της τε-
λικής επενδυτικής απόφασης για

το πρότζεκτ της πλωτής μονάδας υποδο-
χής LNG (FSRU) «Διώρυγα Gas» το επό-
μενο τρίμηνο, εφόσον έχει ξεκαθαρίσει
το τοπίο που θα καθιστά μια τέτοια από-
φαση ικανοποιητικά αποδοτική, αποκά-
λυψε ο αναπληρωτής διευθύνων σύμ-
βουλος Πέτρος Τζαννετάκης.

Ειδικότερα, το υψη-
λόβαθμο στέλεχος της
Motor Oil, σε conferen-
ce call με αναλυτές για
τα αποτελέσματα του β’
τριμήνου και του α’ εξα-
μήνου του 2023, διευ-
κρίνισε ότι η τύχη του
έργου εξαρτάται σε με-

γάλο βαθμό από την κρατική στήριξη
που θα καταφέρει να εξασφαλίσει ο όμι-
λος για το έργο. Αυτή τη στιγμή, όπως τό-
νισε, ο όμιλος βρίσκεται σε διαπραγμα-
τεύσεις σχετικά με το θέμα με τη Γενική
Διεύθυνση Ανταγωνισμού (DG Comp)
της Κομισιόν (Ευρωπαϊκή Επιτροπή). 

Συγκεκριμένα, η Motor Oil έλαβε μέ-
σα στο καλοκαίρι ένα πρώτο ερωτημα-
τολόγιο από την DG Comp, το οποίο σχε-
διάζει να απαντήσει εντός Σεπτεμβρίου.
Από την έκβαση των διαπραγματεύσεων

θα κριθεί κατά πόσο το έργο
θα μπορεί να λάβει κρατική
στήριξη, στην οποία με τη
σειρά της θα βασιστεί το κα-
τά πόσο θα υπάρξει ή όχι
επενδυτικό «πράσινο φως» για
την υλοποίηση του FSRU. 

Ταυτόχρονα, η εταιρεία προχωρά στην
ωρίμανση του έργου ολοκληρώνοντας
πρόσφατα ένα ακόμη βήμα σε αυτή την
κατεύθυνση. Πρόκειται για την περιβαλ-
λοντική αδειοδότηση η οποία εγκρίθηκε
πρόσφατα, συνιστώντας ένα σημαντικό
βήμα για την περαιτέρω προώθηση του
έργου. Χρειάζεται να σημειωθεί ότι η
«Διώρυγα Gas» μαζί με το FSRU της Ga-
strade στην Αλεξανδρούπολη περιλαμ-
βάνονται ως νέες πύλες εισόδου LNG
στην τελευταία πρόταση για την αναθεώ-
ρηση του Εθνικού Σχεδίου για την Ενέρ-
γεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ).

Σε πορεία ανάκαμψης 
μεγεθών

Αναφερόμενος στην
κάμψη των οικονομικών

αποτελεσμάτων της Motor
Oil κατά το β’ τρίμηνο του

έτους, σημείωσε πως οι κύριες αι-
τίες ήταν το εκτεταμένο πρόγραμμα
συντήρησης του διυλιστηρίου, αλλά
και η υποχώρηση των περιθωρίων
διύλισης. Υπενθυμίζεται πως η κάμψη
κατά το β’ τρίμηνο είχε ως συνέπεια τα
καθαρά κέρδη του ομίλου στο πρώτο
μισό του έτους να διαμορφωθούν στα
275,4 εκατ., από 685,4 εκατ. το α’ εξά-
μηνο του προηγούμενου έτους.

Σύμφωνα πάντως με τον κ. Τζαννε-
τάκη, η προηγούμενη χρονιά δεν προ-
σφέρεται για ασφαλείς συγκρίσεις,
καθώς η περσινή χρήση είχε σημαντι-
κές ιδιαιτερότητες, εξαιτίας των συν-

θηκών που δημιούργησε η ενεργει-
ακή κρίση. Αντίθετα, αν η λειτουργική
κερδοφορία του α’ εξαμήνου συγκρι-
θεί με τον μέσο όρο της τελευταίας
πενταετίας, τότε το συμπέρασμα που
προκύπτει είναι πως κινήθηκε σε ικα-
νοποιητικά επίπεδα.

Σε κάθε περίπτωση, οι αιτίες της
υποχώρησης των μεγεθών κατά το β’
τρίμηνο έχουν παρέλθει, με συνέπεια
να παρατηρείται ήδη ανάκαμψη κατά
το γ’ τρίτο τρίμηνο του έτους, θέτοντας
τις βάσεις για βελτίωση των οικονομι-
κών αποτελεσμάτων κατά το β’ εξάμη-
νο. Σημαντικός λόγος είναι πως το
πρόγραμμα συντήρησης, το οποίο ξε-
κίνησε τον Μάιο, ολοκληρώθηκε στα
μέσα του προηγούμενου μήνα.

Έτσι, από τα μέσα Ιουλίου έχει επα-
νέλθει σε πλήρη λειτουργία η βασική
μονάδα επεξεργασίας αργού στο διυ-
λιστήριο. Επίσης, όλες οι μονάδες λει-
τουργούν πλέον στην πλήρη δυναμι-
κότητα, με συνέπεια να καταγράφεται
υπεραπόδοση στα περιθώρια διύλι-
σης σε σχέση με την αγορά, τα οποία
κινούνται στα επίπεδα του α’ τριμήνου.

Ριζικές αλλαγές στον Κώδικα Προμήθειας Ηλεκτρι-
κής Ενέργειας, προκειμένου να αντιμετωπιστούν απο-
τελεσματικά, από ρυθμιστική άποψη, οι σύγχρονες προ-
κλήσεις και τα προβλήματα στην εγχώρια αγορά ρεύμα-
τος, ζήτησαν οι προμηθευτές σε τηλεδιάσκεψη που εί-
χαν με τη Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και
Υδάτων προ ημερών. 

Η τηλεδιάσκεψη πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της
προετοιμασίας κατάρτισης από τη ΡΑΑΕΥ της γνωμοδό-
τησης προς το ΥΠΕΝ για τον νέο Κώδικα, έπειτα από
σχετική επιστολή της υφυπουργού Αλεξάνδρας Σδού-
κου στα τέλη Ιουλίου προς την Αρχή. Να σημειώσουμε
ότι η εν λόγω επιστολή προσδιορίζει ως χρονικό ορίζον-
τα έναρξης εφαρμογής του νέου Κώδικα το τέλος της

χρονιάς, με την έκδοση της σχετικής Υπουργικής Από-
φασης.  Από τις τοποθετήσεις των στελεχών των προμη-
θευτών, ένας πρώτος «κοινός παρονομαστής» είναι η
αντιμετώπιση των στρεβλώσεων που υπάρχουν αυτή τη
στιγμή στην αγορά. Όπως είναι φυσικό, ψηλά στη λίστα
αυτών των στρεβλώσεων βρίσκεται η αντιμετώπιση του
«ενεργειακού τουρισμού», με την εισαγωγή ασφαλιστι-
κών δικλίδων για τη μετακίνηση σε νέο προμηθευτή κα-
ταναλωτών με χρέη στον υφιστάμενο πάροχό τους. 

Επίσης, από τις παρατηρήσεις των εκπροσώπων των
εταιρειών δεν έλειψαν οι αναφορές στην Καθολική Υπη-
ρεσία και στις αρρυθμίες που δημιουργεί ο τρόπος με
τον οποίο λειτουργεί σήμερα, αποτελώντας καταφύγιο
για στρατηγικούς κακοπληρωτές, οι οποίοι συνεχίζουν

να ηλεκτροδοτούνται επ’ αόριστον χωρίς να εξοφλούν
τους λογαριασμούς τους. 

Αξίζει να σημειωθεί πάντως ότι για το συγκεκριμένο
θέμα «τρέχει» παράλληλο σχέδιο παρέμβασης του
ΥΠΕΝ, με draft ρύθμισης που έχει ήδη δοθεί στους πα-
ρόχους για σχολιασμό. Συνοπτικά, το σχέδιο αφορά την
επιβολή πλαφόν στον χρόνο παραμονής σε καθεστώς
Καθολικής Υπηρεσίας, ώστε να μη «χρονίζουν» στρατη-
γικοί κακοπληρωτές. Η σκέψη του υπουργείου είναι να
μπει «κόφτης» στους τέσσερις μήνες, προβλέποντας,
ωστόσο, ειδικές διατάξεις για τα ευάλωτα νοικοκυριά
που διατηρούν ληξιπρόθεσμα χρέη και έχουν υπαχθεί
στην Καθολική Υπηρεσία.

Μ. Μαστ.

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com

Μέσα στο επόμενο τρίμηνο η απόφαση για την πλωτή μονάδα
υποδοχής LNG, όπως λέει ο αναπληρωτής διευθύνων σύμβουλος

Πέτρος Τζαννετάκης - Σε ανοδική τροχιά ο όμιλος το β’ εξάμηνο

Τι ζητούν να αλλάξει στο υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο οι προμηθευτές ρεύματος από τη ΡΑΑΕΥ

Η απάντηση  της ΕΕ 
θα κρίνει την επένδυση 
για το «Διώρυγα Gas»



Π
ερισσότερες ενάρξεις
επιχειρήσεων, νέα μεί-
ωση του δείκτη της ανερ-

γίας και μερική αναχαίτιση των
πληθωριστικών τάσεων αποτε-
λούν την τριπλή τονωτική ένεση
στην οικονομία, επιβεβαιώνον-
τας τη θετική τροχιά στην οποία
βρίσκεται. 

ΣΣυγκεκριμένα:

1Ο δείκτης ανεργίας υποχώρη-
σε τον Ιούλιο στο 10,8% έναντι

12,5% τον αντίστοιχο περσινό μή-
να, λόγω και των αυξημένων

προσλήψεων κατά
την τουριστική πε-
ρίοδο. Σύμφωνα
με τα στοιχεία της
Ελληνικής Στατι-
στικής Αρχής, ο
αριθμός των ανέρ-
γων διαμορφώθη-
κε σε 512.721 άτο-

μα και είναι μειωμένος κατά
72.935 άτομα σε σχέση με τον αν-
τίστοιχο περσινό μήνα και κατά
9.938 άτομα σε σχέση με τον πε-
ρασμένο Ιούνιο. Ο αριθμός των
απασχολούμενων διαμορφώθη-
κε στα 4.221.067 άτομα, παρου-
σιάζοντας αύξηση κατά 105.766
άτομα σε σχέση με τον αντίστοιχο
περσινό μήνα, ενώ μειώθηκε κα-
τά 3.057 άτομα σε σχέση με τον

Ιούνιο, κάτι που σχετίζεται με
έξοδο από την αγορά εργασίας
λόγω συνταξιοδότησης. Επιπλέ-
ον, τα άτομα κάτω των 75 ετών
που δεν περιλαμβάνονται στο ερ-
γατικό δυναμικό της χώρας ή εί-
ναι άτομα εκτός αυτού και δεν
αναζητούν εργασία, μειώθηκαν
κατά 62.007 άτομα και διαμορ-
φώθηκαν σε 3.065.436 άτομα. 

2Οι ενάρξεις νέων επιχειρή-
σεων κατά το β’ τρίμηνο του

έτους παρουσίασαν αξιοσημεί-
ωτη αύξηση κατά 6,1% και δια-
μορφώθηκαν σε 26.897. Για τους
τομείς οικονομικής δραστηριό-
τητας με τη μεγαλύτερη συνει-
σφορά στον συνολικό κύκλο ερ-
γασιών, σύμφωνα με τα στοιχεία
του Στατιστικού Μητρώου Επι-
χειρήσεων με έτος αναφοράς το
2020, η μεγαλύτερη αύξηση στο
πλήθος των εγγραφών νέων επι-

χειρήσεων, το β’ τρίμηνο 2023 σε
σχέση με το β’ τρίμηνο 2022, κα-
ταγράφηκε στον τομέα «Μεταφο-
ρά και Αποθήκευση» (33,0%) και
στον τομέα «Χονδρικό και Λιανι-
κό Εμπόριο, Επισκευή Μηχανο-
κίνητων Οχημάτων και Μοτοσι-
κλετών» (16,9%). Οι περισσότερες
εγγραφές επιχειρήσεων σημει-
ώθηκαν στο «Χονδρικό και Λιανι-
κό Εμπόριο, Επισκευή Μηχανο-
κίνητων Οχημάτων και Μοτοσι-
κλετών» στη Βόρεια Ελλάδα, στη
«Γεωργία, Δασοκομία και Αλι-
εία» στην Κεντρική Ελλάδα, στις
«Επαγγελματικές, Επιστημονι-
κές και Τεχνικές Δραστηριότη-
τες» στην Αττική και στις «Δρα-
στηριότητες Υπηρεσιών Παροχής
Καταλύματος και Υπηρεσιών
Εστίασης» στα νησιά του Αιγαίου
και την Κρήτη. 

3Ο πληθωρισμός δείχνει τά-
σεις επιβράδυνσης, με βάση

τα προκαταρκτικά στοιχεία της
Ευρωπαϊκής Στατιστικής Υπηρε-
σίας για τον Αύγουστο. Ο δείκτης
υποχώρησε στο 3,4% στην Ελλά-
δα, από 3,5% τον Ιούλιο, ενώ στην
υπόλοιπη Ευρωζώνη παρέμεινε
σταθερός. Είναι χαρακτηριστικό
ότι ο πληθωρισμός στη Γερμανία
κινείται στο 6,4%, στη Γαλλία στο
5,7% και στην Ιταλία στο 5,5%.

Έρχονται €5,8 δισ.
επιπλέον από
το Ταμείο Ανάκαμψης

Με «προίκα» 36 δισ. ευρώ αντί για 30 δισ.
ευρώ θα υλοποιήσει η κυβέρνηση τα προ-
γράμματα που έχουν ενταχθεί στις χρηματο-
δοτήσεις του σχεδίου «Ελλάδα 2.0», μέσω του
Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.

Χθες, τελευταία ημέρα της σχετικής προθε-
σμίας, η Ελλάδα διά του αναπληρωτή υπουρ-
γού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νί-
κου Παπαθανάση κατέθεσε στην Ευρωπαϊκή
Επιτροπή την πρόταση για την αναθεώρηση
του σχεδίου «Ελλάδα 2.0», με πρόσθετες χρη-
ματοδοτήσεις 5,8 δισ. ευρώ στο σκέλος των
δανείων, ανεβάζοντας το σύνολο των χρημα-
τοδοτήσεων στα 36 δισ. ευρώ. Στο επίκεντρο
της αναθεώρησης βρίσκεται η νέα δέσμη
επενδύσεων και μεταρρυθμίσεων στο πλαίσιο
του REPowerEU με ευρωπαϊκή χρηματοδότη-
ση 795 εκατ. ευρώ, η οποία στοχεύει στην
ενεργειακή αυτονομία της Ευρώπης και το αί-
τημα για επιπλέον δάνεια 5 δισ. ευρώ, που θα
προστεθούν στο υφιστάμενο δανειακό πρό-
γραμμα του Ταμείου Ανάκαμψης. Στο πλαίσιο
του δανειακού προγράμματος του Ταμείου
Ανάκαμψης, έχουν υποβληθεί 500 επενδυτι-
κά σχέδια συνολικού προϋπολογισμού 18,1
δισ. ευρώ, με το 60% να προέρχεται από μι-
κρές και μεσαίες επιχειρήσεις, διευρύνοντας
έτσι τις δυνατότητες και το εύρος χρηματοδό-
τησης επενδύσεων.

Το αναθεωρημένο Σχέδιο Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητας μέσα από το REPowerEU ενι-
σχύει χρηματοδοτικά την ενεργειακή ανα-
βάθμιση κτηρίων νοικοκυριών, επιχειρήσεων
και Δημοσίου, την αποθήκευση ενέργειας
από ΑΠΕ, την παραγωγή βιομεθανίου και πρά-
σινου υδρογόνου, τη βελτιστοποίηση χρήσε-
ων γης για την ανάπτυξη ΑΠΕ, την αύξηση του
δικτύου αποθήκευσης και την προώθηση
σχετικών επενδύσεων. Επιπλέον, προβλέ-
πονται χρηματοδοτήσεις για καθαρισμό δα-
σών και διάνοιξη δασικών οδών και ζωνών
Anti-nero, για προσεισμικούς ελέγχους δη-
μόσιων κτηρίων, για τις «Έξυπνες Γέφυρες»,
για νέους και νέα ζευγάρια 18-39 ετών ώστε
να αποκτήσουν στέγη, για τον «Προσωπικό
Γιατρό», το Κτηματολόγιο και άλλα.
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Αισιόδοξα μηνύματα
για την οικονομία από

τη μείωση της ανεργίας,
την αύξηση της έναρξης

νέων επιχειρήσεων
και τη συγκράτηση
του πληθωρισμού

Τριπλή
τονωτική

ένεση

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 1 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL BUSINESS32
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Κ
αθαρά κέρδη 4,4 εκατ. ευρώ
εμφάνισε η Intralot για το α’
εξάμηνο του έτους, έναντι

ζημιών 0,5 εκατ. κατά το αντίστοιχο
διάστημα του 2022. Όπως ανακοίνω-
σε η εταιρεία, κατά το α’ εξάμηνο του
2023 τα έσοδα του Ομίλου διαμορ-
φώθηκαν στα 175,3 εκατ. ευρώ (-
14,4% σε ετήσια βάση). Κατά την ίδια
περίοδο, τα κέρδη EBITDA διαμορ-
φώθηκαν στα 62,8 εκατ. ευρώ
(+14,0% σε ετήσια βάση), ενώ το πε-
ριθώριο EBITDA ανήλθε στο 35,8%
από 26,9% το α’ εξάμηνο του 2022. Σε
τριμηνιαία βάση, το β’ τρίμηνο του
2023 συγκριτικά με το β’ τρίμηνο του
2022, τα κέρδη EBITDA παρέμειναν
στα ίδια επίπεδα. Κατά τους δώδεκα
τελευταίους μήνες (LTM) τα κέρδη
EBITDA διαμορφώθηκαν στα 130,6
εκατ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση
της τάξεως του 6,3% σε σύγκριση με
το δωδεκάμηνο του 2022. Η εταιρεία
εμφάνισε επίσης ανάπτυξη στις δρα-
στηριότητές της στις ΗΠΑ, με ετήσια
αύξηση εσόδων και EBITDA κατά
7,4% και 14,7% αντίστοιχα. Τα κέρδη
EBT ανήλθαν σε 16,3 εκατ. ευρώ κα-
τά το α’ εξάμηνο του 2023, έναντι 8,0
εκατ. την αντίστοιχη περίοδο πέρυσι.

O πρόεδρος και διευθύνων σύμ-
βουλος του Ομίλου Intralot κ. Σω-

κράτης Π. Κόκκαλης δήλωσε: «Τα
αποτελέσματα της Intralot για το
πρώτο εξάμηνο του 2023 δείχνουν
συνεχή αύξηση του EBITDA κατά 14%
και υγιείς ταμειακές ροές, καθώς η
εταιρεία εστιάζει σταθερά σε δρα-
στηριότητες που αποδίδουν υψηλό-
τερα περιθώρια κέρδους και στη μεί-

ωση των δεικτών μόχλευσης. Αυτές
οι εξελίξεις ενισχύουν την εμπιστο-
σύνη μας για την αναχρηματοδότηση
των επερχόμενων ομολογιών που
λήγουν με ένα βελτιωμένο πιστωτικό
προφίλ και την αξιοποίηση σημαντι-
κών επιχειρηματικών ευκαιριών στις
ΗΠΑ και τον υπόλοιπο κόσμο».

Vodafone TV: Δίνει πρόσβαση
στην πλατφόρμα της Viaplay

To Vodafone TV επεκτείνει τις συνερ-
γασίες με τις μεγαλύτερες πλατφόρμες
περιεχομένου καλωσορίζοντας το Via-
play Select. Το Viaplay Select είναι μια
υπηρεσία από τη Viaplay, τη μεγαλύτερη
και πιο αναγνωρισμένη τηλεοπτική πλατ-
φόρμα της Σκανδιναβίας. Η βιβλιοθήκη
του με πάνω από 150 πρωτότυπα προ-
γράμματα, από κωμωδίες και δράματα
μέχρι θρίλερ και ντοκιμαντέρ, είναι πλέον
διαθέσιμη αποκλειστικά για τους συν-
δρομητές του Vodafone TV, προσφέρον-
τάς τους τη δυνατότητα να έχουν ακόμη
περισσότερες επιλογές θέασης.

Κτήμα Λαζαρίδη:
Κάλυψε 7ετές ομολογιακό 
1,1 εκατ. η Eurobank

Η εταιρεία Κτήμα Κώστα Λαζαρίδη ΑΕ
ενημέρωσε το επενδυτικό κοινό ότι στις
30/08/2023 σύναψε με την Τράπεζα Eu-
robank Ανώνυμη Εταιρεία σύμβαση κά-
λυψης Κοινού Ομολογιακού Δανείου
ποσού 1.104.517,00 ευρώ. Το ομολογια-
κό δάνειο είναι διάρκειας επτά ετών και
θα χρησιμοποιηθεί εξ ολοκλήρου για τη
χρηματοδότηση ποσοστού 100% των δα-
πανών της επένδυσης που υποβλήθηκε
προς υπαγωγή στις διατάξεις του Ν.
4399/2016 και αφορά τον εκσυγχρονι-
σμό της πρωτογενούς παραγωγής στους
ιδιόκτητους αμπελώνες της εταιρείας.

Intralot: Κέρδη 4,4 εκατ. και αύξηση 
EBITDA 14% στο πρώτο 6μηνο

Σε συνέχεια των από 23
και 25 Αυγούστου 2023
ανακοινώσεών της, η Eu-
robank ανακοίνωσε τη
σύναψη συμβάσεων αγο-
ραπωλησίας μετοχών
(SPAs) με τη Wargaming
Group Limited και τα τα-
μεία προνοίας Provident
Fund for the Executive
Directors of Wargaming
και Provident Fund for
the Senior Management Personnel of Wargaming, βά-
σει των οποίων η Eurobank συμφώνησε να αποκτήσει
συνολική συμμετοχή 7,2% (29.710.012 μετοχές) στην
Ελληνική Τράπεζα Δημόσια Εταιρεία Λτδ, έναντι συνο-
λικού τιμήματος 69,8 εκατ. ευρώ ή 2,35 ευρώ/μετοχή,
το οποίο μπορεί να προσαρμοστεί, μεταξύ άλλων, ανά-
λογα με την ημερομηνία της ολοκλήρωσης της συναλ-
λαγής και τους όρους της επακόλουθης δημόσιας πρό-
τασης. Η εξαγορά υπόκειται σε κανονιστικές εγκρίσεις

και θα ολοκληρωθεί μετά
την πλήρη εκπλήρωσή
τους. Μέχρι τότε οι πωλη-
τές θα συνεχίσουν να δια-
τηρούν την πλήρη νομική
και πραγματική κυριότη-
τα των μετοχών προς πώ-
ληση, καθώς και όλα τα
δικαιώματα που απορρέ-
ουν από αυτές. Η Euro-
bank ενδέχεται να εξετά-
σει την απόκτηση επιπλέ-

ον μετοχών μέσω άλλων συναλλαγών, η ολοκλήρωση
των οποίων θα τελεί υπό τις αντίστοιχες κανονιστικές
εγκρίσεις. H Eurobank κατέχει ήδη ποσοστό 29,2%
στην Ελληνική Τράπεζα και συνεπώς μετά την ολοκλή-
ρωση (α) της συναλλαγής και (β) της απόκτησης ποσο-
στού 17,3% από την Poppy S.à r.l και 1,6% από τη Sen-
vest Management LLC, όπως ανακοινώθηκαν την 23η
και 25η Αυγούστου αντίστοιχα, η συμμετοχή της θα
ανέλθει συνολικά σε 55,3%.

Eurobank: Ανεβάζει το ποσοστό στην Ελληνική στο 55,3%
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Ο Όμιλος Τιτάν συμβάλλει στην
υλοποίηση του «The Ellinikon»

Στην υλοποίηση του «The Ellinikon» συμβάλλει
ο Όμιλος Τιτάν με την υπερσύγχρονη μονάδα
έτοιμου σκυροδέματος στον Μητροπολιτικό Πό-
λο του Ελληνικού, στην Αττική. 

Με τη βέλτιστη αλυσίδα εφοδιασμού τσιμέντου
και αδρανών υλικών και τη νέα μονάδα, ο Όμιλος,
πιστός στη δέσμευσή του για βιώσιμες κατα-
σκευές, θα υποστηρίξει τους πελάτες του στην
υλοποίηση ενός εκ των πλέον εμβληματικών έρ-
γων αστικής ανάπλασης στην Ευρώπη, αναφέρει
ο όμιλος ΤΙΤΑΝ σε σχετική ανακοίνωση. Όπως
επισημαίνει, ο Τιτάν συμβάλλει καθοριστικά στο
«The Ellinikon» και στην επίτευξη των στόχων
βιώσιμης ανάπτυξης του έργου, συνολικά. Παρέ-
χει καινοτόμα προϊόντα χαμηλών εκπομπών άν-
θρακα και ειδικά σχεδιασμένες λύσεις, όπως
επίσης και τεχνογνωσία για τη χρήση καινοτόμων
υλικών και λύσεων σύμφωνα με τις αρχές της κυ-
κλικής οικονομίας. Παράλληλα, αξιοποιεί την
βέλτιστη, βιώσιμη εφοδιαστική αλυσίδα, στο-
χεύοντας στην αύξηση της χρήσης ανακυκλωμέ-
νων υλικών και στην προμήθεια αδρανών υλικών
από κοντινά λατομεία, μειώνοντας τις περιβαλ-
λοντικές επιπτώσεις που σχετίζονται με μεταφο-
ρές μεγάλων αποστάσεων.  

Παυλίδης Μάρμαρα: Προχωρά σε
δημόσια προσφορά για Mermeren

Σε δημόσια
προσφορά για
όλες τις μετο-
χές της Mer-
meren ανα-
κοίνωσε ότι
προχωρά η
Παυλίδης Μο-
νοπρόσωπη ΑΕ Μάρμαρα - Γρανίτες. Η ανακοί-
νωση: Η Mermeren Kombinat AD Prilep (Mer-
meren) πληροφορήθηκε ότι η Παυλίδης Μονο-
πρόσωπη ΑΕ Μάρμαρα - Γρανίτες, σύμφωνα με
το άρθρο 22 παράγραφος 1 του νόμου για την
εξαγορά μετοχικών εταιρειών της Δημοκρα-
τίας της Βόρειας Μακεδονίας, σκοπεύει να
υποβάλει δημόσια προσφορά εξαγοράς για
όλες τις κοινές μετοχές με δικαίωμα ψήφου
που εκδόθηκαν από την Mermeren. Υπενθυμί-
ζεται ότι την περασμένη εβδομάδα η Παυλίδης
Μάρμαρα Γρανίτες ανακοίνωσε την ολοκλήρω-
ση της εξαγοράς 100% των μετοχικών συμφε-
ρόντων της Dolit Investments από τον Χριστό-
φορο Παυλίδη σηματοδοτώντας την επανάκτη-
ση όλων των εταιρειών του ομίλου.

Η Profile,
δ ι ε θ ν ή ς
ε τ α ι ρ ε ί α
ανάπτυξης
λ ο γ ι σ μ ι -
κού, ανα-
κοίνωσε τη
νέα συνεργασία της με την τράπεζα FundBank
με έδρα τα νησιά Κέιμαν, η οποία επέλεξε την
κορυφαία λύση Axia Custody, ώστε να επιτύχει
αυτοματοποίηση των Custody και Portfolio Ma-
nagement εργασιών της. Η FundBank είναι
κορυφαίος πάροχος θεσμικής τραπεζικής που
παρέχει τραπεζικές λύσεις στον κλάδο του al-
ternative asset management σε παγκόσμια
κλίμακα. Η τράπεζα αναγνωρίζει πως η ειδο-
ποιός διαφορά στην τεχνολογία της νέας λύσης
είναι υψίστης σημασίας, ικανή να προσφέρει
στους πελάτες της καθολικές δυνατότητες δια-
χείρισης επενδυτικών προϊόντων σε πολλαπλά
Asset classes και νομίσματα, καθώς επίσης
πλήθος αναφορών και ολοκληρωμένη διαχεί-
ριση Εταιρικών Πράξεων. Επιπλέον, προσφέ-
ρει Online Portal, το οποίο υποστηρίζει Order
Transmission δυνατότητες και εξειδικευμέ-
νες ροές εργασιών στη διαχείριση διαθεσίμων
για τα money market funds.

Η Profile θέτει σε λειτουργία
τη λύση Axia Custody 
στη FundΒank

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Η Συνεταιριστική Τράπεζα Ηπείρου επεκτείνει
την υφιστάμενη συνεργασία της με την Ελληνική
Αναπτυξιακή Τράπεζα για την ενίσχυση της αν-
ταγωνιστικότητας των καινοτόμων μικρομεσαί-
ων επιχειρήσεων. Συγκεκριμένα, συμμετέχει
στο νέο Ταμείο Εγγυοδοσίας «Development Law
Financial Instrument Guarantee Fund» (DeLFI
GF), με σκοπό να διευκολύνει την πρόσβαση σε
δανεισμό των επιλέξιμων μικρομεσαίων επιχει-
ρήσεων που έχουν ενταχθεί σε καθεστώς ενί-
σχυσης του νέου Αναπτυξιακού Νόμου
4887/2022, παρέχοντας προστασία πιστωτικού
κινδύνου με τη μορφή εγγυοδοσίας. Ο διαθέσι-
μος προϋπολογισμός του Ταμείου Εγγυοδοσίας
με την επωνυμία «Development Law Financial
Instrument Guarantee Fund» (DeLFI GF) της Ελ-
ληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας ανέρχεται σε
πόρους ύψους €100 εκατ. και χρηματοδοτείται
από το Ελληνικό Δημόσιο.

Ηπείρου: Συμμετέχει στο DeLFI 
για ευνοϊκά δάνεια σε επιχειρήσεις

Optima: Χαμηλότοκα
δάνεια σε επιχειρήσεις, 
με εγγύηση της HDB

Η
Optima bank, πιστή στη δέσμευσή της για τη
συνεχή στήριξη των επιχειρήσεων και της ελ-
ληνικής οικονομίας, συμμετέχει στο πρό-

γραμμα «Development Law Financial Instrument
Guarantee Fund» (DeLFI GF), με σκοπό την ενίσχυση
της ρευστότητας των επιχειρήσεων για την υλοποί-
ηση των επενδυτικών τους σχεδίων, με την εγγύηση
της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας (HDB). 

Το πρόγραμμα DeLFI GF έχει ως στόχο τη διευκό-
λυνση της πρόσβασης των επιχειρήσεων σε χρημα-
τοδότηση, προκειμένου να υλοποιήσουν τα επενδυ-
τικά τους σχέδια που έχουν λάβει έγκριση στο πλαί-
σιο του Αναπτυξιακού Νόμου 4887/2022. Τα κύρια
χαρακτηριστικά του προγράμματος περιλαμβάνουν:
Πολύπλευρη χρηματοδότηση: Χρηματοδότηση μέ-
ρους της ιδιωτικής συμμετοχής με τη χορήγηση με-
σο-μακροπρόθεσμου δανείου για την εγκεκριμένη
-στο πλαίσιο του Αναπτυξιακού Νόμου 4887/2022-
επένδυση, όσο και μέρους της επιχορήγησης, τη-
ρουμένων σε κάθε περίπτωση των περιορισμών για
τις κρατικές ενισχύσεις. Μείωση κόστους δανει-
σμού: Η εγγυοδοσία από την HDB οδηγεί στη μεί-
ωση του κόστους δανεισμού για τις επιχειρήσεις.

Ευνοϊκοί όροι αποπληρωμής: Το πρόγραμμα προ-
σφέρει ευέλικτες περιόδους αποπληρωμής και πε-
ρίοδο χάριτος, ανάλογα με τη δανειακή σύμβαση.

Συνεργασία Τέρνα Ενεργειακή 
και Nvisionist

Τη συνεργασία της με
την Τέρνα Ενεργειακή για
την εγκατάσταση του πο-
λυβραβευμένου διεθνώς
συστήματος nvbird στο
μεγαλύτερο αιολικό πάρ-
κο της χώρας ανακοινώνει
η Nvisionist. Το συγκεκρι-
μένο έργο, σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση,
αποτελεί τη ναυαρχίδα των υπό κατασκευή έργων
της Τέρνα Ενεργειακή, βρίσκεται στην περιοχή της
Νότιας Εύβοιας και θα αποτελέσει το μεγαλύτερο
αιολικό πάρκο στην Ελλάδα, με συνολική εγκατε-
στημένη ισχύ 330 MW και 111 ανεμογεννήτριες, ενώ
αναπτύσσεται με απόλυτο σεβασμό στο περιβάλλον
και στο τοπικό οικοσύστημα αξιοποιώντας τις πλέ-
ον σύγχρονες τεχνολογίες περιβαλλοντικής διαχεί-
ρισης και προστασίας της βιοποικιλότητας.
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Μ
ετά τον Παναθηναϊκό και η ΑΕΚ δεν τα κατά-
φερε να προκριθεί στους ομίλους του Cham-
pions League, καθότι έχασε και στον επανα-

ληπτικό της Ν. Φιλαδέλφειας, 2-1 από τη βελγική Αντ-
βέρπ, από την οποία είχε ηττηθεί 1-0 και στο Βέλγιο. Η

Ένωση έκανε πολλά λάθη, όπως στο
πρώτο γκολ των Βέλγων που σχεδόν
προήλθε από ένα πλάγιο άουτ. Ο Αρα-
ούχο ισοφάρισε προσωρινά και έδωσε
ελπίδες, αλλά τελικά ήρθε η ήττα. Έτσι,
η πρωταθλήτρια ΑΕΚ και ο δευτεραθλη-
τής Παναθηναϊκός θα μετατεθούν στους
ομίλους του Europa League και σήμε-

ρα (14:00 Cosmote TV) θα μάθουν τους αντιπάλους
τους, όπως κι ο Ολυμπιακός (αν προκρίθηκε εις βάρος
της Τσουκαρίτσκι) και ο ΠAΟΚ στο Conference League,
αν έχει αποκλείσει τη σκωτσέζικη Χαρτς στην Τούμπα.

Τα αποτελέσματα των αγώνων Ολυμπιακού και ΠΑΟΚ
στο paraskhnio.gr.

Ο Ολυμπιακός έχει τοποθετηθεί στο 2ο γκρουπ δυνα-
μικότητας, η ΑΕΚ ίσως πάει στο 3ο και ο Παναθηναϊκός
στο 4ο. Το Europa League είναι ένα μικρό Champions
League με μεγάλες ομάδες μέσα, άρα καθόλου αδιά-
φορο. Ούτε από οικονομικής πλευράς.

Η ΑΕΚ κι ο Παναθηναϊκός, για παράδειγμα, έχουν
ήδη εισπράξει από 5 εκατ. ευρώ, μόνο από τη συμμετο-
χή τους στα πλέι οφ όπου και αποκλείστηκαν από την

Αντβέρπ και την Μπράγκα, αντίστοιχα. Από εκεί και πέ-
ρα, θα πάρουν από 3,630 εκατ. ευρώ για τη μετάθεσή
τους στους ομίλους του Europa League. Επίσης, χρή-
ματα από το Coefficient Ranking: Είναι τα χρήματα που
κατανέμονται στις 32 ομάδες των ομίλων του Europa
League με βάση το 10ετές συλλογικό τους ranking. Κι
ακόμα, μπόνους από το Market Pool: Υπολογίζεται στο
τέλος της σεζόν και είναι σε άμεση εξάρτηση με τον
αριθμό των ομάδων που βάζει κάθε χώρα στους ομί-
λους. Με δεδομένο ότι η Ελλάδα θα έχει είτε δύο είτε
τρεις ομάδες στους ομίλους της διοργάνωσης, ο Πανα-
θηναϊκός θα εισπράξει είτε το 40% είτε το 30% του πο-
σού που αναλογεί στη χώρα μας και το οποίο υπολογί-
ζεται με βάση την εμπορικότητα των τηλεοπτικών δι-
καιωμάτων κάθε χώρας. Πολύ χοντρικά αυτό το ποσό
θα κυμανθεί ανάμεσα στο ένα και τα δύο εκατομμύρια
ευρώ, ίσως και λίγο περισσότερο.

Μετά τον Παναθηναϊκό, έξω 
και η ΑΕΚ από το Champions League,

έχασε 2-1 από την Αντβέρπ
στην «OPAP Arena - Αγιά Σοφιά»

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Αποκλείστηκε και η ΑΕΚ, σήμερα
η κλήρωση στο Europa League

Χρήματα στο
Europa League

Για κάθε νίκη στους ομίλους:
630.000 ευρώ

Για κάθε ισοπαλία στους ομίλους:
210.000 ευρώ

Πρώτη θέση στον όμιλο:
1.100.000 ευρώ

Δεύτερη θέση στον όμιλο:
550.000 ευρώ

Αποκλεισμός στα νοκ-άουτ:
500.000 ευρώ

Αποκλεισμός στους «16»:
1.200.000 ευρώ

Αποκλεισμός στους «8»:
1.800.000 ευρώ

Αποκλεισμός στα ημιτελικά:
2.800.000 ευρώ

Φιναλίστ τελικού: 
4.800.000 ευρώ

Νικητής διοργάνωσης: 
Επιπλέον 4.000.000 ευρώ



Η
εθνική μπάσκετ κατάφερε να
προκριθεί στη φάση των «16»
του Μουντομπάσκετ, έχον-

τας τρανταχτές απουσίες, όπως ο
Γιάννης και ο Κώστας Αντετοκούνμ-
πο, ο Κώστας Σλούκας, ο Τάιλερ
Ντόρσεϊ και ο Νικ Καλάθης. Τι έχει να
πει γι αυτό ο κόουτς Δημήτρης Ιτού-
δης; «Το θέμα είναι να είμαστε καλά
με τις αποφάσεις που πήραμε ως
προπονητές. Εδώ είναι όποιος θέλει
να είναι. Όποιος δεν θέλει, δεν είναι.
Και δεν είναι κατακριτέο. 

Σε άλλες χώρες θεωρείσαι προδό-
της. Εμείς δεν είμαστε έτσι. Συζη-
τώντας σκεφτήκαμε αν θα υπάρχει
μια πιθανή απώλεια και περισσότερο
επικεντρωθήκαμε στους δημιουρ-
γούς μας. Ο Γουόκαπ είναι σαν να

παίζει χρόνια στην εθνική ομάδα, ο
ρόλος του έχει μεγαλώσει». Η εθνική
παίζει σήμερα (15:40 NOVA, ΕΡΤ)με

τη Λιθουανία και αύριο Κυριακή
(11:40) με το Μαυροβούνιο για πρό-
κριση στους «8».

Ο «Τίγρης» 
έδωσε τον τόνο

Ο Δημήτρης Μελισσανίδης έδωσε τον τόνο για
την επόμενη μέρα της ΑΕΚ μετά τον αποκλεισμό
από την Αντβέρπ από τους ομίλους στο Cham-
pions League. Κατέβηκε στα αποδυτήρια κι εκεί
είχε θερμό τετ α τετ με τον Ματίας Αλμέιδα, στον
οποίο έδειξε ξανά την εκτίμηση και την αναγνώ-
ρισή του, αγκαλιάζοντας και φιλώντας τον Αρ-
γεντινό τεχνικό.

Η Χέρτα παρουσίασε 
τον Μπουχαλάκη

Ο Ολυμπιακός αποχαιρέτησε με ευχαριστήριο
τον Ανδρέα Μπουχαλάκη που υπέγραψε στη
Χέρτα Βερολίνου, παρουσιάστηκε κιόλας από
τους Γερμανούς με τη φανέλα της νέας του ομά-
δας και δήλωσε: «Για μένα η μετακόμιση στη
Γερμανία ήταν ένα μεγάλο όνειρο που έγινε
πραγματικότητα. Είμαι πολύ χαρούμενος που θα
μπορέσω να δείξω τι μπορώ να κάνω στη Χέρτα». 

Παγκόσμιο ρεκόρ
προσέλευσης

Ρεκόρ για το βιβλίο Γκίνες. Η αναμέτρηση με-
ταξύ των Νεμπράσκα και Μάβερικς του NCAA
προσέλκυσε 92.003 θεατές στο «Memorial Sta-
dium» και σημείωσε παγκόσμιο ρεκόρ προσέ-
λευσης για οποιοδήποτε γυναικείο αθλητικό γε-
γονός. Το προηγούμενο ρεκόρ στις ΗΠΑ ήταν οι
90.185 που γέμισαν το «Rose Bowl» για να παρα-
κολουθήσουν τον τελικό του Παγκοσμίου Κυ-
πέλλου του 1999 μεταξύ των ΗΠΑ και της Κίνας.

Για Ντεσπόντοφ 
ο Ολυμπιακός

Ο Ολυμπιακός φαίνεται ότι χάνει τον διεθνή
Νορβηγό επιθετικό της Ρόμα, Όλα Σολμπάκεν,
που πάει στη Σασουόλο και στρέφεται για την
απόκτηση του διεθνούς Βούλγαρου Κίριλ Ντε-
σπόντοφ της Λουντογκόρετς. Από τον οποίο
«κάηκε» πριν από τρία χρόνια κι αποκλείστηκε
από το Champions League. Ο 26χρονος ποδο-
σφαιριστής, πρώην της Κάλιαρι, έχει συμβόλαιο
με τη Λουντογκόρετς ως το καλοκαίρι του 2024. 

Είναι σχεδόν σίγουρο ότι ο Γιάννης Αντετοκούνμπο θα αλλάξει φανέλα στο ΝΒΑ. 
Όπως αποκάλυψε ο παλιός παίκτης του Ολυμπιακού Έντι Τζόνσον, ο Γιάννης βλέπει 
ότι οι Μπακς δεν κάνουν τις κατάλληλες κινήσεις, ώστε να πάρουν το πρωτάθλημα. 
Και γι’ αυτό θέλει να φύγει, με τον Γκόλντεν Στέιτ να του ανοίγει την πόρτα.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Βόμβα: Ο Γιάννης
θέλει να φύγει

Αποκλείστηκε ο Στέφανος 
Μετά την Μαρία Σάκκαρη κι ο Στέφανος Τσιτσιπάς έφυγε νωρίς από

US Open, καθώς γνώρισε ήττα-σοκ 3-2 σετ από τον Ελβετό Ντομινίκ
Στρίκερ. Τα σετ: 5-7, 7-6, 7-6, 6-7, 3-6. Ο Τσιτσιπάς έφτασε να προηγεί-
ται 2-1, αλλά τελικά ο αριστερόχειρας Ελβετός αποδείχθηκε σκληρό
καρύδι για τον Έλληνα πρωταθλητή. Η μεγάλη μάχη έγινε στο 4ο σετ,
όπου ο Στρίκερ το πήρε 7-5 και στο τελευταίο,πανεύκολα, 6-3.

«Στην εθνική είναι όποιος το θέλει»
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Γράφει 
η Δήμητρα

Δάρδα «Μ
ε μια αγκαλιά τραγούδια» κορυφαίοι
Έλληνες ερμηνευτές θα τιμήσουν το
έργο του αείμνηστου μουσικοσυνθέτη

Αντώνη Βαρδή, σε μια μεγάλη συναυλία στο Καλλι-
μάρμαρο στάδιο με παρουσιαστή τον Γιώργο Λιανό.

Οι Χάρις Αλεξίου, Γιώργος Νταλάρας, Αντώνης
Ρέμος, Γλυκερία, Σταμάτης Γονίδης, Πέγκυ Ζήνα,
Πίτσα Παπαδοπούλου, Χρήστος Νικολόπουλος,
Γιάννης Βαρδής, Μελίνα Ασλανίδου και Στάθης
Αγγελόπουλος θα ενώσουν τις φωνές τους για κα-
λό σκοπό, ενισχύοντας το έργο του «Όλοι μαζί
μπορούμε», με τη διάθεση των εσόδων για την
αγορά βραδύκαυστων και πλατύφυλλων δένδρων
για επόμενες αναδασώσεις. 

Την Δευτέρα 4 Σεπτεμβρίου η Αθήνα θα πλημ-
μυρίσει από γνώριμες μελωδίες και αγαπημένα
τραγούδια του πολυβραβευμένου ερμηνευτή που
άφησε εποχή στο ελληνικό τραγούδι, γράφοντας
τη δική του ξεχωριστή, σημαντική ιστορία.

Στη σπουδαία καλλιτεχνική παρακαταθήκη του
Αντώνη Βαρδή περιλαμβάνονται διαχρονικές επι-
τυχίες που αγαπήθηκαν πολύ, όπως τα «Θέλω να
μάθω», «Πού να σου εξηγώ», «Οικογενειακή υπό-
θεση», «Φεύγω», «Σημείο Μηδέν», «Θα εκραγώ»,

«Δεν θα με ξεχάσεις», «Το λάθος», «Σ’ έχω συνη-
θίσει», «Ξαφνικά», «Με τους αλήτες», «Θα ‘θελα να
‘σουν εδώ», «Άμα δεις τα παιδιά», καθιστώντας τον
έναν από τους σημαντικότερους εκπροσώπους τό-
σο της έντεχνης όσο και της λαϊκής σκηνής. 

Φέτος συμπληρώνονται εννέα χρόνια από τον
θάνατο του πολυτάλαντου δημιουργού, ο οποίος
έφυγε από τη ζωή στις 2 Σεπτεμβρίου 2014 μετά
από χρόνια μάχη με τον καρκίνο.

Το παιδί-θαύμα
Η καλλιτεχνική σταδιοδρομία του Αντώνη Βαρδή

ξεκίνησε στα 5,5 χρόνια του! Ένα ζεϊμπέκικο που
χόρεψε σε μια έξοδο με τους γονείς του τράβηξε
την προσοχή της Ρένας Ντάλια, η οποία εκείνη την
εποχή εμφανιζόταν δίπλα στους Βασίλη Τσιτσάνη,

Γιάννη Παπαϊωάννου και Γιώργο Ζαμπέτα. Εκείνη
τον προέτρεψε να σηκωθεί και να τραγουδήσει
μπροστά σε κοινό, ενώ πριν ακόμη γραφτεί στο
Δημοτικό δούλεψε δίπλα στον Μανώλη Χιώτη. 

Κάποια στιγμή όμως αναγκάστηκε να σταματή-
σει, αφού αυτό θεωρήθηκε εκμετάλλευση ανηλί-
κου. «Μου άρεσε πολύ. Θυμάμαι ότι για ένα χρονι-
κό διάστημα, όταν συνειδητοποίησα ότι δεν μπορώ
να ξανατραγουδήσω σε κάποιο κέντρο, να με βλέ-
πει ο κόσμος που με χειροκροτούσε και με αγκά-
λιαζε, άρχισα να βγάζω σπυριά σε όλο μου το σώ-
μα. Το ξεπέρασα μετά από πολύ καιρό», αποκάλυ-
ψε στην τηλεοπτική εκπομπή της ΕΡΤ «Άσμα Ελ-
ληνικό» με παρουσιαστές τους Στέλιο Ελληνιάδη,
Γιώργο Κοντογιάννη και Αντώνη Καφετζόπουλο. 

Στα τέλη του 1965 ήταν πια μέλος του συγκροτήματος
«Vikings». Τέσσερα χρόνια μετά, το γκρουπ διαλύθηκε
και ο Αντώνης Βαρδής συνεχίζει τη μουσική του πορεία
ως κιθαρίστας δίπλα σε σημαντικούς συνθέτες και τρα-
γουδιστές, ενώ παράλληλα ξεκινά να γράφει τραγού-
δια. Ο πρώτος προσωπικός του δίσκος με τίτλο «Ορα-
ματίζομαι» κυκλοφόρησε το 1976 κι ακολούθησαν
πολλοί ακόμη που γνώρισαν μεγάλη επιτυχία, ενώ συ-
νεργάστηκε ως συνθέτης με πολλούς καλλιτέχνες.

Στις 4 Σεπτεμβρίου το Καλλιμάρμαρο
θα πλημμυρίσει από γνώριμες

μελωδίες και αγαπημένα τραγούδια 
του πολυβραβευμένου ερμηνευτή

«Όλοι μαζί μπορούμε» 
στη μνήμη του Αντώνη Βαρδή
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Κώστας Ευαγγελάτος, Σταύρος Σπαθής Αναστάσιος Γερμενής, Κώστας ΕυαγγελάτοςΠαναγής Καππάτος, Ευτέρπη Κεκάτου, Κώστας Ευαγγελάτος

Ευρώπη
Μοσχονά-
Μαραγκάκη,
Κώστας
Ευαγγελάτος

Η Εμμανουέλα Σιναγκρά με τον ζωγράφο Βάνια Σαμόλη

Η Κεφαλλονιά τίμησε
τον εικαστικό 
Κώστα Ευαγγελάτο

Μ
ε μια μεγάλη έκθεση-αφιέρωμα στα 50 χρόνια εικα-

στικής δημιουργίας του διεθνούς φήμης Έλληνα

Κώστα Ευαγγελάτου, η «Αρχόντισσα του Ιονίου» τί-

μησε τον δικό της καλλιτέχνη. Στα λαμπερά εγκαίνια, παρου-

σία του ζωγράφου, παρευρέθηκαν σύσσωμη η τοπική Αρχή,

πολιτικοί, ο αντιπεριφερειάρχης Σταύρος Τραυλός, η επίτιμη

πρόξενος της Γαλλίας Εμμανουέλα Σιναγκρά, ο ακαδημαϊκός

Αναστάσιος Γερμενής, η αντιεισαγγελέας Εφετών Ειρήνη

Μαραγκάκη και πλήθος κόσμου. Σωτήρης Κουρής, Κώστας Ευαγγελάτος, Αλεξία Μαρτσέλου, Σοφία Καγκάδη

Ο εικαστικός με την Ειρήνη Μαραγκάκη Ο αντιπεριφερειάρχης Σταύρος Τραυλός



ΓΓιατί βλέπουμε στεφάνι 
γύρω από τα φώτα το βράδυ

Κ
άτι που μας συμβαίνει ειδικά όσο μεγα-
λώνουμε είναι να βλέπουμε το βράδυ τα
φώτα στους δρόμους πιο μεγάλα και θο-

λά, ενώ παράλληλα γύρω τους να εμφανίζεται ένα
λιγότερο φωτεινό «στεφάνι». Αυτός ο κύκλος θο-
λερότητας (ή «φωτοστέφανο» όπως το περιγρά-
φουν όσοι το βλέπουν) επιστημονικά λέγεται
οπτική άλως. Μερικές φορές δεν είναι κάτι ανη-
συχητικό. Υπάρχουν όμως περιπτώσεις που υπο-
δηλώνει κάποια σοβαρή υποκείμενη πάθηση των
ματιών. 

«Η οπτική άλως είναι έως έναν βαθμό φυσιολο-
γική. Εάν όμως φθάνει στο σημείο να επηρεάζει
την ικανότητα ασφαλούς οδήγησης και γενικότε-
ρα μετακίνησης τη νύχτα, χρειάζεται έλεγχο»,
αναφέρει ο δρ Αναστάσιος Κανελλόπουλος, Χει-
ρουργός Οφθαλμίατρος, Καθηγητής Οφθαλμολο-
γίας του Πανεπιστημίου της Νέας Υόρκης. «Μερι-
κές φορές οφείλεται σε αντίδραση των ματιών στο
έντονο φως της νύχτας ή στο ότι το άτομο φοράει
φακούς επαφής ή γυαλιά. Ωστόσο μπορεί να απο-
τελεί και προειδοποιητική ένδειξη για διάφορες
παθήσεις των ματιών». 

Η οπτική άλως προκαλείται από τη διάθλαση
του φωτός, καθώς αυτό διέρχεται από την κόρη
του οφθαλμού, τον κερατοειδή χιτώνα και τις άλ-
λες ανατομικές δομές του ματιού. Οι δομές αυτές
υφίστανται αλλοιώσεις με την πάροδο της ηλι-
κίας, που αλλάζουν τη διάθλαση και έτσι μπορεί
να οδηγήσουν στην οπτική άλω. «Το φαινόμενο

αυτό δεν συμβαίνει μόνο τη νύχτα, αλλά καθ’ όλη
τη διάρκεια της ημέρας. Γίνεται όμως ευκολότερα
αντιληπτό το βράδυ, επειδή λάμπουν έντονα φώτα
σε σκούρο περιβάλλον», διευκρινίζει ο ειδικός.
«Οι πιθανές αιτίες είναι πολλές, αλλά μία από τις

συχνότερες είναι η σκλήρυνση του οφθαλμικού
φακού, η οποία συνήθως αρχίζει σε ηλικία 50
ετών και σταδιακά οδηγεί στο θόλωμα του φακού,
δηλαδή στον καταρράκτη. Η οπτική άλως είναι
ένα από τα συχνότερα συμπτώματα του καταρρά-
κτη, ιδίως μιας μορφής του που λέγεται οπίσθιος
υποκαψικός καταρράκτης. Σε αυτόν τον τύπο θο-
λώνει το οπίσθιο μέρος του φυσικού φακού του
ματιού, με συνέπεια ευαισθησία στο φως, θολή
κοντινή όραση, λάμψεις και οπτική άλω γύρω από
τα φώτα. Ο τύπος αυτός είναι πιο συχνός στους
πάσχοντες από διαβήτη ή σε ασθενείς που λαμ-
βάνουν στεροειδή φάρμακα για μεγάλα χρονικά
διαστήματα», αναφέρει ο κ. Κανελλόπουλος.

Η οπτική άλως μπορεί να έχει και άλλες αιτίες,
όπως η σοβαρού βαθμού χρόνια ξηρότητα στα
μάτια και η χρήση πολυεστιακών διορθωτικών
γυαλιών. Ακόμα και μετά από επεμβάσεις με λέι-
ζερ για τη διόρθωση της μυωπίας, της πρεσβυω-
πίας ή του αστιγματισμού μερικοί ασθενείς έχουν
οπτική άλω τη νύχτα.
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Μερικές φορές δεν είναι κάτι
ανησυχητικό. Υπάρχουν όμως
περιπτώσεις που υποδηλώνει
κάποια σοβαρή υποκείμενη 
πάθηση των ματιών

Άλλες αιτίες 
για την οπτική άλω

Ο αστιγματισμός και η μυωπία επίσης
μπορεί να προκαλέσουν οπτική άλω σε με-
ρικούς ασθενείς. Υπάρχουν όμως και άλ-
λες, ακόμα πιο σοβαρές αιτίες. Μία από αυ-
τές είναι ο κερατόκωνος, που κατά κανόνα
αρχίζει νωρίς στη ζωή. Οπτική άλω μπορεί
να προκαλέσει και το οξύ γλαύκωμα κλει-
στής γωνίας, κατά το οποίο αναπτύσσεται
απότομα υψηλή πίεση στο εσωτερικό του
οφθαλμού, λόγω διακοπής της παροχέτευ-
σης του υγρού (υδατοειδές υγρό) που πε-
ριέχει. Εκτός από οπτική άλω, οι πάσχοντες
μπορεί να έχουν και άλλα συμπτώματα,
όπως έντονο πόνο, πονοκέφαλο, σκλήρυν-
ση του οφθαλμικού βολβού, ναυτία και
έμετο. Μία άλλη οφθαλμοπάθεια που προ-
καλεί οπτική άλω είναι η ενδοθηλιακή δυ-
στροφία του Fuchs. Είναι μία προοδευτικά
εξελισσόμενη πάθηση του κερατοειδούς,
που του προκαλεί σοβαρό οίδημα.

δρ Αναστάσιος Κανελλόπουλος,
Xειρουργός Οφθαλμίατρος,

Καθηγητής Οφθαλμολογίας του
Πανεπιστημίου της Νέας Υόρκης
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η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Ο μήνας ξεκινά με έντονη διάθεση. Η
Σελήνη περνά στο δικό σας ζώδιο και
σας δημιουργεί την τάση να αμφισβη-
τείτε και να διεκδικείτε τα συναισθή-
ματά σας. Βέβαια, αν θέλετε να ρίξετε
μία ματιά στο παρελθόν, δεν είναι η
καλύτερη χρονική στιγμή να γίνει, για-
τί μπορεί να σας πληγώσει και να συ-
ναντήσετε αλήθειες που δεν ξέρατε.       

Ταύρος
(21/4-20/5)
Σήμερα έχετε την τάση να καταναλώ-
νετε την ενέργειά σας σε όχι και τόσο
σημαντικά θέματα, γι’ αυτό μην αφή-
σετε τους άλλους να σας ροκανίσουν
τον πολύτιμο χρόνο σας.  

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Μπαίνει δυναμικά ο Σεπτέμβρης στη
ζωή σας, όπου τα επαγγελματικά σας
θα ανθήσουν και εσείς καλείστε να
βάλετε νέους στόχους, αλλά και να
σχεδιάσετε το μέλλον σας.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είστε αρκετά πιεσμένοι με τα επαγ-
γελματικά σας, αλλά και με κάποιες
οικογενειακές υποθέσεις, που από
ό,τι φαίνεται σήμερα θα σας εκνευρί-
σουν και θα χάσετε το μέτρο.

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς των πρώτων ημερών, από το
μεσημέρι και μετά τα πράγματα θα κυ-
λήσουν αρκετά θετικά. Είστε έτοιμοι
να κάνετε κάποιες αλλαγές οι οποίες
θα εξελιχθούν το επόμενο διάστημα.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Με την χθεσινή Πανσέληνο απέναντι
από το δικό σας ζώδιο, ξεκινά ο μήνας
με κάποιες δυσκολίες. Εσείς του
πρώτου δεκαημέρου θα πρέπει να
αναλογιστείτε τις συνθήκες που σας
ενοχλούν και να τις διώξετε από τη
ζωή σας.  

Ζυγός
(23/9-23/10)
Ο μήνας μπαίνει με έντονο τρόπο και
σίγουρα ένα προσωπικό θέμα θα σας
απασχολήσει και θα αφιερώσετε σε
αυτό πολλή από την ενέργειά σας.
Ίσως να εμπλακείτε σε μία εκρηκτική
κατάσταση ή να νιώσετε μεγάλη ταρα-
χή για κάποιο γεγονός.   

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είναι πολλά τα θέματα που σας απα-
σχολούν σήμερα και χρειάζεστε χρό-
νο, ώστε να νιώσετε περισσότερο
έτοιμοι και απεγκλωβισμένοι από το
παρελθόν.  

Τοξότης
(22/11-21/12)
Εσείς των πρώτων ημερών θα έχετε
να αντιμετωπίσετε μία σειρά από προ-
κλήσεις, αναβολές, συναισθηματικά
τερτίπια και ένα μεγάλο ερωτηματικό
που θα πλανιέται πάνω από την προ-
σωπική σας ζωή.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Ήρθε ο καιρός να αφυπνιστείτε και να
πετάξετε καταστάσεις που σας ταλαι-
πωρούν. Επίσης σήμερα ένα θέμα με
το οικογενειακό σας περιβάλλον μπο-
ρεί να εξελιχθεί με ένταση και κακή
συνεννόηση.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Ο μήνας ξεκινά με αρκετή διάθεση για
επικοινωνία και η καθημερινότητα
αρχίζει να διαμορφώνεται βάσει των
υποχρεώσεων που έχετε να κάνετε το
επόμενο διάστημα.   

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Η χθεσινή Πανσέληνος σάς έχει επη-
ρεάσει αρκετά και τώρα μπορείτε να
καταλάβετε περισσότερο εκείνα που
σας χωρίζουν με τους άλλους. Είναι
καιρός να μαζέψετε τις δυνάμεις σας,
ώστε να μη χάσετε την ενέργειά σας
άδικα.  
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Κ αλό μήνα! Προσπαθούμε σήμερα να
αποφορτιστούμε από την χθεσινή Πανσέληνο
που πραγματοποιήθηκε στο ζώδιο των
Ιχθύων. Είναι μία μέρα που το ενεργειακό

πεδίο είναι βαρύ, αλλά νιώθουμε επίσης έτοιμοι να
αφήσουμε το δυσάρεστο παρελθόν με ό,τι σημαίνει αυτό
για τον καθένα μας και να προχωρήσουμε σε νέους
προορισμούς. Η Σελήνη το μεσημέρι περνά στο ζώδιο του
Κριού, όπου επιβεβαιώνει την αρχή ενός νέου κύκλου.  
• Για εσάς που σήμερα έχετε γενέθλια, υπάρχει ένα
καρμικό βάρος να διαχειριστείτε, που πιθανότατα έχει
συμβεί τους προηγούμενους μήνες και θα ολοκληρωθεί
τον Φεβρουάριο του 2024, με την απόλυτη δικαίωσή
σας. Είναι χρονιά παλιών χρεών και κλείσιμο
καταστάσεων, ενώ θα νιώσετε απελευθερωμένοι,
σωματικά και πνευματικά.




